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Введение

      Курсовой проект многоэтажного гражданского здания - самостоятельная работа студентов спец. 290300 и 290500 , выполняемая в процессе изучения раздела «Гражданские здания массового строительства» курса «Архитектура гражданских и промышленных зданий».

      Цель проекта - обучить студентов методике архитектурного проектирования полносборных гражданских зданий массового строительства с учётом современного уровня развития строительной техники. Закрепить, расширить и углубить теоретические знания по изучаемой дисциплине.

       В процессе курсового проектирования студенты должны решать следующие задачи:

       - освоить принципы разработки конструктивной системы и деталей зданий из крупноразмерных элементов заводского изготовления;
       - изучить приёмы работы со специальной технической литературой, с типовыми проектами, с комплексом строительных норм, правил и технических условий, с каталогом индустриальных строительных изделий;

       - развить навыки графического оформления архитектурно-конструктивных чертежей марки АР.

      1  Нормативные ссылки

      При выполнении курсового проекта №1 необходимо руководствоваться следующими стандартами и строительными нормами и правилами:

      ГОСТ 1.5 - 2002 ГСС РФ. Стандарты. Общие требования к построению, изложению, оформлению, содержанию и обозначению

      ГОСТ 2.102 - 68 ЕСКД. Виды и комплектность конструкторских документов
      ГОСТ 2.104 - 68 ЕСКД. Основные надписи

      ГОСТ 2.105 - 95 ЕСКД. Общие требования к текстовым документам

      ГОСТ 2.106 - 96 ЕСКД. Текстовые документы

      ГОСТ 2.109 - 73 ЕСКД. Основные требования к чертежам

      ГОСТ 2.201 - 80 ЕСКД. Обозначение изделий и конструкторских документов

      ГОСТ 2.301 - 68 ЕСКД. Форматы

      ГОСТ 2.302 - 68 ЕСКД. Масштабы

      ГОСТ 2.303 - 68 ЕСКД. Линии

      ГОСТ 2.304 - 81 ЕСКД. Шрифты чертёжные

      ГОСТ 2.305 - 68 ЕСКД. Изображения – виды, разрезы, сечения

      ГОСТ 2.315 - 68 ЕСКД. Изображения упрощённые и условные обозначения крепёжных деталей

      ГОСТ 2.316 - 68 ЕСКД. Правила нанесения на чертежах надписей, технических требований и таблиц

      ГОСТ 7.1 - 84 СИБИД. Библиографическое описание документа. Общие требования и правила оформления
      ГОСТ 7.12 - 93 СИБИД. Библиографическая запись. Сокращения слов на русском языке. Общие требования и правила
      ГОСТ 7.9 - 95. Реферат и аннотация. Общие правила

      ГОСТ 7.80 - 2000 ГСН. Государственная система обеспечения единства измерений.

      ГОСТ 8.417 - 2002 ГСН. Единицы величин

      ГОСТ 21.101 - 97 СПДС. Основные требования к проектной и рабочей документации.

      ГОСТ 21.501 - 93 СПДС. Правила выполнения архитектурно-строительных рабочих чертежей

      ГОСТ 30494 - 96. Здания жилые и общественные. Параметры микроклимата в помещении. Общие указания

      СНиП 2.08.01 - 89*. Жилые здания

      СНиП 2.08.02 - 89. Общественные здания и сооружения

      СНиП 21 - 01 - 97. Пожарная безопасность зданий и сооружений

      СНиП II - 3 - 79*. Строительная теплотехника

      СНиП II - 12 - 77. Защита от шума

      СНиП 23 - 01 - 99. Строительная климатология

      СНиП 2.03.13 - 88. Полы

      СНКК 23 - 302 - 2000. Энергетическая эффективность жилых и общественных зданий. Нормативы по теплозащите зданий

      2  Общие указания
      Архитектурно-конструктивный проект №1 многоэтажного гражданского здания из крупноразмерных элементов выполняется на 3 курсе дневной формы обучения и 4 курсе заочной формы обучения.
      До начала выполнения курсового проекта студент получает задание на составление курсового проекта №1, в котором указаны номер прилагаемой к зданию схемы здания, пункт строительства, конструктивная схема здания,  количество секций (для жилого дома), типы фундаментов, материал стен и перекрытий, а также состав и объём проекта.
      Номер курсового проекта выбирается в соответствии с номером зачетной книжки. Если номер зачетной книжки меньше 31, то этот номер является номером курсового проекта. Если же номер зачетной книжки больше 30, то нужно отнять по 30, до того момента, пока число не станет <31 но >0.

      Пример №1. Номер зачетной книжки 66. 66-30=36; 36-30=6. Номер курсового прокта – 6.

      Пример №2. Номер зачетной книжки 86. 86-30=56; 56-30=26. Номер курсового прокта – 26.

      Здание должно быть запроектировано в полном соответствии с действующими государственными стандартами (ГОСТ) и «Строительными нормами и правилами» (СНиП). Всякие отступления от задания допустимы только по соглашению с преподавателем.
      В конструктивном решении здания необходимо предусматривать широкое использование крупноразмерных сборных деталей и изделий, изготовленных на заводах (крупных панелей стен и перекрытий, сборных элементов каркасов, объёмных блоков и т.д.).

      Объёмно-планировочные параметры здания и геометрические размеры конструктивных элементов и строительных изделий должны назначаться на основе единой модульной системы в строительстве (ЕМС).

      3   Изучение задания и составление эскизного проекта здания
      Работу над проектом начинают с детального разбора полученного варианта задания, подбора и изучения рекомендованной литературы, ознакомлением с типовыми проектами аналогичных зданий и нормативными материалами.

      Ознакомление с литературой, проектными и нормативными материалами должно сопровождаться необходимыми для последующей работы над курсовым проектом выписками, выкопировками и зарисовками, позволяющими систематизировать изученный материал и представить его в полном объёме.

      В соответствии с выданным заданием на составление курсового проекта №1 студент должен разработать фасад здания, планы неповторяющихся этажей, поперечный разрез, планы фундаментов, перекрытий, крыши, а также конструктивные детали. Кроме того, впервые студенту предлагается написать пояснительную записку и выполнить ряд расчётов.

      Выполнение курсового проекта обычно начинают с составления эскизов всех графических материалов. Эскизы лучше всего выполнять в масштабе 1:200 в виде набросков, выполненных в карандаше от руки или по линейке. Эскизные наброски планов надо начинать с нанесения разбивочных осей и постепенной детализации планов.

       Составляя эскизы планов, фасада, разреза, необходимо одновременно прорабатывать эскизы конструктивных элементов и деталей. Постоянная увязка всех эскизов друг с другом позволит постепенно добиться удовлетворительного решения проекта в целом.
Эскизный проект подлежит согласованию с преподавателем. При необходимости в него следует внести исправления, указанные преподавателем. Без визы преподавателя нельзя переходить к дальнейшему этапу работы.

      При разработке эскизов планов необходимо одновременно выполнить теплотехнические и акустические расчёты ограждающих конструкций с тем, чтобы определить толщину наружной стены, чердачного перекрытия (бесчердачного перекрытия) и установить соответствие нормативным требованиям звукоизоляции внутренних стен и междуэтажных перекрытий.

      При разработке эскиза разреза сначала надо выбрать наиболее выгодную плоскость сечения здания, которая бы позволила составить полное представление о конструкциях всех основных конструктивных элементов здания. Плоскость разреза, как правило, должна проходить поперёк здания через оконные проёмы (но не через простенки между ними), между колоннами, прогонами, рёбрами плит, но не по ним. В разрез должна входить лестничная клетка.
      Эскиз разреза позволяет определить:

      а) вертикальные размеры помещений (высоты этажей, толщины перекрытий, отметки этажей, покрытия, крыши);

      б) конструкцию и заложение фундаментов под наружные и внутренние стены и колонны;

      в) конструкцию лестницы, карнизного узла, положение вентиляционных каналов и т.д.

      При выполнении разреза сначала устанавливают отметку первого этажа (±0.000). Затем откладывают требуемую высоту первого этажа, толщину перекрытия над первым этажом, высоту второго этажа и т.д.
      Наметив поперечные разбивочные оси и привязав к ним внутренние и наружные грани стен, мы получим боковые грани разреза.

      На эскизе разреза надо показать в сечении крупные стеновые панели, панели перекрытий и покрытия, чётко обозначив стыки панелей, блоков, а также сборные марши и лестничные площадки. Затем показывают оконные и дверные проёмы; конструкции пола, крыши и других элементов.

      На разрезе наносят положение отмосток и тротуаров, входных ступеней, фундаментов (в зависимости от глубины промерзания).
      Расстояние от пола первого этажа до земли в большинстве случаев зависит от решения входа и лестниц.

      Как и в курсовой работе №1, в данном проекте студент разрабатывает эскизы планов фундаментов, перекрытий и крыши, а также несколько конструктивных деталей (3-4).

      Эскизы фасадов должны быть намечены в процессе составления эскизов планов и разреза.

      Архитектурная выразительность здания может быть достигнута вследствие:

      а) пропорционального соотношения всего здания и его частей (величина проёмов, разрезка ограждающих панелей, чередование проёмов и простенков на плоскости фасадов и т.д.);

      б) использование пластики, фактуры, цвета отдельных зданий;

      в) выделения главных элементов композиции здания. 

4 Методика разработки в карандаше чертежей проекта
      Чертежи архитектурно-конструктивного проекта выполняют на стандартных листах чертёжной бумаги стандарта А1 в соответствии с ЕСКД. Лист должен иметь рамку, линии которой с трёх сторон отстают от краёв на 5 мм, а с левой стороны – на 20 мм. Допускается выполнение отдельных листов проекта на листах формата А2.

      Рекомендуется следующий порядок размещения чертежей на листах бумаги:

      а) установить габаритные размеры каждой проекции, например, для плана – наибольшую длину и наибольшую ширину здания;

     б) по полученным габаритным размерам каждый чертёж выразить в виде прямоугольника в установленных для проекта масштабах;

      в) габаритные прямоугольники расположить на листах так, чтобы они разместились с возможной равномерной плотностью и с учётом необходимых мест для выносных и  размерных линий и поясняющих надписей;

      г) принятое размещение закрепляют на листе вычерчиванием тонкими линиями.

      Расположение чертежей проекта может быть различным, так как это зависит от размеров здания и принятых масштабов. Не следует размещать отдельные проекции далеко одну от другой, оставляя на листе бумаги незаполненные места. Нормальным считается отступ от наружной рамки 35-40 мм, а расстояние между чертежами внутри листа 30-40 мм.
Разработку проекта в карандаше начинают с вычерчивания основных чертежей: планов, поперечного разреза и  фасада здания. Вычерчивать проект рекомендуют тонкими линиями карандашами средней твёрдости (ТМ, Т или 2Т). Вначале наносят координатные оси, затем – основные контуры несущих конструкций, после чего конструктивные чертежи детализируют.
Разрабатывают (вычерчивают) планы, разрезы и фасады с обязательной параллельной увязкой и согласуют эти чертежи друг с другом. Например, вычерчивание оконных проёмов на плане здания должно сопровождаться нанесением их на фасад и поперечный разрез здания при взаимном согласовании всех размеров и места положения. Высота здания на фасаде, положение карниза, нижние и верхние отметки оконных проёмов должны быть сверены с соответствующими высотами на разрезе и т.д.. На плане должна быть чётко показана линия разреза с обозначением её цифрами или буквами и показом направления в проектируемой плоскости.
Основные чертежи проекта должна быть на этом этапе проектирования разработаны с нанесением всех требующихся размеров и пояснительных надписей. При этом окончательно уточняют все вопросы выбора строительных материалов и конструкций.  
      На чертеже плана необходимо указать три линии (цепочки) размеров:

      а) на первой (ближе к стене) размерной  линии указывают размеры проёмов и простенков;

      б) на второй размерной линии проставляют размеры между координатными осями – осями несущих конструкций (наружных стен, внутренних капитальных стен и столбов);

      в) на третьей размерной линии указывают общие (габаритные) размеры между осями наружных стен здания.

      Первую размерную линию располагают на расстоянии 10-15 мм от внешнего контура стен, причём эта линия не должна пересекать выступающие части здания.
      Между размерными линиями следует принимать расстояния 6-8 мм.

      За третьей размерной линией располагают маркировочные буквенные и цифровые обозначения осевых линий несущих конструкций. По горизонтали указывают слева направо цифровые обозначения, а по вертикали снизу вверх – буквенные обозначения. Буквы применяют русские заглавные.

      Внутри планов должны быть линии размеров отдельных помещений по глубине и по ширине с указанием толщин перегородок наружных и внутренних стен (с привязкой к разбивочным осям). На плане здания наносят наименование всех помещений, кроме жилых зданий, и указывают площади этих помещений в квадратных метрах в правом нижнем углу и подчёркивают.

      На разрезе вне контура чертежа наносят две вертикальные линии размеров и одну вертикальную линию числовых отметок.

      Ближайшей к зданию наносят линию числовых отметок уровней: подошвы фундамента, цоколя, низа и верха проёмов или стыков панелей, верха карниза и т.д..

      Далее - размерная линия от подошвы фундамента до крыши с обозначением отдельных размеров (подушки фундамента, стенки фундамента, стенки фундамента от подушки до земли, от земли до цоколя, от цоколя до подоконника окна первого этажа и т.д.). Затем располагают линию общих размеров от подошвы фундамента до земли и от земли до верха карниза.

      Под разрезом располагают две размерные линии: первую между осями несущих конструкций (наружных и внутренних капитальных стен или столбов), вторую - между осями наружных стен. Под размерными линия-ми - обозначения осей соответственно установленных на плане. Внутри чертежа разреза должны быть указаны высоты этажей (от пола до пола), привязанные к уровням пола и потолка, размеры проёмов, толщина перекрытий, а также числовые отметки уровня пола каждого этажа (отметка пола первого этажа принимается ±0.000).
      На разрезе приводят размеры фундаментов, толщины стен и размеры осей стены до их граней, а также должны быть пояснительные надписи о принятых материалах конструктивных элементов здания: фундаментов стен, перекрытий, кровли, полов, перегородок. На разрезах лестничных клеток указывают по горизонтали размеры площадок и маршей, по вертикали - расстояния между площадками от пола до пола.

      На чертеже фасада показывают (выносят  в стороны от чертежа) отметки земли, цоколя, низа и верха оконных и дверных проёмов, карниза конька крыши и верха дымовентиляционных стояков. Оконные и дверные проёмы вычерчивают с оконными переплётами и дверными полотнами.
      На чертеже плана фундаментов (внизу и сбоку вне контура чертежа) располагают по две размерные линии: между осями несущих конструкций и между разбивочными осями наружных стен. За размерными линиями обозначают буквенную и цифровую маркировку основных осей. Внутри чертежа плана фундаментов должны быть даны размерные линии фундаментов с привязкой этих размеров к осям несущих конструкций. На плане фундаментов следует указать числовые отметки заложения подошвы фундаментов.

      На чертеже плана расположения конструкций перекрытий (вне конструкции чертежа) должны быть указаны размерные линии между стыками панелей и между осями наружных стен, а также маркировка осей.
      На чертеже плана крыши должны быть указаны скаты крыши, расположение дымовентиляционных стояков, положение внутренних водостоков, уклонов к ним и т.д..
      Размеры и отметки на всех чертежах проекта указывают в миллиметрах, а отметки - в метрах.

      После проработки основных чертежей проекта, а также планов фундаментов, перекрытия и крыши разрабатывают чертежи конструктивных деталей здания. Детали, подлежащие разработке, студент должен согласовать с преподавателем.

      Детали вычерчивают в масштабе, обеспечивающим их чёткое и подробное изложение, снабжают необходимым количеством размеров и пояснительных надписей. Одна из деталей, по желанию студента, может быть выполнена в аксонометрической проекции.

      Для детальной разработки могут быть выбраны следующие элементы здания:

     а) вертикальный разрез наружной стены (по проёмам от подошвы фундамента до верха карниза (парапета) с изображением всех конструктивных элементов (цоколя, проёмов и заполнения, перемычек, карниза, парапета и т.д.), а также примыкающих к стене или опирающихся на стену конструкций (отмостки, перекрытий, покрытий);
     б) узел заделки балконной плиты;

     в) узлы опирания и примыкания перегородок;

     г) узлы лестницы.
5 Окончательное графическое оформление чертежей проекта
      После утверждения преподавателем проекта, выполненного тонкими линиями карандашом, чертёж обводят мягким карандашом (М или 2М). Обводить чертежи фасада следует натёртой «сухой» тушью или разведённой химической тушью.

      В соответствии с ГОСТ 2.303 - 68, элементы здания, попавшие в сечение, обводят сплошными линиями толщиной S=0,5÷1,4 мм. Элементы здания, не попавшие в сечение, осевые и размерные линии, а также фасад - сплошными тонкими линиями - S/3÷S/2. Проекции невидимых линий -штриховой линией - S/3÷S/2.
      Фасад следует окрашивать (отмывать) натёртой «сухой» тушью или акварельными красками. На фасаде до его окраски необходимо построить тонкими карандашными линиями собственные и падающие тени.

      Для правильного выполнения отмывки фасада пользуйтесь указаниями преподавателя.

      Указания о характере оформления проекта студенту даются также преподавателем. Кроме того, в кабинете архитектуры выставлены образцы проектов.

      При оформлении проекта студент должен обратить внимание на соразмерность главных и второстепенных надписей. Надписи надлежит выполнить простым архитектурным или чертёжным шрифтом типа «Промстройпроект». Общую надпись (название проекта) приводят в угловом штампе, вычерчиваемом в нижнем правом углу по установленному образцу. Образец можно получить в архитектурном кабинете кафедры архитектуры.

      Для определения технико-экономических показателей по принятым в проекте архитектурно-строительным решениям необходимо подсчитать:
      а) площадь застройки (Пз) - площадь, заключённая в пределах внешнего периметра здания и измеренную по первому этажу.

      б) жилую площадь (Пж) или площадь рабочих помещений (Пр) - в зависимости от назначения здания.

      в) подсобную или вспомогательную площадь (Пв), т. е. суммы площадей помещений обслуживающего характера - коридоров, санитарных узлов, передних, вестибюлей и пр.

      г) строительный объём назначенной части здания (О), исчисляемый перемножением площади застройки на высоту от уровня чистого пола первого этажа до верха засыпки чердачного перекрытия или до верха очертания кровли при бесчердачных покрытиях.

      Затем определяют основные показатели, характеризующие экономичность объёмно-планировочного решения здания.
      Показатель К1, выражающий целесообразность планировки жилого (общественного) здания, определяют как отношение жилой (рабочей) площади к полезной.

      Показатель К2 (объёмный коэффициент) определяют как отношение объёма здания к жилой (полезной) площади здания, он выражает количество кубических метров здания, приходящихся на основную расчётную единицу здания (квадратный метр жилой или рабочей площади).

      Технико-экономические показатели по зданию вносят в соответствующий раздел пояснительной записки.

6 Составление пояснительной записки
      Пояснительную записку составляют по мере выполнения курсового проекта, начиная с эскизирования.

      После графического оформления проекта студент приводит материалы пояснительной записки в порядок и определяет для разработанного проекта технико-экономические показатели.

      Пояснительная записка пишется студентом от руки на двух сторонах листа стандартной писчей бумаги формата А4. Объём записки - до 20 страниц.
      В пояснительную записку входят:

      а) титульный лист (приложение А);

      б) задание на проектирование;

      в) реферат (объём пояснительной записки, количество таблиц, рисунков, перечень чертежей, приложений, краткая характеристика проекта и результаты работы);
      г) содержание;

      д) введение;

      е) архитектурно-планировочное решение здания;

      ж) конструктивное решение здания;

      з) наружная и внутренняя отделка здания;
      и) санитарно-техническое и инженерное оборудование здания;

      к) расчёт звукоизоляции ограждающих конструкций;

      л) теплотехнический расчёт стены и покрытия;

      м) технико-экономическая оценка проекта;

      н) заключение;

      о) список использованной литературы.

      В случае необходимости пояснительная записка дополняется подшитыми и вклеенными в неё схемами, зарисовками вариантов решений, некоторых деталей и т.д.. На листах пояснительной записки вычерчивается рамка размерами: справа, сверху и снизу - 5 мм, слева - 20 мм.. 

      7   Защита курсового проекта
      7.1 За месяц до окончания курсового проектирования распоряжением заведующего кафедрой устанавливают дату и время защиты курсовых проектов. Этим же распоряжением заведующего кафедрой назначается комиссия для приёма курсовых проектов в составе 2-3 человек, один из которых является руководителем проектирования.

      7.2 До сведения студентов доводятся контрольные вопросы и требования, предъявляемые при защите курсового проекта.

      7.3 По результатам проектирования и защиты проектанту выставляется оценка с учётом:

      - объёма и качества выполнения проекта, оригинальности и самостоятельности решений;

      - знаний проектанта по объёму проектирования и вопросам, связанным с этим объектом;

      - умения излагать результаты работы, обосновать и защищать принятые решения и отвечать на заданные при защите вопросы.
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