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Введение

Цель курса – дать студенту необходимые культурологические основы современной профессиональной подготовки, историко-архитектурные знания, связанные с мировым историческим опытом и строительной деятельности человека на земле, творческим освоением архитектурного и художественного отечественного наследия.


Инженер-строитель, имея дело в основном с техническими вопросами архитектуры, должен хорошо представлять те эстетические возможности, которые таят в себе конструкции и строительные приемы. Опыт истории архитектуры не только дает в этом отношении обширный материал, но и учит теоретическому осмыслению проблемы, помогает решению многообразных практических задач взаимосвязи строительной конструкции и художественной формы.


Взаимосвязь конструкции и архитектурно-художественного образа – одна из важнейших проблем всего развития зодчества, понимание и решение которой является необходимым условием формирования творческого мышления, как архитектора, так и современного инженера строителя, повышения уровня его профессиональной культуры и мастерства.

1 Нормативные ссылки

ГОСТ 2.105-95 ЕСКД. Общие требования к текстовым документам

ГОСТ 2.301-68 ЕСКД. Форматы

ГОСТ 7.1-2003 Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическое описание документа. Общие требования и правила составления
2 Инструкция  по работе с учебно-методическим пособием

В разделе «Программа дисциплины» приведены темы и указывается, что необходимо знать в пределах каждой темы.

В конце тем приводятся вопросы для самопроверки и литература из списка рекомендуемой литературы с указанием страниц, где излагается материал темы.

Пример

Литература: [1, c. 53-61], [4, c. 179-189], 

где 1 и 4 – порядковые номера литературных источников из списка рекомендуемой литературы.

Вариант контрольного задания выбирается по последним 2-м цифрам шифра зачётной книжки. Если две последних цифры превышают количество вариантов, то для определения варианта нужно отнять от 2-х последних цифр шифра количество вариантов представленных в контрольном задании.

Пример

2-е последние цифры шифра 62. Всего вариантов контрольных заданий – 50. Ваш вариант: 62 – 50 = 12.

3 Программа дисциплины

Тема 1. Архитектура древних эпох

Приступая к изучению архитектуры первобытнообщинного строя, основой производственных отношений которого являлась общественная собственность на средства и продукты производства, необходимо понять, что строительная деятельность человека с первых шагов была обусловлена материальными условиями жизни.

В первое время человек использовал для защиты, как от атмосфер​ных осадков, так и от врагов лишь то, что находил в природе гото​вым для укрытия – уступы нависшей горы, пещеры. Только на опреде​ленной стадии развития орудий труда он научился строить искусствен​ные жилища – вырытые ямы, заслоны от ветра, шалаши, землянки.

Позднее были выработаны некоторые конструкции: каркас из вер​тикальных стоек, промежутки между которыми забирались плетнем; срубы из бревен, уложенных горизонтально с двускатным перекрыти​ем, отформованного руками кирпича-сырца и т.д.

В дальнейшем сильно разросшиеся родовые организации, вызвали к жизни сооружение больших коллективных жилищ, а также примитив​ных построек, сложенных из каменных глыб (менгиров, дольмена, кромлехов).

Так, по мере изменения способа общественного производства и роста общественных потребностей человек возвышает свою строи​тельную деятельность до степени искусства.

Дальнейшее совершенствование способа производства привело к разложению первобытнообщинного строя и замене его рабовладель​ческим, основой которого являлся рабский труд.

Сосредоточение земли в руках рабовладельческих государств, а также возможность использования массового рабского труда под​готовили условия для возникновения и развития архитектуры рабо​владельческого общества.

Уже в древнейшем периоде истории архитектуры Египта вырабатываются своеобразные типы жилых построек и зарождаются характерные черты египетской архитектуры. В период Древнего царства появляются сложенные из каменных блоков гробни​цы – «мастаба», позднее – гигантские пирамиды.

В период Среднего царства сооружения уже менее грандиозны: появляются открытый портик и так называемые протодорические колонны многоугольного сечения,  получает развитие колонна растительной формы.

В период Нового царства создаются грандиозные архитектурные ансамбли.

Для египетской архитектуры характерен синтез архитектуры, скульптуры и живописи с подчинением скульптуры и живописи ар​хитектуре.

В архитектуре Двуречья привлекают вни​мание различные типы монументальных общественных сооружений: дворцов, ступенчатых храмов (зиккуратов), оросительных каналов и др., а также планировочные и конструктивные схемы сооружений (появляются первые свободно стоящие колонны, создаются каменные своды и т.д.).

В архитектуре Ирана  (эпохи Ахеменидов VI-IV вв. до н.э.) создается новый тип города, когда дворцы ца​рей и их свиты, располагались в центре города, окруженного невы​сокой стеной.

В композиции дворцовых сооружений наибольшее значение имели многоколонные приемные залы царя (ападаны) с интересной конструк​цией стройных, широко расставленных опор-колонн с деревянным пе​рекрытием.

При изучении древнегреческой архитек​туры необходимо обратить внимание на городские ансамбли, а также на типы впервые создающихся общественных сооружений (городские площади, театры, храмы, залы общественных собраний, жилые дома и т.п.); на становление и развитие форм греческого ордера (дорический, ионический, коринфский), который является не только конструктивной основой, но и художественным выражени​ем греческой общественной системы.

Важным для понимания развития древнегреческих ордеров являет​ся их происхождение от форм деревянных стоечно-балочных конст​рукций. Интересно также проследить, как изменяется форма ордеров при переходе от деревянных к каменным конструкциям (уменьшение пролетов каменных балок, увеличение массивности колонн и т.п.).

Древнегреческая архитектура включает: период архаики (VII в. – первая четверть V в. до н.э.), когда сложились формы дорическо​го ордера и были построены древнейшие образцы периптеров (храм Геры в Олимпии, первоначально выполненный из дерева); классический период (V-IV вв. до н.э.), ознаменовавшийся обширным строительст​вом, в особенности в Афинах. Следует изучить все основные здания и сооружения на афинском Акрополе (Парфенон, Эрехтейон, храм Ники, Пропилен), а также расположенный около Акрополя театр Дио​ниса.

В эллинистический период (IV – II вв. до н.э.) у подножия Ак​рополя были построены памятник Лисикрату и Башня Ветров. В IV ве​ке до н.э. был возведен мавзолей в Галикарнасе (Малая Азия). Все эти постройки носили черты древневосточной архитектуры. Особенно важное значение имеет градостроительство эллинистического перио​да. Были созданы десятки новых городов (Милет, Приены).

При изучении архитектуры Древнего Рима особое внимание необходимо обращать на развитие типов об​щественных зданий и сооружений (форумы, театры, цирки, термы, базилики, храмы, мосты и акведуки, триумфальные арки и др.).

Если в основе древнегреческой архитектуры лежала стоечно-балочная конструкция, то римская архитектура основана на примене​нии арочных, сводчатых и купольных конструкций. Большое значение в римской архитектуре имело также применение бетона на естествен​ном вяжущем вулканического происхождения (пуццолана). Из бетона можно было быстро возводить массивные сводчатые постройки, ис​пользуя дешевую рабочую силу (рабов), в то время как для построек из тесаного камня нужен был труд многочисленных высококвалифици​рованных мастеров каменотесного дела.

Классические формы и выдающиеся памятники архитектуры прошлого следует изучать для того, чтобы извлечь из них полезные уроки для настоящего, открывая тем самым путь новым творческим исканиям. Конечно, это не означает, что надо механически переносить в совре​менность древние формы. Следует изучать принципы и приемы, которые раскрывают тектонические закономерности и способствуют выработке современных образцов и форм.

Литература: [1, с. 7-17, 22-38; 7, с. 32-39, 60-65, 73-79].

Вопросы для самопроверки:

1. Какие сооружения называются мегалитическими, их типы, назначение, время построек?

2. Что принято называть античным миром?

3. Что такое  египетская ордерная система?

4. Какие типы сооружений египетских зодчих вошли в историю мировой архитектуры? 

5. Как климатические условия и природные строительные материалы повлияли на формирование архитектуры Двуречья. Типы сооружений?

6. Что такое греческая ордерная система, ее происхождение, типы греческих ордеров, их конструктивный состав?

7. Типы древнегреческих храмов, материалы конструкций, техника строительства.


8. Какие технические предпосылки обеспечили художественно-стилевое своеобразие архитектуры Древнего Рима?


9. Что такое римский ордер, его отличие от греческой ордерной системы? 


10. В чем различие типов общественных зданий и сооружений Древней Греции и Рима? 


11. Что такое базилика, причины ее появления и конструктивные особенности?

Тема 2. Архитектура эпохи феодализма

Архитектура Византии. При изучении архитектуры Византии следу​ет проследить, как в зависимости от развития общественных потреб​ностей развивались типы различных общественных сооружений (город​ские укрепления, обширные дворцы, термы, инженерные сооружения, храмы)  и создавались новые конструкции. Например,  купол, давно известный в римской архитектуре, по-новому переработанный визан​тийскими зодчими, помог созданию нового самобытного архитектурно​го стиля и ответил требованиям христианско-императорского культа (храм Софии в Константинополе и др.). Создается крестово-купольный тип храма.

Архитектура в странах Западной Европы. Архитектура эпохи фео​дализма в странах Западной Европы разрабатывала преимущественно типы укрепленных замков и культовых сооружений.

При изучении Романской архитектуры не​обходимо ознакомиться с архитектурно-планировочными и конструк​тивными схемами романского стиля во Франции (ц. св. Стефана в Ка​не, ц. Сен-Сернен в Тулузе), в Германии (ц. Михаила в Гильдесгейме, собор в Вормсе),  а также в Италии (Пиза, Кремона и др.). Не​обходимо также ознакомиться с большими монастырскими дворами, окруженными арками по колоннам. Представляют интерес конструктив​ные особенности романского стиля (пролеты сводчатых зданий, стрельчатые навершия и др.).

При изучении архитектуры Готики рекомен​дуется обратить внимание на созданные средневековыми зодчими раз​нообразные композиции культовых зданий базиликального типа (со​бор Нотр-Дам и Сен-Шапель в Париже,  соборы в Шартре, Амьене, Бурже, церковь аббатства Сен-Дени др.),

Появляются упорные арки (аркбутаны), а с появлением стрельча​тых очертаний арок и сводов создается конструктивная система го​тического стиля, позволяющая перекрывать значительные пролеты, безопасно увеличивать высоту зданий и устраивать огромные окна, заполняемые витражами. В области строительной техники готика создала блестяще развитую систему каркаса. Это дало возможность строить монументальные готические храмы с грандиозными витражами, кажущиеся воздушными, несмотря на свою величину.

Изучая архитектуру Возрождения в Италии, следует обратить осо​бое внимание на архитектуру раннего и высокого Возрождения, в ко​торой выражались прогрессивные идеи гуманизма – мировоззрения мо​лодого тогда, восходящего класса буржуазии, отражавшего в этот период и народные чаяния в борьбе с феодализмом.

При переходе к позднему Возрождению (XVI в.) необходимо знать важнейшие произведения крупнейших архитекторов Возрождения – Брунеллеско, Браманте, Рафаэля, Микеланджело.

Во второй половине XVI в. в Италии создается новый архитектур​ный стиль, носящий название «барокко».

Изучая архитектуру ренессанса, барокко и классицизма в других странах Европы, не следует трактовать ее только как отражение итальянского ренессанса; необходимо обратить внимание на свое​образие развития архитектуры во Франции, Англии, Чехословакии, Германии, Нидерландах, Испании и др. Идеи архитектуры Возрожде​ния в Италии послужили для них толчком, пробудившим внутренние творческие силы, вызвавшие развитие национальных архитектурных стилей, разрабатывавших композиционные идеи и формы архитекту​ры ренессанса и барокко применительно к архитектурным задачам каждой страны. Например, классицизм XVIII в. во Франции выполнял некоторые прогрессивные задачи в области ансамблевого строи​тельства и формирования новых типов жилых домов. Такой характер нового обращения к античности особенно сказался в поздний период развития классицизма во Франции, в начале XIX в. в так называемом стиле «ампир» (стиле наполеоновской империи), отличающемся показ​ной пышностью, для создания которой применялись самые различные формы архитектуры прошлого (Египет, Рим, Греция и др.). 

Литература: [1, с. 57-60, 74-89; 2, с. 51-56, 109-130; 7, с. 91-96, 113-130].

Вопросы для самопроверки:

1. Какие социально-экономические факторы повлияли на формирование византийской архитектуры?

2. Что такое центрально-купольный, центрический, крестово-купольный и базиликальный тип храма?

3. В чем отличие строительных приемов и конструкций византийской архитектуры от архитектуры античной?

4. Каковы конструктивные и планировочные особенности романской архитектуры?

5. Какова последовательность усовершенствования конструкции перекрытия от ранней романской архитектуры до поздней готики?

6. Каковы теоретические источники зарождения и развития архитектуры Возрождения?

7. Каковы особенности тектоники и ордерных композиций архитектуры Возрождения?

8. Какое влияние на формирование архитектурной стилистики барокко и классицизма оказали новые строительные материалы и типология зданий?

Тема 3. История русской архитектуры

Русское зодчество от древних периодов до XVIII века.

История русской архитектуры восходит к народному зодчеству славянских племен, населявших в древнейшие времена территорию Южной, Центральной и Северо-Западной Руси. Об искусстве древних строителей дают представление национальные типы крестьянского жи​лого дома (дошедшие до нас в переработанном виде) и более поздние деревянные культовые постройки: церкви, погосты и колокольни рус​ского Севера. Памятники XI – ХII вв. свидетельствуют о высокой тех​нической и художественной зрелости каменного зодчества. В древнем Киеве – крупнейшем культурном, торговом и политическом центре средневековой Европы, отличавшемся высоким уровнем городской куль​туры и благоустройства, были созданы в XI в. замечательные образ​цы архитектуры (собор св. Софии). В эпоху феодальной раздроблен​ности (XII – XIV вв.) своеобразная архитектура сложилась также в Нов​городе, Пскове, Полоцке и других центрах древней Руси.

Строгие кубовидные объемы новгородских храмов XI – XII вв. (собор Софии, церковь Спаса-Нередицы и др.), их белые стены, золоченые купольные главы гармонируют с зеленой равниной и густым лесом, обычно составляя с ними природный фон этих монументальных сооруже​ний. В конце XIII – начале XIV вв. в строительстве Новгорода, отстояв​шего свою независимость от власти татар и нанесшего сокрушительный удар ливонским рыцарям, начался новый период подъема (церкви Нико​лы на Липне, Федора Стратилата, Спаса на Ильине и др.).

Зодчество другого крупного центра Северо-Западной Руси – Пско​ва, в своих характерных чертах близкое новгородскому (ансамбли Светогорского и Мирожского монастырей XIV – ХV вв.), создало заме​чательный комплекс оборонительных сооружений – Детинец. Образцо​выми для своего времени были псковские гражданские сооружения, в частности, каменные жилые дома богатых горожан ХV – ХVII вв. (пала​ты торговых людей Поганкиных, дом Яковлева и др.).

Выдающиеся памятники зодчества были созданы во Владимиро-Суздальском княжестве: церковь Покрова на р. Нерли, Успенский и Дмитриевский соборы во Владимире – XII в. и др. Памятники Вла​димира, в отличие от строгой простоты новгородской архитектуры, носят характер парадного столичного строительства, Успенский и Дмит​риевский соборы и по своим масштабам, и по сложной композиции, и по богатой пластической обработке поверхностей являются прямыми предшественниками монументальных храмов Москвы. Наряду с храмами, гражданские сооружения Владимира, а также монастырские и церков​ные комплексы соседнего Суздаля составляют одну из блестящих страниц средневекового монументального зодчества.

Развитие русской архитектуры, задержанное почти повсюду в XIII в. нашествием монголов и установлением татарского ига, при​ходит к новому высокому подъему в ХV в, когда центром страны сделалась Москва. В ХV – ХVI вв. был создан новый Кремль, компози​ционным центром которого явился Успенский собор (архит. А. Фиораванти). Это комплекс крепостных сооружений, дворцов и монумен​тальных храмов, один из величайших архитектурных ансамблей, с ис​ключительной силой и художественной глубиной воплотивший идеи национальной независимости и политической мощи Московского Го​сударства. В начале XVI в. была начата постройка колокольни Ива​на Великого (достроена в 1600 г.) – многоярусной башни (85-метро​вой высоты), ставшей главной доминантой кремлевского ансамбля. В 30-х годах XVI в. в селе Коломенском близ Москвы был воздвигнут столпообразный храм Вознесения, увенчанный высоким каменным шат​ром. Этот памятник входит в число самых выдающихся произведений мирового зодчества (архит. Петрок Малый).

В 1555-1560 гг., в память взятия Иваном IV Казани, в Москве на Красной площади был воздвигнут Покровский собор, «что на рву» (за которым позднее закрепилось название "Василий Блаженный") – шедевр русской национальной архитектуры XVI в., созданный русскими зодчими Бармой и Постником Яковлевым.

Монументальный стиль московского зодчества XV – XVI вв., сло​жившийся в пору возвышения и укрепления Москвы, сменился в XVII в. новыми формами, отражающими потребности и вкусы пред​ставителей нового общественного строя – посадских людей. Церк​ви стали строить теперь палатным образом. Усложняющаяся компози​ция церковных построек, прихотливость их силуэта, применение многоярусных «кокошников», стремление к живописным эффектам, декоративная насыщенность архитектурного убора дворцов, палат и теремов – все это характеризует зодчество Московского государ​ства, развивающегося в XVII в. в громадную абсолютистскую держа​ву. В эту пору создаются (или перестраиваются) обширные ансамбли укрепленных монастырей и городских кремлей (Новодевичий и Донской монастыри в Москве, Троице-Сергиева лавра и Иосифо-Волоколамский монастырь в Подмосковье, Кирилло-Белозерский монастырь, кремль в Ростове Ярославском и др.), которые являются выдающимися образ​цами русского архитектурного ансамбля с его свободной живописной группировкой отдельных строений и глубокой органической связью с окружающей природой. В это время развивается строительство сомк​нутых сводов большого пролета, обеспечивающих создание обширных внутренних пространств в бесстолповых храмах и палатах многочислен​ных каменных гражданских зданий. В конце XVII в. особенное развитие получает в Москве строительство многоярусных церквей из кирпича с широким применением металлических связей, позволившим осуществ​лять весьма смелые конструкции. Архитектура их отличается сложным декоративным убором (так называемый «нарышкинский стиль» – цер​ковь в Филях под Москвой, трапезная в Троице-Сергиевой лавре и др.). Эти же черты характерны и для гражданских зданий того време​ни (Крутицкий терем, палаты Аверкия Кириллова в Москве).

Наряду с Москвой, прекрасные образцы зодчества XVII в. были созданы в Ярославле, где сложилась самобытная архитектурная шко​ла (церкви Иоанна Предтечи, Ильи Пророка и др.).

Русская архитектура XVIII, XIX веков и начала XX века.

С конца XVII в. и первых лет XVIII в. начинается новая эпоха в ис​тории России и ее культуры. Преобразования Петра I, превращение Московского государства в могущественную Российскую империю дали сильнейший толчок развитию гражданского строительства. Строятся правительственные и общественные здания,  промышленные и порто​вые сооружения, городские дворцы и загородные резиденции и т.д. Громадную роль в становлении и развитии русской архитектуры XVIII в. сыграло основание Петербурга (1703 г.) – русского города нового типа, сочетавшего принципы «регулярной» планировки с живым чувством природы и со свойственными русскому зодчеству свободой и мощью громадных пространственных композиций. Ведущую роль в пла​нировке Петербурга играли в 30-40-х годах XVIII в. русские архитек​торы П.М. Еропкин, И. Г. Земцов, И.К. Коробов. Уже в середине XVIII в. Петербург превосходил все другие города Европы архитектур​ной организованностью своей центральной части.

Сдержанность архитектурных форм петровского времени сменилась в 30-50 гг.  пышным, полным декоративного блеска стилем так назы​ваемого «русского барокко», наиболее видными создателями которо​го были архитекторы: В.В. Растрелли (перестройка Екатерининского дворца и парковые постройки в Царском селе,  1748-1757 гг.; дом Строганова,  1754; Зимний дворец, 1745-1762 гг. в Петербурге и мно​гие другие); Д.Д. Ухтомский (колокольня Троице-Сергиевой лавры, 1742 г.); С.И. Чевакинский (работы в Царском селе, Никольский Морской собор в Петербурге, 1752 г. и др.). Этот стиль, характер​ный при первых преемниках Петра I, не отвечал новым государствен​ным задачам. Перепланировка старых городов, основание ряда город​ских центров на юге России, дальнейшая застройка столицы,  нако​нец, строительство громадного числа помещичьих усадеб во второй половине XVIII и начале XIX вв. производились уже на новой архитек​турной основе. Основоположники этого нового в то время направле​ния архитектуры – русского классицизма – архитекторы В.И. Баженов, И.Е. Старов, М.Ф. Казаков и др. – стремились сочетать принципы класси​ческого зодчества с переработкой и развитием русского архитектурно​го наследия. Творчество Баженова было посвящено исканиям нового образного языка русской национальной классики. Например, дом Паш​кова,  1784-1786 гг., дворцовый ансамбль Царицыно под Москвой, 1775-1785 гг.  и др. Казаков создал (главным образом в Москве) многочисленные правительственные и общественные здания, дворцы, жилые дома,  городские и загородные усадьбы, церкви и др., с боль​шой свободой и поразительным мастерством применяя классические мотивы и формы (здание Московского сената в Кремле 1776-1787 гг., особняк Разумовского, 1793 г., Петровский дворец, Голицинская больница, 1796-I80I гг. и др.) Во второй половине XVIII в. создаются многочисленные усадебные ансамбли, в том числе Архангельское, Кусково, Останкино. Выдающаяся роль в этом строи​тельстве принадлежит зодчим из крепостных крестьян (П. Аргунов, М.  Миронов, Г. Дикушин и др.).

Развитие русского классицизма как ведущего направления архи​тектуры продолжается в течение первой трети XIX в. Эта завершаю​щая стадия классицизма ознаменовывается созданием мощных ансамб​лей Петербурга, выдающихся сооружений Москвы и широким городским и усадебным строительством на периферии.

Выдающиеся архитекторы начала XIX в. – А.Д. Захаров, А.Н. Воронихин и др. – создают в Петербурге монументальные здания, играю​щие огромную роль в создании замечательных ансамблей центральной части города. Архитектурная композиция Адмиралтейства (1806 – 1820гт., архит. А.Д. Захаров)  и его великолепный скульптурный убор воплощают идею морского могущества России, символизируя назначе​ние ее северной столицы. Той же теме посвящена архитектура друго​го монументального здания – Биржи (1804 – 1816 гг.), воздвигнутой на стрелке Васильевского острова (архит. Т. Томон). Характер мону​ментального здания-ансамбля носит Казанский собор (I800 – I811 гг.), образующий своей колоннадой торжественную площадь,  примыкающую к Невскому проспекту (архит. А.Н. Воронихин).

Историческая победа русского народа в Отечественной войне 1812 г,  находит свое отражение в триумфальных архитектурных об​разах. В 1820 – 1830 гг. создаются крупнейшие монументальные соору​жения и ансамбли Петербурга (Дворцовая площадь с аркой Главного штаба,  1819 – 1829 гг.;  здание Сената и Синода,  1829 – 1834 гг. – архит. К. Росси; Павловские казармы,  1817 – 1819 гг. – архит. В. Ста​сов и др.). Огромное строительство велось в Москве после пожара 1812 г. Сочетание простейших архитектурных элементов – стенной плоскости и портика,  применение «типовых» скульптурных деталей, преобладание геометрически четких объемов здания, двуцветная ок​раска фасада – характерные черты московского классицизма первой трети XIX в.

Развитие промышленного капитализма в России привело к распаду русского классицизма как целостного архитектурного стиля.

Архитектура второй половины XIX в.  не сумела широко использо​вать значительных успехов русской строительной техники, достигну​тых в строительстве больших промышленных и транспортных сооружений, мостов и т.п. Попытки отдельных архитекторов в 70 – 80-х годах применить к постройкам города декоративные мотивы старого рус​ского зодчества привели к искусственным стилизациям (работы И.П. Петрова-Ропета, Д.П. Чичагова, А.Д. Померанцева и др.).

В начале XX в. в русскую архитектуру проникло влияние так называемого стиля «модерн». Интересна архитектура 1900 – 1917 гг. исканиями отдельных архитекторов, направленных к глубокой, творческой переработке традиций древнерусского зодчества и русского классицизма (архит. И.А. Фомин, А.В. Щусев, В.А. Покровский и др.). В этом состоянии русскую архитектуру застала Октябрьская социалис​тическая революция.

Литература: [1, с. 61-68, 124-146; 7, с. 174-185, 199-204; 8, с. 7-35, 109-172, 228-407].

Вопросы для самопроверки:

1. Какие конструктивные и стилевые школы сложились в архитектуре русских удельных княжеств XII – XIV вв.?

2. Каковы особенности архитектуры Владимиро-Суздальского княжества?

3. Каков процесс формирования архитектурной школы Московского княжества?

4. В чем заключаются основные тектонические и стилистические особенности русской деревянной архитектуры?

5. В чем состоит конструктивное и художественное своеобразие Петровской эпохи?

6. В чем заключается отличие русского барокко от западноевропейского?

7. В чем проявились различия московского и петербургского классицизма?

8. Каковы основные этапы стилистического развития русской архитектуры XVIII – XIX вв.?

9. В чем заключаются особенности русской архитектуры начала XX в.?

Тема 4. Архитектура эпохи капитализма

Изучая архитектуру капитализма конца XIX – XX вв. следует об​ратить внимание на творчество Ле Корбюзье. Он один из первых твор​чески и теоретически обосновал необходимость коренного пересмотра принципов строительства зданий на основе использования новой тех​ники.

Появившиеся в это время новые типы зданий (многоэтажные дома, пассажи, универсальные магазины, вокзалы, выставочные павильоны и др.) возводились с применением новых строительных материалов (металла, железобетона и др.). Распространению индустриальных мето​дов способствовали получившие свое развитие в 40-50-х годах идеи функционализма. Основной планировочной единицей становится жилой микрорайон. Каркас и панели стен находят широкое применение в строительстве, особенно жилых и высотных зданий.

Художественное осмысление индустриальных (особенно металличес​ких) каркасных конструкций связано в архитектуре 50-х годов с твор​чеством Мис ван дер Роэ (ансамбль Иллинойского технологического ин​ститута, высотные здания США). Другим выдающимся архитектором был Франк Ллойд Райт. Органическая связь с природой стали одним из ве​дущих принципов его творчества. Наряду с новыми конструкциями он широко использовал традиционные материалы – дерево, естественный камень, кирпич и др. (дом Кауфмана в Бэар-Ране, 1937 г., администра​тивное здание фирмы Джонсона в г. Раине 1936 г.).

Важное место в архитектуре Запада занимает создание новых конст​рукций, особенно крупнопролетных. Значительная роль в этом принад​лежит крупным инженерам, в частности, итальянскому инженеру-архи​тектору П. Нерви. Он на основе изобретенного им армоцемента созда​ет новые многообразные пространственные формы (павильон на промыш​ленной выставке в Турине 1949 г., малый Олимпийский дворец в Риме 1956-57 гг.). Интересны работы таких мастеров как Кандела, Фуллер, Кензо Танге и др.

В 1966 г. американским архитектором Робертом Вентури и англий​ским архитектором Джексоном была выдвинута теория «постмодернизма», дающая интересные примеры взаимодействия формы и конструкции. В 70-е годы развивается и приобретает значение еще одно направле​ние «техницизм», символизирующий в архитектуре радикальное обнов​ление формы под воздействием научно-технического прогресса. Конструкции зданий, их оборудование и другие технические устройства выступают не только в свойственных им функциях, но и в роли свое​го рода символов и даже декорации. Ярко окрашенные обнаженные конструкции, массивные трубы, воздухопроводы и прочие детали тех​нологического оборудования вместе с панелями из стекла и пласти​ка – определяющие элементы облика такого рода построек (Центр искусств им. Ж. Помпиду в Париже, архитекторы Р. Пиано и Р. Роджорс, 1972 –1977 гг.).

Идейная основа постмодернизма вытекает из принципа подчинен​ности метода зодчего сложному комплексу жизненных процессов. Поэтому историческое архитектурное наследие должно активно ис​пользоваться в современном творчестве, символизируя связь времен и способствуя «поэтизации мира архитектуры, преодолению духа хо​лодных бездушных форм машинного века».

Исторические постройки городов осмысливаются постмодернистами многопланово: и как сложившаяся пространственная среда, в кото​рую тактично входят новые здания, и как архитектурные объекты, воздействующие на композицию проектируемых комплексов, с учетом сложившихся в данной стране национальных традиций. Во Франции ар​хитектор Рикардо Бофилл вводит в архитектуру современных жилых кварталов «французский дух», близкий величественному классицизму городских исторических ансамблей (жилой комплекс «Озерные аркады», жилой квартал «Абраксаэ» и др., 80-е гг.).

Литература: [1, с. 215-262; 2, с. 191-208; 8, с. 453-464].

Вопросы для самопроверки:

1. Крупнейшие архитекторы – основоположники современной архитектуры.

2. Каковы стилистические направления рассматриваемого периода?

3. Как проявились национальные особенности в архитектуре капитализма конца XIX – начала XX вв.?

Тема 5. Отечественная архитектура советского периода

Развитие архитектуры в Советском Союзе было частью строительст​ва нового государства.

В труднейших условиях гражданской войны было начато строительст​во жилых рабочих поселков и кварталов, которые наряду с промышленными сооружениями были первыми крупными объектами советской архи​тектуры. Среди них поселок Шатурской ГЭС, жилые кварталы: Дангауэровский в Москве, ул. Стачек в Ленинграде, район им. Шаумяна (бывший Арменикенд) в Баку и др. Отличительные черты советской архитектуры проявились уже в создании Волховстроя и особенно ги​гантской гидростанции Днепрогэс (под руководством акад. В. Весни​на).

Вскоре после окончания гражданской войны были созданы значи​тельные архитектурные произведения. В 1923 г. в Москве был по​строен ансамбль Всероссийской сельскохозяйственной выставки. В постройках выставки были творчески использованы традиции рус​ского и мирового классического зодчества и применены оригиналь​ные технические приемы (особенно в деревянных конструкциях).

Одним  из  выдающихся  произведений  отечественной архитектуры является Мавзолей  В.И. Ленина, воздвигнутый по проекту акад. A. Щусева в 1924 г. (первоначально – из дерева, позже – из красного, серого и черного гранита). Мавзолей органически вошел в архитектурный ансамбль Красной площади.

Новыми   типами    зданий    являются    Дворцы и Дома культуры, построен​ные во многих городах бывшего СССР. Примером может служить Дворец  культуры им. Лихачева в Москве (архитекторы Л.А., В.А. и А.А. Вес​нины).

Особенно интересны такие крупные общественные здания, как Го​сударственная Библиотека им. В.И. Ленина в Москве (архитекторы B. Гельфрейх и В. Щуко), а также крупнейшие театральные здания, рассчитанные на массового зрителя: новые театры в Ростове-на-До​ну (архит. В. Гельфрейх и В. Щуко), в Ташкенте (архит. А. Щусев), в Ереване (архит. А. Туманян) и др. К числу больших общественных сооружений относятся: стадион «Динамо» (архит. Л. Чериковер), стадион им. В. И. Ленина в Лужниках, Москва (архит. А. Власов), а также стадионы в Киеве (архит. М. Гречина), в Тбилиси (архит. А. Курдиани), в Ленинграде (архит. А. Никольский) и др.

Воздвигнуты в различных бывших союзных республиках монументаль​ные правительственные здания. Таковы Дом Совета Министров СССР в Москве (архит. А. Лангман), Дом Советов в Ленинграде (архит. Н. Троцкий), Дом Верховного Совета УССР (архит. В. Заболотный) и Дом Совета Министров УССР (архит. И. Фомин и П. Абросимов) в Киеве, Дом правительства Грузии в Тбилиси (архит. В. Кокорин и Г. Лежава), Дом правительства Армении в Ереване (архит. А. Таманян) и др. Образцом крупного общественного здания довоенного периода является Институт Маркса-Энгельса-Ленина в Тбилиси (архит. А, Щусев), сочетающий монументальность строгих класси​ческих форм с изяществом архитектурно-декоративных деталей, вы​полненных народными мастерами в традициях грузинского зодчества.

В I935 г. была произведена реконструкция Москвы. Осуществлено строительство новых жилых домов, в том числе жилых комплексов на ул. Горького и Б. Калужской, построенных поточно-скоростным методом (архит. А. Мордвинов). Построено много школ, больниц, театров и кинотеатров, универмагов, детских садов и других об​щественных зданий, новых линий метрополитена, гранитных набереж​ных, мостов, большого пролета, автомобильных шоссе, виадуков; осуществлены озеленение, перепланировка районов и создание новых магистралей.    

Был построен канал им. Москвы, соединивший р. Москву с р. Волгой и обеспечивший обводнение реки. Шлюзы, плотины, мосты, станции канала органически связаны с окружающим пейзажем (авторы лучших сооружений – архитекторы А. Рухлядев, В. Кринский, В. Мовчан, Д. Савицкий и др.).

Большое значение имело строительство Московского метрополите​на. Городская подземная дорога стала не только сложным техничес​ким сооружением, но и высокохудожественным архитектурным ансамб​лем (архитекторы И. Фомин, А. Щусев, В. Гельфрейх, Н. Колли, А. Душ​кин и др.)

Новые кварталы жилых домов выросли в окраинных районах Ленингра​да: на Охте, в Щемиловке, Автове, вдоль Московского шоссе.

Планы реконструкции осуществлены во множестве городов бывшего СССР, в том числе в Харькове, Ростове-на-Дону, Свердловске, Ново​сибирске, Челябинске, Горьком, Киеве, Минске; Тбилиси, Баку, Ере​ване, Ташкенте, Душанбе, Ашхабаде, Фрунзе, Алма-Ате.

Выросли новые города в различных районах страны: на Урале (Маг​нитогорск), Украине (Большое Запорожье), Дальнем Востоке (Комсо​мольск), Кавказе (Рустави, Сумгаит), Крайнем Севере (Игарка, Мон​чегорск).

Преобразования в деревне повлекли за собой изменение архитек​турного облика села. В некоторых крупных селах появились такие об​щественные здания как сельские клубы, Дома культуры, избы-читальни, детские сады и ясли, здания правлений колхозов. Новым явлени​ем в архитектуре деревни явилась планировка территории колхозного села, районная планировка.

Великая Отечественная война поставила свои, особые задачи пе​ред архитектурой и строительством.

Еще во время войны началась разработка перспективных планов восстановления и реконструкции особенно сильно пострадавших горо​дов: Волгограда, Ростова-на-Дону, Калинина, Севастополя, Новорос​сийска, Смоленска, Новгорода и др.

После войны по плану восстановления и развития народного хозяй​ства было восстановлено более 300 разрушенных городов.

В процессе восстановительной работы формировался новый архитек​турный облик города: генеральные планы застройки предусматривали обновление жилого фонда, создание новых кварталов, магистралей, площадей. Развитие отечественной архитектуры и градостроительства в послевоенные годы характеризовалось глубокими качественными изменениями. Новые задачи, поставленные перед архитектурой, нашли свое отражение в развернувшейся работе по дальнейшей реконструкции Москвы. Главное место в этой работе занимало строительство жилищ, школ и больниц.

Реконструкция жилых кварталов, возведение многоэтажных жилых зданий, коренная реконструкция въездов в город, перепланировка и новая застройка многих районов столицы осуществлялись в широких масштабах.

Важной особенностью развития архитектуры в послевоенные годы явилось широкое внедрение новой техники во все области городско​го строительства и благоустройства.

Создание крупных заводов, выпускающих мощные краны, сложные строительные машины, а также заводов строительной индустрии, изго​товляющих не только строительные детали и стандартные конструкции, но и крупные части зданий, обеспечивающие быструю сборку, - все это способствовало ускорению темпов возведения сооружений.

Однако наряду с техническими достижениями в архитектуре после​военного периода проявились тенденции украшательства; широкое рас​пространение получила внешне показная сторона архитектуры, изоби​лующая большими излишествами.

Серьезные недостатки в творческой направленности архитектуры этого периода были отмечены на Всесоюзном совещании строителей, архитекторов и работников научно-исследовательских учреждений, проходившем в декабре 1954 г. в Москве.

Состоявшийся 25 ноября – 3 декабря 1955 г. в Москве Второй Всесоюзный съезд архитекторов обсудил мероприятия по перестрой​ке архитектурно-строительных организаций и творческие вопросы архитектуры.

После 1955 г. архитекторы создали немало значительных соору​жений. Новые черты архитектуры получили свое отражение в соору​жениях Куйбышевской ГЭС (1952-1957 гг.), в создании в 1956 г. и Москве комплекса сооружений Центрального стадиона имени В.И. Ленина (архит. А. Власов, И. Рожин, Н. Уллас, А. Хряков, инж. В. Насонов, В. Поликарпов, Н. Резников).

В области жилищного строительства новое направление архитекту​ры может быть проиллюстрировано строительством Юго-Западного райо​на Москвы. Среди лучших архитектурных произведений бывших союзных республик следует назвать гостиницу «Рига» в Риге (Латвия, архит. А. Айверс, 1956 г.) и гостиницу «Ташкент» в Ташкенте (Узбекис​тан, архит. М. Булатов и Л. Караш, 1959 г.). Необходимо также от​метить гостиницу «Юность» в Москве (архит. Ю. Арндт и др.).

В 60-е годы были созданы монументальные ансамбли и сооруже​ния: Дворец съездов в Кремле, проспект Нового Арбата, здание Со​вета Экономической Взаимопомощи (архит. М. Посохин), телевизион​ная башня в Останкино в Москве (инж. Н. Никитин). В республиках и различных районах страны построены новые города: Навои в Узбе​кистане, Шевченко в Казахстане, Зеленоград и Тольятти в Россий​ской Федерации.

В 70-е годы сложное экономическое положение страны тяжело отразилось на дальнейшем развитии архитектуры: унылый стандарт стал царить в застройке городов. Но, несмотря на это, появилось много значительных архитектурных объектов. Например: Дворец Республики в Алма-Ате (1970 – 1971 гг., архитектор Н. Рипинский, Ю. Ратушный и др.), Государственная библиотека Туркмении в Ашхаба​де (1973 г. архит. А. Ахмедов).

В это же время были созданы новые по своей структуре и архитек​турному облику центры колхозных и совхозных усадеб: поселки Саку, Куртна и Винни в Эстонии, Вертилишки в Белоруссии, Дайнава в Лит​ве. Эти поселки частично создавались заново, частично реконструиро​вались.

В 1980 – 1990 годы наряду со специально разработанными региональ​ными сериями проектов, обширными жилыми массивами и отдельными домами, в которых проявляются оригинальные местные черты, наряду с административными зданиями и гостиницами, поликлиниками, боль​ницами, спортивными сооружениями, детскими садами и школами появ​ляются, как примета времени, бизнес-центры, реставрируются церков​ные здания.

Самобытными и оригинальными соответствующими новым запросам жизни надо назвать такие сооружения как культурно-исторический центр «Государственная Третьяковская галерея» (1990-е гг. архит. И. Виноградский, Г. Астафьев и др.), Кукольный театр в ансамбле центра Воронежа (1990-е гг. архит. Н. Тонеев, В. Фролов и др.), Дворец бракосочетания в Белгороде (1990-е гг. архит. В. Вишнев​ский, 0. Вишневская и др.). Общеинститутский комплекс Московско​го инженерно-строительного института им. Куйбышева (1988 г., архит. В. Степанов, Р. Мелкумян и др.).

В начале девяностых годов созданы давно необходимые в нашей практике серии 2, 3, 4-этажных кирпичных домов для застройки малых городов – Владимира (архит, Ю. Штоль, Р. Лебедев и др.); коттеджи для Санкт-Петербурга и пригородов (1990-е гг. архит. М. Мамошин, А. Юдин и др.).

Прекрасно реставрированы церковные ансамбли, такие как Свято-Данилов монастырь в Москве (1990 г., архит. В. Климов, Ю. Рабаев и др.); реконструирована церковь Николы Гостинного с колоколь​ней и картинной галереей в Великом Устюге (конец 1980 гг., архит. Э. Наседкин, искусствовед Г. Фадеева).

Литература: [1, с. 260-298;  2, с. 216-235].

Вопросы для самопроверки:

1. Какие ведущие творческие направления сложились в советской архитектуре20-х гг. XX в.?

2. Какое влияние развитие строительной техники и науки оказало на особенности отечественной архитектуры? 

3. Выдающиеся архитекторы «модерна».

4. Что такое конструктивизм в архитектуре?

Тема 6. Архитектура рубежа веков

Архитектуре конца XX и рубежа XX и XXI вв. присущ ряд особенностей, которые являются прямым следствием тенденции развития зодчества предшествующих десятилетий. Однако реальное воплощение в строительстве они получили только в конце века. Эти тенденции охватывают весь спектр архитектурной деятельности – градостроительство, типологию, эстетику.

В градостроительстве реализована смена модели развития городов – с экстенсивной на интенсивную. Это привело к росту объемов так называемого «внутригородского» строительства с масштабными работами по санированию и реконструкции исторической застройки. Растет объем индивидуального проектирования, так как типовые объекты трудно вписать в стесненные условия городской застройки; соответственно уменьшается объем применения полносборных железобетонных конструкций, которые вытесняются железобетонными монолитными, сборно-монолитными или металлическими. 

Активная управленческая и финансовая деятельность, сосредоточенная в крупнейших городах, привела к градостроительной реконструкции объектов, в которых реализуется деловая активность, - формированию деловых центров с многочисленными многоэтажными и высотными офисами. Эти комплексы «коммерческой архитектуры» размещаются на участках, близких к историческому ядру города. Таков, например, «Фронт Сены» (арх. Р. Лопез, А. Потье, М. Пру) в левобережной части Парижа или застройка офисами финансового центра набережной Гудзона в Нью-Йорке (арх. С. Пелли). Чаще всего такие комплексы воспринимаются как «вставная челюсть» в исторической панораме города. Более продуманным, не нарушающим гармонию исторической застройки, стало продолжавшееся около 20 лет создание нового делового района Парижа – Дефанс, отстоящего от центра на 15 км, но связанного с ним надземными и подземными скоростными транспортными связями. Большим достоинством проекта Дефанса является его многофункциональность (офисы, жилье, гостиницы, торговля, индустрия развлечений и др.).

К удачным компромиссным решениям делового центра при его расположении в историческом ядре следует отнести реконструкцию Фридрихштрассе в Берлине. Это сильно разрушенная во время войны одна из центральных и любимых берлинцами улиц была омертвлена в послевоенные десятилетия пересекавшей ее Берлинской стеной. Правительство ГДР приступило к ее реконструкции только на исходе 80-х гг., и завершено оно к концу 90-х гг. уже в объединенной Германии по новым проектам, к разработке которых были привлечены ведущие архитекторы и проектные фирмы ФРГ и других стран (О. Унгерс, Й. Клейхус, Ж. Нувель, американская фирма СОМ и др.). Радикально реконструируя застройку, проектировщики бережно сохранили ее основные параметры: ширину магистрали и этажность. При этом они резко повысили интенсивность использования территории за счет освоения подземного пространства (оно решено в три – четыре уровня и простирается на всю площадь кварталов при их наземной обстройке только по контуру). 

В типологии зданий на рубеже веков сформировались и были реализованы ряд новаций, основные из которых являются следствием поисков многофункциональности зданий и сооружений. Самым масштабным среди них стало формирование «архитектуры больших пространств» или «сверхзданий».

Феномен «больших пространств» начал формироваться в 70-е гг., первоначально в виде крупных крытых атриумов зданий гостиниц и офисов (арх. Д. Портмен), ряда многофункциональных зданий и, наконец, громадных сооружений типа «город входит в дом» со всеми его элементами; магазинами, кафе, ресторанами, кинозалами, залами для игр и т.п. 

Возник и быстро приобрел популярность более скромный тип общественного здания – аква-парк. В отличие от давно сложившегося чисто спортивного здания крытого плавательного бассейна, аква-парк многофункционален; спорт, развлечения, игры, образование (изучение водной флоры и фауны в процессе игры).

Естественно, пересмотру подвергалась и самая массовая отрасль архитектуры – архитектура жилища. Здесь грандиозные многоэтажные полносборные комплексы уступили место более соответствующей интимности жилища плотно-низкой (в 2 – 4 этажа) застройке с традиционными, полносборными или сборно-монолитными конструкциями, а свободная планировка застройки – регулярной с замкнутыми или полузамкнутыми небольшими дворовыми пространствами. 

В эстетическом отношении архитектура на рубеже веков плюралистична. Отшумела яростная борьба за становление принципов Современного достижения, столь же яростное их отношение после почти одновременного ухода из жизни его корифеев в 60 – 70-е гг. (Ле Корбюзье, В. Гропиуса, Миса ван дер Роэ), утратил прелесть новизны и сменивший модернизм постмодернизм. В современной проектно-строительной практике сравнительно мирно сосуществуют неомодернизм, неоэкспрессионизм, хай-тек, постмодернизм, декон и другие направления при явном количественном преобладании неомодернизма.

Эстетический плюрализм при высоком уровне строительной техники конца века позволяет зодчим уходить от строгости концепции модернизма и структурализма и вводить в архитектурные композиции элемент «игры». 

Виртуозные возможности современной строительной техники позволяют «игриво» относится к принципам тектоники: проектировать явно атектонические (визуально) сооружения, либо представлять тектонические элементы чисто символически. Это легко оценить сопоставляя композиции зданий крытой спортивной арены г. Такмацу в Японии (арх. К. Танге, 1962 – 64 гг.), которое называют по образной ассоциации «баркой», с возведенным в конце века в Лондоне многоэтажным офисом, называемым «Ноевым ковчегом». В обоих случаях здания имеют характерный сужающийся книзу силуэт лодки, установленной на суше и удерживаемой в равновесии внешними опорами. Но, если в Такмацу это мощные опоры, действительно воспринимающие нагрузку от здания о образно отражающие «игру сил» в сооружении, то в лондонском объекте все нагрузки воспринимает внутренний каркас здания, а внешние наклонные опоры ничего не несут, соответственно весьма «худосочны» и являются по сути игровыми, «знаковым» элементом фальшивой тектоники. 

Нельзя не упомянуть, что к концу века возрастает влияние массовой культуры на творчество даже выдающихся мастеров.

В архитектурную композицию включаются не присущие ей элементы натурализма и кича.

Известный архитектор Ф. Гери в композиции здания рекламного центра в г. Венеция (Калифорния) включает центральный портал (он же въезд в подземный паркинг) в виде увеличенной в десятки раз модели бинокля, а в комплексе олимпийской гостиницы в Барселоне – макет гигантской рыбы, парящей над зданием, рядом с Бальбао деконструктивистским зданием музея С. Гуггенхейма стоит превышающий высоту здания одернованный и засаженный цветочками макет сидящей собаки, выполненный американским мастером кича Д. Куинсом. В Берлине в композицию нового здания технического музея, возведенного в 1999 г. в стиле хай-тек Й. Ганцем, включен макет самолета. Это обстоятельство вызывает грустную оценку своего творчества ведущими мастерами. 

Однако, далеко не все так безнадежно. Архитектура, как говорил В. Гропиус, не заканчивается – она лишь непрерывно меняется. Влияют на ее развитие эволюция социальных основ, новой техники, разных, иногда, казалось бы, забытых архитектурных течений.                           

Литература: [4, с. 179-197].

Вопросы для самопроверки:

1. Каковы особенности стилевой направленности архитектуры на современном этапе?

2. Что такое интенсивный путь развития городов?

3. Что такое «архитектура больших пространств»?

4 Контрольная работа

При выполнении контрольной работы студент изучает общие понятия об архитектуре, этапы закономерностей ее исторического развития, зависимость архитектуры от историко-социальных, климатических, общественно-политических условий и национальных традиций. Знакомится с функциональной сущностью зданий, конструктивно-техническими возможностями, свойствами строительных материалов и художественными принципами каждой исторической эпохи. Изложение материала должно сопровождаться схемами, рисунками иллюстрациями по теме контрольной работы.  

5 Задания на контрольную работу

Вариант 1

Первобытнообщинный период. Зарождение зодчества

Вариант 2
Архитектура Египта периода Раннего и Древнего царства

Вариант 3

Архитектура Египта периода Среднего и Нового царства

Вариант 4
Египетский ордер. Пропорции в египетской архитектуре


Вариант 5
Архитектура Двуречья и Месопотамии

Вариант 6
Архитектура Древнего Ирана

Вариант 7
Архитектура Древней Индии

Вариант 8
Архитектура Древнего Китая

Вариант 9
Архитектура Древней Америки

Вариант 10
Архитектура Эгейского (Крито-Микенского) мира

Вариант 11
Архитектура Древней Греции (древнейшая и архаическая эпохи)

Вариант 12

Архитектура Древней Греции (эпоха рассвета и эллинизма)

Вариант 13
Архитектурные ордера Древней Греции. Происхождение ордера

Вариант 14
Архитектура Древнего Рима (этрусская архитектура, архитектура Римской республики)

Вариант 15
Архитектура Римской империи

Вариант 16
Раннехристианская архитектура 

Вариант 17
Архитектура Византии

Вариант 18
Архитектура древнерусского государства (X – XII вв.)

Вариант 19
Архитектура раннего средневековья (дороманский период) стран Западной Европы

Вариант 20
Архитектура Франции периода XI – XIII вв.

Вариант 21
Архитектура Англии периода XI – XIII вв.

Вариант 22
Архитектура Германии периода XI – XIII вв.

Вариант 23
Архитектура Италии периода XI – XIII вв.

Вариант 24
Архитектура Пиренейского полуострова периода XI – XIII вв.

Вариант 25

Архитектура Франции периода XII– XV вв.

Вариант 26

Архитектура Англии периода XII– XV вв. 

Вариант 27

Архитектура Германии периода XII– XV вв.

Вариант 28

Архитектура Италии периода XII– XV вв.

Вариант 29

Архитектура Пиренейского полуострова периода XII – XV вв.


Вариант 30

Архитектура феодальных княжеств Руси (XIII – XV вв.)

Вариант 31

Архитектура эпохи Возрождения в Италии (1420 – 1520 гг.)

Вариант 32

Архитектура эпохи Возрождения в Италии (1520 – 1580 гг.)

Вариант 33

Архитектура эпохи Возрождения во Франции

Вариант 34

Архитектура эпохи Возрождения в Испании

Вариант 35

Архитектура эпохи Возрождения в Португалии

Вариант 36

Архитектура эпохи Возрождения в Великобритании

Вариант 37

Архитектура эпохи Возрождения в Нидерландах

Вариант 38

Архитектура эпохи Возрождения в Германии

Вариант 39

Архитектура эпохи Возрождения в Австрии

Вариант 40

Архитектура эпохи Возрождения в Нидерландах

Вариант 41

Архитектура эпохи Возрождения в Австрии

Вариант 42

Архитектура Италии конца XVI – начала XIX в.


Вариант 43


Архитектура Франции XVII – XIX вв.


Вариант 44

Архитектура Испании и Португалии XVI – XIX вв. 

Вариант 45
Архитектура Германии XVII – XIX вв. 

Вариант 46
Архитектура Англии XVII – XIX вв.

Вариант 47
Архитектура США XVII – XIX вв.

Вариант 48

Архитектура Московского государства (XIV – XVII в.)

Вариант 48

Архитектура эпохи Российской империи XVIII – XIX вв.

Вариант 49


Архитектура Индии V – XVIII вв.

Вариант 50

Архитектура Китая III – XIX вв.

6 Содержание и оформление  контрольных работ

6.1 Контрольная работа выполняется на листах формата А4 по ГОСТ 2.301-68. Текст может быть выполнен рукописно или с помощью средств компьютерной техники. Рукописный текст может быть записан на одной стороне листа формата А4 с высотой прописных букв не более 10 мм. Текст следует размещать, соблюдая размеры полей:

правое –15 мм;

левое – 30 мм;

верхнее - 15 мм;

нижнее – 25 мм. 

При оформлении текста, заголовков, иллюстраций и приложений следует руководствоваться с требованиями ГОСТ 2.105-95, используя стандартную терминологию, а при ее отсутствии принятую в технической литературе. 

Листы контрольной работы нумеруют арабскими цифрами. Номер листа проставляют на нижнем поле листа справа. На титульном листе номер листа не проставляют.

6.2 Структура и содержание разделов контрольной работы:

- Содержание - располагают после титульного листа и записывают строчными буквами с первой прописной, в которое включают наименования всех разделов;

- Введение, в котором кратко излагаются цель контрольной работы;

- Основная часть, в которой излагается материал задания контрольной работы с рисунками, схемами, иллюстрациями;  

- Список использованных источников, в которых приводятся сведения об использованных источниках, упомянутых в тексте контрольной работы в порядке их упоминания по ГОСТ 7.1-2003.

Пример

1. История архитектуры и строительной техники. Часть 2. Зодчество индустриальной эпохи (Учебник для вузов) Т.Г. Маклакова. – М.: Издательство АСВ, 2003. – 256 с.

2. Алексеев Ю.В., Сомов Г.Ю. Градостроительное планирование поселений т.1. Эволюция планирования: Учебник в 5 т. – М.: Издательство АСВ, - 2003. – 336 с.

7 Вопросы для подготовки к зачету

1. Первобытнообщинный период. Зарождение зодчества.

2. Архитектура Древнего Египта. Египетский ордер.

3. Архитектура стран Двуречья и Месопотамии.

4. Архитектура Древней Индии.

5. Архитектура Древнего Китая.

6. Архитектура Древней Америки.

7. Архитектура Древней Греции (крито-микенская, древнейшая и архаичные эпохи).

8. Архитектура Древней Греции (эпоха рассвета и эллинизма).

9. Архитектура Древнего Рима (этрусская архитектура, архитектура Римской республики).

10.  Архитектура Древнего Рима (архитектура Римской империи, раннехристианская архитектура). 

11. Архитектура Византии.

12. Архитектура Древней Руси.

13. Архитектура раннего средневековья стран Западной Европы.

14. Романская архитектура.

15. Готическая архитектура.

16. Архитектура эпохи Возрождения.

17. Архитектура барокко стран Западной Европы.

18. Архитектура классицизма стран Западной Европы.

19. Архитектура Московского государства.

20. Архитектура эпохи Российской империи.

21. Архитектура арабских стран.

22. Архитектура Индии.

23. Архитектура Китая.

24. Архитектура эпохи капитализма.

25. Архитектура индустриальной эпохи. 

8 Список рекомендуемой литературы

1 Архитектура гражданских и промышленных зданий: Учебник для вузов. В 5-ти т./ЦНИИ теории и истории архитектуры, Моск. инж. строит. ин-т им. В.В. Куйбышева. – М.: Стройиздат, 1984. – Т.1. Гуляницкий Н.Ф. История архитектуры. 3-е изд., доп. 1984. – 334 с. – 59000 экз.

2 Бартенев И.А., Батажкова В.Н. Очерки истории архитектурных стилей: Учебное пособие. – М.: Изобраз. искусство, 1983. – 368 с. – 35000 экз.

3 Саверенская Т.Ф. История градостроительного искусства. Рабовладельческий и феодальный периоды: Учебник для вузов. – М.: Стройиздат, 1984. – 376 с. – 24000 экз.

4 История архитектуры и строительной техники. Часть 2. Зодчество индустриальной эпохи (Учебник для вузов) Т.Г. Маклакова. – М.: Издательство АСВ, 2003. – 256 с. – 3000 экз. - ISBN 5-93093-167-4.

5 Литвинова О.А. Русские архитекторы. – М.: ООО «Издательство «РОСМЕН-ПРЕСС», 2003. – 366 с. – (Великие русские). – 5000 экз. ISBN 5-353-01025-6.

6 Алексеев Ю.В., Сомов Г.Ю. Градостроительное планирование поселений т.1. Эволюция планирования: Учебник в 5 т. – М.: Издательство АСВ, - 2003. – 336 с. – 2000 экз. - ISBN 5-93093-172-0.

7 Алексеев Ю.В., Казачинский В.П., Бондарь В.В. История архитектуры градостроительства и дизайна. Курс лекций. – М. Издательство АСВ, 2004, - 448 с. – 2000 экз. - ISBN 5-93093-253-0.

8 Пилявский В.И., Тиц А.А., Ушаков Ю.С. История русской архитектуры: Учебник для вузов. – М.: Архитектура-С, 2004. – 512 с. - ISBN 5-9647-0014-4.

9 Приложение

Перечень памятников архитектуры в хронологическом порядке

АРХИТЕКТУРА ДРЕВНИХ ЭПОХ
Эпоха неолита V-II вв. до н.э.

Городище Бискулин в Польше (V вв. до н.э.)

Городище Березники в верхнем Поволжье (V вв. до н.э.)

Екимауцкое городище III – II вв. до н.э.

Эпоха позднего неолита.

Менгиры, дольмены, кромлехи.

Кромлех Стоунхендж в графстве Солсбери 1900 – 1600 гг. до н.э.

АРХИТЕКТУРА АНТИЧНОГО МИРА

Архитектура Древнего Египта  (III тысячелетие до н.э. – XI в. до н.э.)

Древнее царство (3000 – 2400 г. до н.э.)

Мастаба, Ансамбль пирамид в Гизе. Пирамида Хеопса (архит. Хемиун).

Среднее царство (2400 – 1800 г. до н.э.)

Храмы в Дейр эль-Бахри.

Новое царство (1800 – 1100 г. до н.э.)

Храмы в городах Карнаке и Луксоре.

Архитектура Древней Месопотамии (III тыс. до н.э.)

Зиккурат в городе Ур.

Архитектура Древнего Ирана (VI – IV в. до н.э.)

Город Персеполь, дворец царя с многоколонным залом-апанадой.

Архитектура Древней Греции  (VIII в. до н.э. – первая половина II в. до н.э.)

Архаический период (VIII в. до н.э. – VI в. до н.э.)

Классический период (V – IV в. до н.э.)

Типы греческих ордеров.

Ансамбль Афинского Акрополя (зодчие Иктин и Калликрат, скульптор Фидий).

Храмы: Парфенон, Эрехтейон, Ники.

Эллинистический период (IV в. до н.э. – первая половина II в. до н.э.)

Памятник Лисикрата и Башня Ветров в Афинах, Мавзолей в Галикарнасе.

Архитектура Древнего Рима (VI в. до н.э. – 476 г. н.э.)

Республиканский период (VI в. до н.э. – 30-й г. до н.э.)

Императорский период (30-й г. до н.э. – 476 г. н.э.)

Римские ордера.

Колизей (Амфитеатр Флавиев) в Риме (I в. н.э.)

Пантеон (архитектор Апполодор из Дамаска, II в. н.э.)

Гардский мост (акведук) в г. Ним (II в. н.э.)

Триумфальные арки: Тита (I в. н.э.), Константина (IV в. н.э.)

Базилика Константина (IV в. н.э.)

АРХИТЕКТУРА СРЕДНЕВЕКОВЬЯ (V – XVI вв.)

Романская архитектура (V – XII вв.)

Ранневизантийский период (V – XIII вв.)

Храм Софии в Константинополе (VI в., создатели: Анфимий из Трал, Исидор из Милета)

Западно-европейская готическая архитектура (XII – XIV вв.)

Собор Парижской Богоматери (XII – XIV в., Франция), Дворец Дожей в Венеции (XIV в., Италия)

Собор св. Анны в Вильнюсе (XVI в.)

АРХИТЕКТУРА ЭПОХИ ВОЗРОЖДЕНИЯ (РЕНЕССАНС) В ИТАЛИИ (XV – XVI вв.)

Ранее Возрождение (XV вв.)

Архитектор Ф. Брунеллески: купол Флорентийского собора, лоджия Воспитательного дома, капелла Паци (Флоренция)

Высокое Возрождение (конец XV – первая половина XVI в.)

Архитектор Д. Браманте: палаццо Канчеллерия, капелла Темпьетто 

Собор св. Петра в Риме (архит. Д. Браманте, Б. Микеланджело)

Позднее Возрождение (вторая половина XVI в.)

Архит. А. Палладио: вилла Ротонда, палаццо Капитанио в Виченце

ЕВРОПЕЙСКОЕ БАРОККО (XVII в. – первая половина XVIII в.)

Италия XVI –XVII вв. – родина формальных признаков барокко.

Церковь Иль Джезу в Риме (1568 –1577 гг., архит. Виньола)

Палаццо Барберини в Риме.

Церковь Санта Сусанна (1580-е гг., архит. К. Мадерна)

Живопись Караваджио

Испания.

Собор в Сантьяго де Компостела 1680 г. (живопись Веласкеса, Рибера).

Голландия. 

Живопись Рембрандта, Вермера.

Германия. 

Дворец Валленштейна в Праге (архит. А. Баррели, Э. Цукалли)

Театинская церковь в Мюнхене 1663 г.

Франция.

Университетская капелла в Сорбонне (1629 г., Ж. Лемерсье)

Россия.

Церковь Покрова Богородицы в Дубровицах (1690 – 1704 гг.)

Церковь в Филях.

ЕВРОПЕЙСКИЙ КЛАССИЦИЗМ (2-я половина XVII – начало XIX вв.)

Англия.

Собор Святого Павла в Лондоне (1675 –1717 гг., архит. К. Рен)

Ансамбль госпиталя в Гринвиче (1698 – 1729 гг.)

Франция.

Ансамбль Версаля (1661–1708 гг., архит. Ф. Мансар, А. Ленотр).

Лувр, восточный фасад (1667 г., архит. К. Перро).

Площадь Согласия в Париже (50-60 гг. XVIII вв., архит. Габриэль).

Пантеон в Париже (1750 –1780 гг., архит. Ж. Суфло).

Россия.

Здание Сената в Кремле (1776-1786 гг., архитектор М.Ф. Казаков) 

Голицинская больница в Москве (1796-1801 гг., архит. М.Ф. Казаков).

Дом Пашкова в Москве (1784-1786 гг., архит. В. Баженов).

Казанский собор в Петербурге (1801 – 1811 гг., архит. А. Воронихин).

Новое здание адмиралтейства в Петербурге (1806 – 1810 гг., архит. А. Захаров).

Здание Биржи в Петербурге (1804-1810 гг., архит. Тома де Томон).

Здание главного штаба в Петербурге (1819–1829 гг., архит. К.И. Росси).

АРХИТЕКТУРА ДРЕВНЕЙ РУСИ (X – XVII вв.)
Архитектура Древних Киева и Новгорода (XI в.)

Первые каменные соборы Св. Софии в Киеве и Новгороде (XI в.)

Владимиро-Суздальское зодчество (XII – XIII вв.)

Церковь Покрова на реке Нерли. Дмитровский собор во Владимире (XII в.)

Московское зодчество (XIV – XVII вв.)

Успенский собор в московском Кремле (XV в., архит. А. Фиораванти).

Московский Кремль (XII – XVII вв.) – архит. Соляри, А. Фиорованти.

Церковь Вознесения в Коломенском (XVI в.), архит. Петрок Малый.

Собор Покрова, что на рву (собор Василия Блаженного) XVI в., зодчие Барма и Постник Яковлев.

Палаты дьяка Аверкия Кириллова в Москве (XVII в.)

Церковь Покрова в Филях (XVII в.)

АРХИТЕКТУРА РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ (XVIII -  начало XX в., до 1917 г.)

Барокко.

Архит. Растрелли: Большой (Екатерининский) дворец в Царском селе (г. Пушкин). Зимний дворец и Смольный монастырь в Петербурге (середина XVIII в.)

Архитектура классицизма (последняя треть XVIII – первая треть XIX вв.)

Архит. В. Баженов: дом Пашкова в Москве (конец XVIII в.)

Архит. М. Казаков: Голицинская больница, Колонный зал Благородного собрания, здание Сената в Кремле (конец XVIII в.)

Архит. А. Воронихин: Казанский собор в Петербурге (начало XIX в.)

Архит. А. Захаров: здание Адмиралтейства в Петербурге (середина XIX в.)

Архит. О. Монферран: Исаакиевский собор в Петербурге (середина XVIII в.) 

Архитектура эклектики и модерна (вторая половина XIX – первая треть XX в.)

АРХИТЕКТУРА ЭПОХИ КАПИТАЛИЗМА (XX в.)

Архит. Ле Корбюзье: вилла Савой в Париже (1930-е гг.), жилой дом в г. Марселе (1940 – 60-е гг.)

Архит. Франк Ллойд Райт: дом Кауфмана (1930-е гг.), административное здание фирмы Джонсона в США (1930-е гг.)

Архит. Мис ван дер Роэ: здание архитектурного факультета Иллинойского технологического института (1950-е гг.), высотные здания в США (1950-е гг.)

Постройки архитекторов-инженеров-новаторов П. Нерви и Ф. Канделы (1940-50-е гг.)

Архит. Р. Пиано и Р. Роджерс: здание центра Искусств в Париже (1970-е гг.)

Архит. Р. Бофилл: жилые ансамбли «Озерные аркады», «Абраксаз» (1980-е гг.)

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ АРХИТЕКТУРА СОВЕТСКОГО ПЕРИОДА (1917 – 1990 гг.)


Архитектура 1920-х гг. Период Авангарда 1917 – 1933 гг.


План Новой Москвы 1918 – 1923 гг. (архит. И. Жолтовский, А. Щусев).


Жилой комплекс на ул. Усачева в Москве ( архит. А. Мешков).


Клуб им. Русакова в Москве (архит. К. Мельников).


Клуб им. Зуева в Москве (архит. И. Голосов).


Мавзолей В.И. Ленина (архит. А. Щусев).


Дом Государственной промышленности (Госпром) в Харькове (архит. С. Серафимов и др.)


Архитектура 1930-х гг. и первого послевоенного десятилетия. Период традиционализма 1933 – 1954 гг.


Комплекс Днепрогэса (архит. В. Веснин и др.)


План реконструкции Москвы 1936 г. (архит. В. Семенов, С. Чернышев).


Проект Дворца Советов в Москве (1938 г., архит. Б. Иофан, В. Гельфрейх, В Щуко).


Архитектура станций Московского метрополитена.


Жилой дом на Манежной площади. Теперь здание «Интуриста» (архит. И. Жолтовский). 


Советский павильон на всемирной выставке в Париже (1937 г., архит. Б. Иофан, В. Мухина).


Здание театра Красной армии в Москве (1934-1940 гг., архит. К. Алабян и др.)


Дом правительства в Ереване (1926-1940 гг., архит. А.И. Таманян).


Дом правительства в Баку (1937-1953 гг., архит. Л.В. Руднев и В.О. Мунц).


Дом правительства в Тбилиси 1934-1953 гг., архит. В.Д. Кокорин и Г.И. Лежава.


Архитектура 1940 – 1950-х годов. (Послевоенный период).


Восстановление разрушенных войной Киева, Минска, Днепропетровска, Севастополя и других городов.


Архитектура высотных зданий в Москве.


Здание МГУ на Ленинских горах (архит. Л. Руднев и др.)


Современная отечественная архитектура (с 1956 г.)


Стадион в Лужниках (архит. А. Власов и др.).


Дворец пионеров на Ленинских горах в Москве (архит. В. Егерев, И. Покровский и др.)


Кремлевский дворец Съездов (архит. М. Посохин и др.)


Ново-Арбатский проспект в Москве и бывшее здание СЭВ (архит. М. Посохин и др.).


Культурно-исторический центр «Государственная Третьяковская галерея» (архит. И. Виноградский).
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