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1. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ К КУРСОВОЙ РАБОТЕ

Курсовая работа представляет собой теоретическое исследование одной из актуальных тем в области юриспруденции. В ней студент демонстрирует уровень овладения необходимыми теоретическими знаниями и практиче​скими умениями и навыками, позволяющими ему самостоятельно решать профессиональные задачи».
Основная задача курсовой работы состоит в том, чтобы показать умение студента делать теоретические обобщения и практические выводы, обоснованные предложения и рекомендации по совершенствованию правового регулирования общественных отношений. Курсовая работа призвана развить и закрепить у студента навыки само​стоятельного анализа и синтеза, оценки социальных явлений и подготовить его к будущей практической деятельности, связанной с принятием юридически верных и безупречных решений, подготовкой различного рода юридических документов, обобщением материалов судебной практики, их оценкой и т. п.

Курсовая работа должна: носить творческий характер; выполняться с использованием действующих нормативных правовых актов; отвечать требованиям логичного, ясного и четкого изложе​ния материала, доказательности и достоверности фактов; отражать умения студента пользоваться рациональными приемами поиска, отбора, обработки и систематизации информации, способности работать с нормативно-правовыми актами; быть правильно оформлена (четкая структура, аккуратность исполнения, завершенность, грамотное оформление текста работы, библиографических ссылок, списка использованных источников).
Курсовая работа оформляется в виде текста с возможным и желательным приложением графиков, таблиц, схем и других материалов, иллюстрирующих её содержание.
Оптимальный объем курсовой работы должен составлять примерно 30 страниц машинописного текста формата А4.
Курсовая работа должна выполняться самостоятельно. Согласно  Положению о проведении текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся в Кубанском государственном университете от10.01.2012 г. (п.3.26) «наличие плагиата, т.е. представление курсовой, дипломной работы (проекта), магистерской диссертации, подготовленных другим автором или извлеченных из интернет-ресурсов, в качестве результатов собственного труда, служит основанием для выставления оценки «неудовлетворительно» («не зачтено»), которая проставляется в экзаменационной ведомости. Критерии выявления плагиата определяются соответствующими кафедрами».

Выполненная курсовая работа должна быть представлена в установленные сроки на кафедру. Перед тем, как сдать работу, студент  должен тщательно вычитать её текст, исправить все ошибки (опечатки, стилистические неточности и т.п.). 

Работа проходит нормоконтроль, т.е. выявление соблюдения требований действующих государственных и отраслевых стандартов, связанных с оформлением работы. После прохождения нормоконтроля работа передается на рецензирование. Согласно  названному выше Положению (п.3.8)  «студенты, не сдавшие зачет или не защитившие курсовую работу по профильной дисциплине, по которой предусмотрены последовательно зачет (или курсовая работа) и экзамен, к сдаче экзамена по этой дисциплине не допускаются».
2. ВЫБОР ТЕМЫ И ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ ВЫПОЛНЕНИЯ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Выбор темы работы является одним из самых ответственных моментов, от правильного выбора темы исследования зависит как его конечный результат, так и сам ход проведения исследования. Тематика курсовых работ предоставляется каждому студенту. Студент вправе предложить выполнение курсовой работы и по теме, отличной от предложенных, с обоснованием целесообразности проведения такого исследования и согласовать ее окончательное наименование с научным руководителем. 

Выполнение курсовой работы включает следующие этапы:  выбор темы; изучение требований, предъявляемых к курсовым работам; составление библиографии, ознакомление с законодательными материалами, нормативными документами, научной литературой, юридической периодикой, материалами судебной практики; разработка плана работы и его согласование с научным руководителем;  сбор фактического материала в органах государственной власти и управления, а также в организациях, независимо от их организационно-правовых форм, разработка при необходимости анкет, опросных листов и т.п.;  обработка и анализ полученной информации, сведение обобщенных данных в таблицы, графики, схемы; формулирование выводов, выработка рекомендаций и написание работы;  представление работы научному руководителю, устранение высказанных замечаний и предложений, чистовое оформление  курсовой работы;  осуществление нормоконтроля;  рецензирование работы научным руководителем, защита курсовой работы.

3. МЕТОДИКА НАПИСАНИЯ, СТРУКТУРА, содержание И ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
3.1. Общие положения, относящиеся к методике написания 
курсовой работы
В ходе написания курсовой работы студент должен пользоваться не только логико-юридическим, но и социологическим методом. Весьма целесообразным представляется использование сравнительно-правового метода исследования. Применение таких методов способствует сочетанию теоретической подготовки студента с практикой, поскольку любое социологическое исследование включает в себя сбор, анализ и обработку правовой информации. 

Сравнительно-правовой метод позволяет критически взглянуть не только на национальное законодательство своей страны, но и дать оценку законодательству других стран, выработать рекомендации, направленные на использование российского опыта в правотворческой деятельности зарубежных стран, а также предложить использование положительного зарубежного опыта в ходе правовой реформы отечественного законодательства. 

Смысл курсовой работы состоит отнюдь не в изложении или пересказе тех работ, с которыми студент ознакомился при ее выполнении. Важно, чтобы студент нашел преломление своих творческих начал, проявил самостоятельность, что может выразиться, например, в оригинальности композиционного построения работы (плане работы), высказывании своих независимых суждений, глубоком и всестороннем анализе вновь принятого нормативного правового акта, обобщении материалов судебной практики, аргументированной полемике с высказанными в юридической науке мнениями и предложениями, их всестороннем и критическом анализе, дополнительной аргументации сформировавшихся в доктрине положений.
Украшением любой работы служат собственные выводы, предложения, направленные на дальнейшее совершенствование действующего законодательства, использование при выполнении работы зарубежных источников и материалов судебной практики.
3.2. Изучение источников и разработка плана

Одним из важных этапов при подготовке курсовой работы является составление студентом списка монографической, учебной и научной литературы, периодических изданий, посвященных исследуемой проблеме. Составление библиографии ─ обязанность самого студента. При составлении списка источников можно воспользоваться имеющимися материалами, содержащими перечни обязательной и дополнительной литературы по соответствующим темам. 

Нормативный материал, судебную практику, научные статьи и даже целые комментарии можно найти в юридических информационно-справочных системах: « Консультант Плюс », « Гарант », «ЮСИС» и т. п. Для составления библиографического списка имеет смысл использовать и возможности всемирной компьютерной сети «ИНТЕРНЕТ». В частности, поисковые системы «Гугл» (http://www.google.ru), «Рамблер» (http://www.rambler.ru), «Яндекс» (http://www.yandex.ru) и т. п. Особое внимание следует обратить на электронные каталоги Российской государственной библиотеки им. В. И. Ленина (http://www.rsl.ru), юридической научной библиотеки издательства «Спарк» (http://www.lawlibrary.ru), библиотеки Кубанского государственного университета (http://www.kubsu.ru/University/library/resources/). 

После составления такого списка стоит уточнить те работы и издания, которые доступны студенту (имеются в фондах факультетской научной библиотеки, краевой научной библиотеки им. А. С. Пушкина, в личной библиотеке студента). Составленный первоначально библиографический список должен корректироваться в ходе дальнейшей работы: нельзя упускать из вида внесение изменений в законодательство, принятие новых постановлений Пленума Верховного Суда, выход в свет новых монографических работ и научных статей.
Перед чтением книги или изучением научной статьи рекомендуется выписать выходные сведения издания, необходимые для последующего включения его в библиографический список работы и оформления сносок при цитировании работы. Необходимо изучать не только отдельные главы или параграфы работы, но и вводную часть, предисловие, в которых иногда очерчивается круг изученных, рассмотренных автором вопросов, полнота их исследования, оговариваются используемые в тексте сокращения, отличные от общепринятых, указывается на работы автора, в которых те или иные вопросы темы нашли более глубокое и подробное изложение.

Составление плана курсовой работы является очень ответственным этапом выполнения курсовой работы. От композиционного построения работы во многом зависит полнота раскрытия темы, решение задач, стоящих перед студентом. План следует составлять после ознакомления с основной литературой, рекомендованной преподавателем. При составлении плана работы обычно используется принцип рассмотрения вопросов от общего к частному. 

Рекомендуется обсудить и согласовать план курсовой работы с преподавателем, руководящим ее написанием.
Основная часть курсовой работы, как правило, должна включать 2-4 главы, разделенных на параграфы. После рассмотрения общих вопросов большую часть работы (не менее 2/3) следует посвятить изложению основных проблем темы. План работы может быть построен по типу простого, сложного или комбинированного. При использовании простой структуры работы она включает в себя лишь основные вопросы (рубрики) без их разбивки на параграфы. При таком подходе трудно рассмотреть все вопросы, проблемы темы. Как правило, такой план характерен лишь для глобальных тем, достаточно объемных по своему содержанию и поэтому применяется крайне редко. 

Наибольшее распространение получает сложный план, в котором каждая глава разбивается на параграфы. В комбинированном плане отдельные главы разбиваются на дополнительные составляющие, а другие нет. Например, не всегда целесообразно разделять на параграфы главы, посвященные исследованию истории вопроса, особенно когда такая глава является вводной, иллюстрирующей лишь развитие законодательства в той или иной области.
3.3. Сбор и обобщение фактического материала

Если на консультации с руководителем будет признано целесообразным провести социологический опрос или интервьюирование, то необходимо составить примерную анкету или опросный лист, согласовать его с научным руководителем, а после утверждения перепечатать начисто и размножить в необходимом количестве. Также может быть разработана специальная анкета или форма и для изучения конкретного положения дел по исследуемым вопросам темы. При выполнении курсовой работы можно использовать и опубликованную практику. Включение в курсовую работу материалов региональной и местной практики всегда вызывает интерес. Такие работы отличаются от других работ своей неповторимостью, приучают студента к самостоятельному мышлению и оценке материалов практики. 

Предметом анализа со стороны студента могут выступать и акты органов государственной власти и управления субъекта федерации или органов местного самоуправления на предмет их соответствия и непротиворечия актам федерального уровня и вышестоящих органов, а также изучение положения дел в конкретной организации.
Обобщенные фактические данные могут быть приведены по тексту работы в виде отдельных таблиц, а текст анкеты или программы и данные, не нашедшие отражения в тексте, целесообразно поместить в приложение к работе.
3.4. Структура и содержание курсовой работы

Структурно курсовая работа должна включать в себя следующие обязательные элементы: титульный лист; оглавление;  введение; основную часть, разделенную на главы и параграфы; заключение; список использованных источников. При необходимости к  работе делаются приложения.
Титульный лист является первым листом курсовой работы, оформленным в соответствии с приведенным образцом (приложение 1). На последней строке титульного листа без знаков препинания указывается город и год написания курсовой работы (например, Краснодар 2012).
В оглавлении приводят названия разделов (введение, главы,  заключение, список использованных источников,  приложения) и подразделов (параграфы) в полном соответствии с их названиями, использованными в работе, указывают страницы, на которых эти структурные элементы работы размещены. Названия разделов печатают без отступа от левого поля страницы. Названия параграфов - с отступом (0,8 см). Расстояние от последней буквы названия соответствующего структурного элемента работы до номера страницы заполняется отточием. При оформлении оглавления над колонками цифр сокращения «стр.» не пишут, точки после цифр не ставят. Образец оформления оглавления приведен в приложении 2.

Введение ─ обязательный структурный элемент курсовой работы, который предшествует ее основной части. Оптимальный объем введения составляет 1-2 страницы машинописного текста. Во введении приводится общая характеристика работы: обоснование актуальности выбранной темы, цели, задачи, практическая значимость, при необходимости отмечается объект и предмет исследования, теоретическая, нормативная и эмпирическая базы, использованные методы и т. п.
В основной части курсовой работы обычно содержится описание теоретических и (или) экспериментальных исследований. Стиль изложения должен быть литературным и научным, недопустимо использование без особой необходимости (например, при цитировании) разговорных выражений, подмены юридических терминов их бытовыми аналогами. Научный стиль изложения предполагает точность, ясность и краткость, умение ведения научной полемики, которая должна носить уважительный и тактичный характер. Здесь следует избегать резких оценок, излишней эмоциональной окраски критических выражений. 

Как правило, при выполнении научных исследований повествование ведется от первого лица множественного числа («Мы полагаем», «По нашему мнению») или от имени третьего лица («Автор считает необходимым», «По мнению автора»). В тексте работы могут использоваться лишь общепринятые сокращения. 

В заключении курсовой работы содержатся общие выводы, обобщенное изложение основных проблем, авторская оценка соответствия действующего законодательства или правоприменительной практики достижениям современной науки, пути оптимизации, предложения по внесению изменений в законодательство, практическое применение результатов проведенного исследования и т.п. Объем заключения, как правило, не должен превышать 5-10 % от общего объема работы.
Список использованных источников должен содержать сведения об источниках, ис​пользованных при написании курсовой работы. В него необходимо включать источники, на которые были сделаны ссылки в тексте работы.

Нормативные акты и иные источники необходимо  располагать в сле​дующей последовательности.

1. Нормативные правовые акты

- Конституция РФ. 

- международные договоры РФ, согласие на обязательность которых было выражено в форме федерального закона;

- федеральные конституционные законы;

- федеральные законы;

- законы иностранных государств;

- межгосударственные договоры РФ, согласие на обязательность которых было выражено не в форме федерального закона;

- нормативные правовые акты Президента РФ;

- межправительственные договоры РФ, согласие на обязательность кото​рых было выражено не в форме федерального закона;

- нормативные правовые акты Правительства РФ;

- договоры РФ межведомственного характера, согласие на обязательность которых было выражено не в форме федерального закона;

- нормативные правовые акты федеральных министерств и ведомств;

- конституции (уставы), законы, иные нормативные правовые акты органов государственной власти субъектов РФ; 

-  нормативные правовые акты органов местного самоуправления.

2. Иные официальные материалы (резолюции-рекомендации междуна​родных организаций и конференций, официальные доклады, официальные ста​тистические отчеты и др.)

3. Судебная практика.

4. Монографии,  учебники, учебные пособия,  комментарии к кодексам. 

5. Научные статьи.

6. Авторефераты диссертаций.   

Списки разделов 4, 5 и 6 составляются в алфавитном порядке.

В приложения рекомендуется включать материалы, которые по тем или причинам не могут быть в полном объеме или частично воспроизведены в основном тексте работы. В приложения могут быть помещены: статистические данные; схемы, диаграммы, структура соответствующих органов и т.п.; таблицы, содержащие обобщенные результаты проведенного исследования; тексты анкет, опросных листов, программы изучения уголовных или гражданских дел и т.п.; доработанные автором образцы документов; копии протоколов об административных правонарушениях, судебных решений, уставов, приказов и т.п.

3.5. Правила оформление курсовой работы

3.5.1. Общие положения

Курсовая работа выполняется на листах белой бумаги формата А4 с размерами полей: сверху – 20 мм, снизу – 20 мм, справа – 10 мм, слева 30 мм. Шрифт Times New Roman, 14 пт., начертание обычное, через полтора интервала. 

Включен​ные в работу иллюстрации и таблицы должны соответствовать формату А4.

Заголовки разделов (введение, названия глав, заключение, список использованных источников, приложения) располагаются в середине строки без точки в конце и пишутся прописными буквами.

Заголовки подразделов (параграфов) и пунктов печатаются с прописной буквы без точки в конце. 

Если заголовок включает несколько предложений, их разделяют точками. Переносы в заголовках, в отличие от текста работы, не допускаются.

Расстояние между заголовками и текстом должны быть не менее 2-х полуторных ин​тервалов.

Разделы и подразделы начинаются с арабских цифр, разделенных точками. 

Каждый абзац основного текста должен иметь абзацный отступ величиной 1,25 см. 

При форматировании основного текста работы рекомендуется включать автоматические переносы. Текст работы должен быть выровнен по ширине. 
Нумерация страниц работы выполняется арабскими цифрами в правом верхнем углу. Нумерация страниц начинается с титульного листа, но номер страницы на титульном листе не ставится. Поэтому номера страниц появляются, только начиная с оглавления (страница  2).

Страницы текста и включенные в работу иллюстрации и таблицы должны соответствовать формату А4 (210x297 мм) по ГОСТ 9327. Текст курсовой работы следует печатать на одной стороне листа. Цвет шрифта должен быть черным.

Допускается вписывать в текст работы от​дельные слова, формулы, условные знаки, соблюдая при этом плотность основного тек​ста. Опечатки, описки и гра​фические неточности, обнаруженные в процессе выполне​ния работы, разрешается исправлять, закрашивая белой краской и нанося на том же месте ис​правленный текст машинописным способом или черной гуашью рукописным способом.

Фамилии и собственные имена, названия учреждений в тексте магистер​ской диссертации приводят на языке оригинала. 

В курсовой работе следует использовать сокращение русских слов и словосочетаний по ГОСТ 7.12-93. Из со​кращенных названий учрежде​ний и предприятий следует употреблять только общеизвестные. Малоизвестные сокра​щения необходимо расшифровывать при первом упомина​нии.

При указании перед фамилиями ученой степени и долж​ности допускают следующие сокращения:

Д-р юр. наук - доктор юридических наук.

Канд. юр. наук - кандидат юридических наук.

Проф. - профессор. 

Доц. - доцент. 

Преп. - преподаватель. 

Ст. преп. - старший преподаватель. 

В тексте работы, за исключением формул, таблиц и ри​сунков, не допус​кается:

- применять математический знак (-) перед отрицатель​ными значениями величин (следует писать слово «минус»);

-  применять без числовых значений математические знаки, например > (больше), < (меньше), = (равно), > (боль​ше или равно), < (меньше или равно), ф (не равно), а также знаки № (номер), % (процент);

-  применять индексы стандартов, технических условий и других доку​ментов без регистрационного номера.

В тексте следует применять стандартизованные едини​цы физических ве​личин, их наименования и обозначения в соответствии с ГОСТ 8.417.
3.5.2. Заголовки

Текст делят на раз​делы и под​разделы (параграфы). Заголовки разде​лов пишутся прописными буквами.  Заголовки параграфов следует начинать с абзацного отступа и печатать строчными буквами с первой прописной, не подчеркивая, без точки в конце. Если заголо​вок включает несколько предложений, их разделяют точками. Переносы слов в заголовках разделов и параграфов  не допускаются. Заголовки  могут выполняться шрифтом полужирного начертания.
Каждый раздел следует начинать с новой страницы.
Не допускается перенос части заголовка или подзаголовка на другую страницу. Также недопустимо отрывать друг от друга (располагать на разных страницах) текст заголовка и следующего за ним подзаголовка и (или) основного текста. 

3.5.3. Нумерация страниц
Страницы курсовой работы следует нумеровать араб​скими цифрами, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту. Номер страницы проставляют в верхнем правом углу листа без точки. Титульный лист включают в общую ну​мерацию страниц. Номер страницы на титульном листе не проставляют. Иллюстрации и таблицы, расположенные на отдельных листах, и распечатки с ПЭВМ включают в общую нумерацию стра​ниц отчета. 
3.5.4. Нумерация разделов и  подразделов
Главы курсовой работы следует ну​меровать араб​скими цифрами. Главы должны иметь порядковую нумерацию в пре​делах основной части и обозначаться арабскими цифрами, напри​мер, 1,2,3 и т.д.
Параграфы должны иметь порядковую нумерацию в преде​лах каждой главы, например 1.1. , 1.2. и т.д.

3.5.5. Иллюстрации
Все иллюстрации (фотографии, графики, чертежи, схе​мы, диаграммы и другие графические материалы) именуют​ся в тексте рисунками.
Иллюстрации следует располагать непосредственно по​сле текста, в кото​ром они упоминаются впервые, или на следующей странице. На все иллюстра​ции должны быть да​ны ссылки в тексте работы.
Чертежи, графики, диаграммы и схемы должны соот​ветствовать требова​ниям государственных стандартов ЕСКД.
Иллюстрации при необходимости могут иметь наиме​нование и поясни​тельные данные (подрисуночный текст). Слово «Рисунок» и наименование по​мещают после поясни​тельных данных и располагают следующим образом: Ри​сунок 1 - Название рисунка. 

Фотоснимки, размером меньше формата А 4, должны быть наклеены на стандартные листы белой бумаги.

Иллюстрации следует нумеровать арабскими цифрами порядковой нуме​рацией в пределах всей магистерской диссертации. Если в диссертации только одна иллюстрация, то ее обозначают - «Рисунок 1».

Допускается нумеровать иллюстрации в пределах раз​дела. В этом случае номер иллюстрации состоит из номера раздела и порядкового номера рисунка, разделенных точ​кой. Например, Рисунок 1.1.

Иллюстрации каждого приложения обозначают отдель​ной нумерацией арабскими цифрами с добавлением перед цифрой обозначения приложения. Например, «Рисунок A 3».

3.5.6. Таблицы
Значительный по объему цифровой материал, исполь​зуемый в курсовой работе, оформляют в виде таблиц (рисунок 1). Ну​мерация таблиц приложений отдельная и состоит из буквы, обозна​чающей приложение, и цифры - номера таблицы. Например: Таблица А 1.

На все таблицы  курсовой работы  должны быть приве​дены ссылки в тексте, при ссылке следует писать слово «таблица» с указанием ее но​мера.
Заголовки граф и строк таблицы следует писать с про​писной буквы в единст​венном числе, а подзаголовки граф ─ со строчной буквы, если они составляют одно предложение с заголовком, или с прописной буквы, если они имеют са​мо​стоятельное значение. В конце заголовков и подзаголов​ков таблиц точки не ставят.

Таблицы слева, справа и снизу, как правило, ограничи​вают линиями.
Таблицу в зависимости от ее размера помещают под текстом, в котором впер​вые дана ссылка на нее, или на сле​дующей странице, а при необходимости в приложении.

Допускается помещать таблицу вдоль длинной стороны листа курсовой работы.
Слово «Таблица» указывают один раз над первой ча​стью таблицы, над другими частями пишут слова «Продолжение таблицы» с указанием номера (обозначения) таблицы в соответствии с рисунком 1.
Если в конце страницы таблица прерывается и ее про​должение будет на следующей странице, в первой части таблицы нижнюю горизонтальную линию, ограничиваю​щую, не проводят (см. рисунок 1).

Рисунок 1 - Пример оформления таблицы с переносом на другой лист.
Таблица 1 - Динамика численности населения
	Годы
	Все  
население

	В том числе
	В общей числен​ности населения, %

	
	
	город​ское
	сель​ское
	город​ское
	сельское

	1960
	3432
	1358
	2074
	39,6
	60,4

	1970
	4124
	1968
	2156
	47,7
	52,3

	1980
	4410
	2304
	2106
	52,2
	47,8


Продолжение таблицы 1

	Годы
	Все
насе​ление
	В том числе
	В общей численно​сти на​селения, %

	
	
	город​ское
	сель​ское
	город​ское
	сельское

	1990
	4700
	2568
	2132
	54,6
	45,4

	1995
	5044
	2732
	2312
	54,2
	45,8

	1998
	5070
	2723
	2347
	53,7
	46,3


3.5.7. Библиографический аппарат курсовой работы

В библиографический аппарат входят библиографические ссылки - описания источников цитат, заимствований, упоминаний и рекомендуемой литературы, диктуемые содержанием текста и тем или иным способом связанные с его фрагментами (знаками сносок или выносок, фамилией автора и годом издания); прикнижные библиографические списки и указатели — тематически отобранные описания источников, связанные с текстом. Ссылки в работе используются для конкретизации и подтверждения точности воспроизведенных данных, цифр, фактов, цитат. 

Использование в работе заимствований из опубликованных работ или рукописей других авторов без соответствующей ссылки свидетельствует о недобросовестности студента, такая работа к защите не допускается, а при выявлении плагиата на последующих (после допуска к защите) этапах возвращается для исправления. Дальнейшая возможность защиты такой работы требует, как правило, избрания новой темы.

В курсовой работе рекомендуется использовать подстрочные ссылки, которые помещаются в нижней части страницы под строками основного текста (наиболее распространенный и характерный способ изложения библиографических ссылок). При использовании внутри текстовых ссылок указание на статьи нормативного акта оформляется следующим образом:
- в соответствии со ст. (далее номер статьи и название закона, кодекса или иного нормативного правового акта);
- согласно ч. (номер части) ст. (номер статьи) наименование акта.

Подстрочные примечания служат либо для краткого библиографического описания источника, откуда заимствована цитата или на который ссылается автор. Для формирования сносок в современных текстовых редакторах предусмотрены соответствующие режимы. Сноски должны быть постраничными, а не концевыми. Действующие полиграфические правила позволяют перенос текста сноски на другую страницу, если он полностью не помещается на предыдущей странице. Однако, в этих случаях на предыдущей странице должно оставаться не менее двух строк текста сноски. Эти правила зачастую устанавливаются в большинстве современных редакторов по умолчанию. При переносе текста сноски на другую страницу линия отчеркивания должна быть такой же длины, как и в сноске на предыдущей странице.
Библиографическая ссылка является частью справочного аппарата доку​мента и служит источником библиографической информации о документах – объектах ссылки.

  Библиографическая ссылка содержит библиографические сведения о ци​тируемом, рассматриваемом или упоминаемом в тексте документа другом до​кументе (его составной части или группе документов), необходимые и доста​точные для его идентификации, поиска и общей характеристики.

  Библиографическая ссылка выполняется шрифтом  Times New Roman, 12 пт, через один интервал.

Библиографическую ссылку приводят полностью в примечании (внутри​текстовом, подстрочном, затекстовом) или в тексте. Допускается включать ссылку частично в текст и частично в примечание.
Для связи текста работы с библиографиче​скими ссылками в под​строчных и затекстовых примечани​ях, а также с библиографическими описа​ниями в библио​графическом списке используют отсылки в тексте работы. Отсылки дают в виде цифр (порядковых номе​ров), звездочек, фамилий авторов и основных заглавий про​изведений, годов издания, страниц и т.д. 

Оформление ссылок должно соответствовать ГОСТ Р 7.0.5—2008.  
Заголовок описания в библиографической ссылке на произведение од​ного, двух и трех авторов является обяза​тельным.
При необходимости в заголовке библиографической ссылки на произве​дение четырех и более авторов могут быть указаны имена всех авторов или первых трех с добавлением слов «и др.».
В количественной характеристике библиографической ссылки может быть указана только страница цитируемого фрагмента текста.

Условный разделительный знак точку и тире допускает​ся заменять точ​кой.

Библиографическую ссылку во внутритекстовом приме​чании заключают в круглые скобки, например:

В конце 30-х - начале 40-х годов В.И. Вернадский сам писал по поводу этой работы: «Многое теперь пришлось бы в ней изменить, но основа мне представляется правиль​ной». (Вернадский В. И. Размышления натуралиста. М., 1977. Кн. 2: Научная мысль как планетное явление. С. 39).

Библиографические ссылки на несколько документов, приведенные в од​ном внутритекстовом, подстрочном, затекстовом примечании, отделяют друг от друга точкой с за​пятой.
Библиографическую ссылку, частично включенную в текст и частично в примечание (внутритекстовое, подстроч​ное, затек​стовое), составляют по сле​дующим правилам. Библиографиче​ские сведения, приведенные в тексте, не по​вторяют во внутри​текстовом, подстрочном, затекстовом примечаниях, за ис​ключе​нием библиографических ссылок на произведения, опубликован​ные в со​браниях сочинений: фамилия автора, указанная в тексте, повторяется в приме​чании.
Например:
в тексте:
К. Маркс в работе «Тезисы о Фейербахе» писал: «Фило​софы лишь различным образом объясняли мир, но дело за​ключается в том, чтобы изменить его» 1.
в ссылке:
1 Маркс К., Энгельс Ф. Соч.  2-е изд.  Т. 42.С. 263.
Приведенные в тексте библиографические сведения о документе, опубли​кованном на другом языке или в иной графике, обязательно повторяют в под​строчном (затексто​вом) примечании на языке оригинала, например:
в тексте:
«Именно потому, что мы знаем силу искусства, так ве​лика наша ответствен​ность», эти весьма характерные для Анны Зегерс слова взяты эпиграфом к сборнику ее ли​тературоведческих работ «Вера в земное»5.
в ссылке:
   5 Seghers A.  Glauben an Irdisches: Essays aus vier Jahrhunderten. Leipzig, 1969.S. 2.
Если текст  цитируется не по первоисточнику, а по другому документу, то в начале ссылки приводят слова: «Цит. по:» (цитируется по), «Приводится по:», с указанием источника заимствования. Например: Цит. по: Марченко М.Н. Источники права: учеб. пособие. М., 2005. С. 86.

Повторную ссылку на один и тот же документ (группу документов) или его часть приводят в сокращенной форме при условии, что все необходимые для его идентификации и поиска этого документа библиографические сведения указаны в первичной ссылке на него. Выбранный прием сокращения библио​графических сведений используется единообразно для данного документа. 

Например: 

первичная ссылка: Давид Р., Жоффре  - Спинози К. Основные правовые системы современности: Пер. с фр. В.А.Туманова. М., 2003. С.189. 

повторная ссылка: Давид Р., Жоффре  - Спинози К. Основные правовые системы современности. С.313.

При последовательном расположении первичной и повторной ссылок текст повторной ссылки заменяют словами «Там же» или «Ibid/» (ibidem) для доку​ментов на языках, применяющих латинскую графику. В повторной ссылке на другую страницу к словам «Там же» добавляют номер страницы, в повторной ссылке на другой том (часть, выпуск и т.п.) документа к словам «Там же» до​бавляют номер тома.

3.5.8. Список использованных источников

Список использованных источников представляет собой указатель библиографически описанных литературных и документальных письмен​ных источников, используемых при написании курсовой работы.

Библиографическим описанием принято называть сово​купность библио​графических сведений о произведении пе​чати, приведенных по установленным правилам и необхо​димых для его общей характеристики и идентификации (приложение 2).

Источником описания служит титульный лист или об​ложка. Описание составляется на языке текста документа и состоит из заголовка и элементов, объединенных в области и отделенных друг от друга разделительными зна​ками: 
точ​ка (.), тире (-), запятая (,), двоеточие (:), точка с запятой (;), косая черта (/), две косые черты (//), круглые и квадратные скобки (), [ ].
Образец оформления списка использованных источников приведен в приложении 3.

4. Порядок защиты курсовой РАБОТЫ
Курсовая работа должна пройти нормоконтроль. Задача нормоконтроля ─ проверка соответствия курсовой работы установленным настоящим Положением нормам и требованиям.
На основании анализа содержания курсовой работы и после прохождения нормоконтроля научный руководитель составляет рецензию, в которой отмечает все достоинства и недостатки работы, оценивает её качество и делает заключение о допуске её к защите. Студент заблаговременно знакомится с рецензией и делает в ней об этом заверенную личной подписью отметку («С рецензией ознакомлен»). Рецензия вкладывается в работу.
Оценка по курсовой работе выставляется на основании результатов защиты студентом курсовой работы. В процессе защиты студент должен уметь осветить основные положения своей работы, ответить на заданные преподавателем, принимающим защиту, вопросы и дать пояснения по замечаниям, содержащимся в рецензии.

Наличие плагиата, как уже отмечалось выше, служит основанием для выставления оценки «неудовлетворительно», которая проставляется в экзаменационной ведомости. 

Запись о положительной оценке курсовой работы фиксируется 
в экзаменационной ведомости и вносится в зачетную книжку студента (слушателя) за подписью руководителя курсовой работы в раздел «Курсовая работа (курсовой проект)» с указанием темы курсовой работы, учебной дисциплины, курса, даты защиты, фамилии руководителя.
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Список использованных источников

Нормативные правовые акты
1. Конституция РФ от 12 декабря 1993 года, с изменениями от 30 декабря     2008 г. // Российская газета.2009. 21янв.
2. Европейская Хартия местного самоуправления // Собрание законода​тельства РФ.1998. № 36. Ст. 4466. 

3. Конвенция о стандартах демократических выборов, избиратель​ных прав и свобод в государствах - участниках Содружества Незави​симых Го​сударств //Вестник Межпарламентской Ассамблеи. СПб., 2002.  № 3. 

4. О судебной системе Российской Федерации: Федеральный Консти​туцион​ный закон от 31.12.1996 г. № 1-ФКЗ (в ред. Федераль​ного Конституцион​ного закона от 05.04.2005г. № 3-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 1997. № 1. Ст. 1.

5. Об Общественной палате Российской Федерации: Федеральный за​кон  от 04. 04.2005г. № 32-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2005. № 15. Ст. 1277.

6. О гарантиях местного самоуправления в Российской Федерации:                     Указ Пре​зидента Российской Федерации от 22 декабря 1993 г. № 2265 // Собрание актов Пре​зидента и  Правительства Российской Федера​ции. 1993. № 52. Ст. 5071.

7. Об утверждении перечня населённых пунктов, находящихся в грани​цах зон радиоактивного загрязнения вследствие катастрофы на Чернобыль​ской АЭС: Постановление Правительства РФ от 18 декабря 1997 г. № 1582  // Собрание законодательства РФ. 1997. № 52. Ст. 5924.

8. О порядке осуществления права законодательной инициативы предста​вительными органами местного самоуправления в Краснодар​ском крае: Закон Краснодарского края от 9 декабря 1997 г. № 112-КЗ // Информ. бюлл. ЗС Краснодарского края. 1999. № 10(40). 

Официальные материалы

9.     Резолюция (74) 3 Комитета Министров Совета Европы «О между​народ​ном терроризме» // Совет Европы и Россия. Сборник докумен​тов. Отв. ред. Ю.Ю. Берестнев. М., 2004.

10. Доклад о деятельности Уполномоченного по правам человека в Красно​дарском крае в 2004 году // Институт Уполномоченного по правам чело​века в Краснодарском крае: серия «Документы». Т.1 / Сост. А.Г. Козицкий, В.Н.Козлов. Краснодар, 2005. 

Судебная практика

11.   По делу о проверке конституционности отдельных положений ста​тьи 30 Федерального закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» в связи с запросами групп депутатов Государственной Думы, а также Госу​дарственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия), Думы Чу​котского автономного округа и жалобами граждан: Постановление Консти​туционного Суда РФ от 29 января 2004 г. № 2-П // Российская газета. 2004. 4 февр.

12.  Калашников против Российской Федерации: Постановление Евро​пейского Суда по правам человека от 15 июля 2002 г. // Российская га​зета. 2002. 17 окт., 19 окт.

При использовании в курсовой работе примеров из не​опубликован​ной судебной практики делается ссылка на архив:

13.    Архив Абинского районного суда Краснодарского края. 1998. Дело  № 2-125.Л. 4-5.
Монографии,  учебники, учебные пособия,  комментарии к                     кодексам

14.   Автономов А.С. Правовые и финансовые основы самоуправления Рос​сийской Федерации: учеб. пособие. М., 2002.

15.    Гражданский процесс: учебник / под ред. М.К. Треушникова. М., 2003. 

16.    Габричидзе Б.Н., Чернявский А.Г. Служебное право: учебник для юри​дических вузов. М., 2003. 620 с.

17.    Комментарий к Конституции Российской Федерации / под ред.                  И.Л. Петрухина. М., 1994.

Авторефераты диссертаций

17. Гурова Т.В. Источники российского права: автореф. дис.  … канд. юр. наук. Саратов, 1998.

Научные статьи

18. Зорькин В.Д. Национальные интересы, современный миропоря​док и кон​ституционная законность // Актуальные проблемы развития судеб​ной системы и системы доб​ровольного и принудитель​ного ис​полне​ния реше​ний Конституционного Суда РФ, судов общей юрис​дик​ции, арбитражных, третей​ских судов и Европейского суда по пра​вам человека: сб. науч. ста​тей. Краснодар; СПб., 2007.
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