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1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Суть экономики предприятия составляет определение затрат и результатов производства и их сопоставление. Результаты деятельности предприятия многообразны и включают наряду с производственными и экономическими (финансовыми) итогами достижения в области технического и социального развития. Соизмерение затрат и результатов позволяет оценить эффективности работы предприятия.

В условиях рыночной экономики основной целью деятельности предприятия является достижение максимальной прибыли. Все другие цели подчинены этой главной задаче, поскольку прибыль служит основой и источником средств для дальнейшего роста прочих показателей.

Поскольку экономический результат производства в общем виде определяется разностью дохода от продажи продукции (работ, услуг) и затрат на их производство и реализацию. Трудно переоценить важность анализа затрат и управления ими на предприятии.

2. ЗАДАНИЯ И МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ
ПО выполнению КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Дисциплина «Управление затратами на предприятиях сферы сервиса» является специальной и призвана вооружить студентов необходимыми теоретическими знаниями, а также выявить специфику двух важнейших функций управления – анализа и планирования.

По учебному плану работа над дисциплиной предусмотрена на IV-V (III) курсе, причем, помимо теоретического материала предусмотрено выполнение контрольной работы, которое осуществляется по вариантам. Варианты заданий на контрольную работу содержатся в настоящих методических указаниях.

К выполнению контрольной работы следует приступать только после внимательного ознакомления с методическими указаниями и проработки соответствующей литературы.    

Индивидуальные задания определяются в соответствие с последней цифрой зачетной книжки. Из каждого раздела студент выбирает по одной задаче в соответствие с последней цифрой зачетной книжки. (Например, номер зачетной книжки 227285. Следовательно, задачи для решения – 1.5, 2.5, 3.5 и рассматривает реферативно вопрос №5). Студент, выполнивший контрольную не по своему варианту, получает оценку «неудовлетворительно» и допускается к пересдаче контрольной работы после оформления соответствующего допуска.

При решении задач условно принято, что объем производства равен объему реализации.

Условные обозначения:

q – количество выпущенной продукции;

z – цена единицы продукции;

B – выручка от реализации;

v – удельные переменные издержки;

V – общие переменные издержки;

c – удельные постоянные издержки;

C – общие постоянные издержки;

s – удельные совокупные издержки;

S – совокупные издержки;

p – прибыль на единицу продукции;

у – убыток на единицу продукции;

П – прибыль;

У – убыток; 

q кр. – критическое количество выпущенной продукции в натуральном выражении;

B кр. – критический объем реализации;

З 1 р.т.п.( З 1 р.р.п.) – затраты на 1 руб. товарной ( реализованной ) продукции;

S т.п. – себестоимость товарной продукции;

I зп., I пт, Iпр, Iн, Iц. – соответственно индекс изменения заработной платы, производительности труда, постоянных расходов, норм расхода материалов, цен;

Д зп., Дпр, Дм. – соответственно доля заработной платы, постоянных расходов, материалов в структуре себестоимости продукции;

R – рентабельность продукции.

Тема 1. Классификация затрат по признаку зависимости
от объема производства на переменные и
условно-постоянные. Расчет изменения критического объема продукции (точки безубыточности)

Точка безубыточности определяется по формуле:

q к. = C / (z – v)

Задача 1.1. Предприятие производит продукцию одного наименования по цене 230 руб. за единицу. Удельные переменные расходы составляют 180 руб. за единицу. Общая величина постоянных расходов 550 000 руб. в результате роста арендной платы общие постоянные расходы увеличились на 8%.

Определите, каким образом увеличение постоянных расходов повлияет на величину критического объема продукции.

Задача 1.2. В первом квартале удельные переменные расходы на изделие составили 95 руб., цена единицы продукции – 125 руб., общие постоянные расходы – 100000 руб. Во втором квартале цены на сырье возросли на 10%, что привело к росту переменных расходов также на 10%.

Определите, как изменение цен на сырье повлияло на критический объем продукции.

Задача 1.3. Цена на изделия, составляющая в первом квартале 200 руб., во втором квартале повысилась на 10%. Постоянные издержки составляют 200 000 руб. Удельные переменные издержки – 60 руб.

Определите, как изменение цены повлияет на критический объем.

Задача 1.4. В первом квартале года предприятие реализовало 5 000 изделий по цене 80 руб. за единицу, что покрыло расходы предприятия, но не дало прибыли. Общие постоянные расходы  составляют 70 000 руб., удельные переменные – 60 руб. Во втором квартале изготовлено и реализовано 6 000 изделий. В третьем квартале планируется увеличить прибыль на 105 по сравнению со вторым кварталом.

Определите, сколько должно быть реализовано дополнительно продукции, чтобы увеличить прибыль на 10%.

Задача 1.5. Предприятие производит продукцию одного наименования, цена изделия – 18 000 руб., средние переменные расходы составляют 9 000 руб.: общие постоянные расходы – 15 000 тыс. руб.

Определите критический объем выпуска и реализации продукции в денежном и натуральном выражениях.

Задача 1.6. предприятие выпускает изделия по цене 380 руб. за единицу. Общая величина постоянных расходов в первом квартале составила 720 000 тыс. руб., удельные переменные издержки – 300 руб. Во втором квартале общая величина постоянных расходов снизилась на 10%.

Определите, как изменение постоянных расходов отразилось на величине критического объема продукции.

Задача 1.7. Предприятие производит изделие по цене 210 руб. Общие постоянные расходы на него составляют 200 000 руб. Удельные переменные расходы в первом квартале составили 160 руб. Во втором квартале цены на материалы снизились на 10%, что привело к снижению удельных переменных расходов на 10%.

Определите, как повлияло на критический объем продукции изменение цен на материалы.

Задача 1.8. Цена на изделие в первом квартале составила 160 руб. во втором – увеличилась на 10%. Постоянные издержки – 1500 тыс. руб., удельные переменные издержки – 100 руб.

Определите, как увеличение цены повлияло на изменение критического объема продукции.

Задача 1.9. В первом квартале произведено 10 тыс. изделий по цене 70 руб. за единицу. Постоянные расходы составляют 160 000 тыс. руб. удельные переменные расходы – 50 руб. Во втором квартале планируется повысить прибыль на 8%.

Определите,  сколько необходимо дополнительно произвести продукции, чтобы увеличить прибыль на 8%.

Задача 1.10. В базовом году цена за единицу продукции составила 20 тыс. руб., удельные переменные затраты – 12 тыс. руб., сумма постоянных расходов – 4000 млн. руб. В плановом году: цена за единицу продукции снизилась на 1 тыс. руб., удельные переменные затраты уменьшились на 2 тыс. руб., а сумма постоянных расходов сократилась на 400 млн. руб. 

Определите базовую и плановую точку безубыточного объема продаж.

Тема 2. Себестоимость товарной продукции.
Расчет затрат на 1 рубль товарной продукции

Затраты на 1 рубль товарной продукции рассчитываются по формуле:

З 1р.т.п. = S т.п. / V т.п.

Задача 2.1. В отчетном году себестоимость товарной продукции составила 450,2 тыс. руб., что определило затраты на 1 руб. товарной продукции – 0,89 руб. В плановом году затраты на 1 руб. товарной продукции установлены в 0,85 руб. Объем производства продукции будет увеличен на 8%.

Определите себестоимость товарной продукции планового года.

Задача 2.2. Определите затраты на 1 руб. товарной продукции по плану и фактически и изменение фактических затрат по сравнению с планом в денежном выражении и в процентах исходя из следующих данных.

	Изделия
	Выпуск товарной
продукции, шт.
	Себестоимость единицы продукции, руб.
	Цена единицы продукции, руб.

	
	план
	факт
	план
	факт
	

	А

Б

В
	7500

5000

4000
	9000

5000

4000
	30

48

75
	28

46

74
	35

55

82


Задача 2.3. На предприятии производится 17 000 изделий в год по себестоимости 540 руб. Планом на предстоящий год предусмотрено увеличить выпуск продукции на 10% и снизить себестоимость на 5%. Цена изделия – 600 руб.

Определите фактический и плановый уровень затрат на 1 руб. товарной продукции, а также изменение его в процентах по сравнению с отчетным годом.

Задача 2.4. – 2.10. 

Условие задачи и исходные данные для расчетов.

В механосборочном цехе, изготавливающем коленчатый вал, в плановом периоде предполагается модернизация 500 единиц оборудования, в результате чего произойдет снижение трудоемкости коленчатого вала на 10% ( при действующей трудоемкости 2 нормо-часа). Повышение качества продукции за счет применения высокопрочной стали увеличит себестоимость на 10%.

Среднечасовая заработная плата рабочих по данным базового периода – 0,8 рубля по данной категории рабочих, средний процент дополнительной платы – 3%.

Производственная программа цеха по изготовлению коленчатого вала в базовом году составила 1 350 000 штук, по плану она увеличится до 1 500 000 штук в год. Объем товарной продукции базового года составил 200 000 тыс. рублей, а себестоимость товарной продукции базового года 180 000 тыс. руб.

Задача 2.4. Определите:

· затраты на 1 рубль товарной продукции базисного года;

· себестоимость товарной продукции планового года, исходя из уровня затрат базисного года.

Задача 2.5. Определите экономию от снижения себестоимости по плану за счет влияния фактора «Повышение технического уровня производства».

Задача 2.6. Определите себестоимость товарной продукции по плану в сопоставимых с базисным годом ценах.

Задача 2.7. Определите объем товарной продукции с учетом влияния изменения качества продукции в плановом году.

Задача 2.8. Определите себестоимость товарной продукции с учетом влияния повышения качества продукции в плановом году.

Задача 2.9. Определите затраты на 1 рубль товарной продукции в действующих ценах и условиях планового периода.

Задача 2.10.  Определите снижение затрат на 1 рубль товарной продукции по плану по сравнению с базисным периодом.

Тема 3. Определение снижения себестоимости
за счет совокупного влияния нескольких факторов
индексным методом

Снижение себестоимости продукции за счет роста производительности труда, превышающего рост заработной платы, определяется по формуле:

С пт = ( 1 – I зп / Iпт) Дзп.

Снижение себестоимости за счет увеличения объема производства при неизменных постоянных расходах определяется по формуле:

С оп = ( 1 – Iпр / Iоп) Д пр.

Снижение себестоимости за счет роста объема производства и изменения расходов по управлению и обслуживанию производства 
(С уо) определяется по формуле:

С уо = ( 1 – Iуо / I оп) Д уо.

Снижение себестоимости за счет изменения норм расхода материалов и цен на материалы определяется по формуле:

С н = ( 1 - IнI ц) Дм.

Задача 3.1. Себестоимость товарной продукции предприятия в базисном периоде составила 380,5 тыс. руб. В отчетном периоде предполагается повысить производительность труда на 6% и среднюю заработную плату на 4%. Объем производства возрастет на 8% при неизменной величине постоянных расходов. Удельный вес оплаты труда в себестоимости продукции – 23%, а постоянных расходов – 20%.

Определите процент снижения себестоимости и полученную экономию под воздействием указанных факторов.

Задача 3.2. По отчетным данным установлена экономия материалов за счет снижения норм расхода на 8% и за счет снижения цен на 3%. Себестоимость товарной продукции по отчету составила 120,6 тыс. руб., затраты на сырье и материалы – 80,8 тыс. руб.

Определите влияние указанных факторов на себестоимость продукции.

Задача 3.3. На предприятии за счет совершенствования технологии производительность труда планируется повысить на 10%, а заработную плату – на 3%. Удельный вес заработной платы в структуре себестоимости продукции составляли 30%.

Определите, как это отразится на себестоимости продукции.

Задача 3.4. Планируется обеспечить экономию материалов за счет снижения норм на 5% и цен – на 3%. Себестоимость товарной продукции составляла 300 тыс. руб., в том числе затраты на сырье и материалы – 225 тыс. руб.

Определите влияние на себестоимость продукции снижения норм и цен на материалы.

Задача 3.5. На предприятии за прошедший период объем производства вырос на 10%, а постоянные расходы – на 2%. Удельный вес постоянных расходов в структуре себестоимости – 30%.

Определите влияние роста объема производства на снижение себестоимости продукции.

Задача 3.6.  На предприятии в отчетном периоде по сравнению с плановым норма расхода материалов снизилась на 5% при неизменной цене, объем производства увеличился на 10%, производительность труда выросла на 7%, среднемесячная заработная плата – на 3,5%, расходы по управлению и обслуживанию производства увеличились на 3%. Доля материальных затрат в себестоимости – 0,6, заработной платы с отчислениями – 20%, расходов по управлению и обслуживанию – 12%.

Определите снижение себестоимости за счет используемых источников.

Задача 3.7. На предприятии за прошедший период произошли следующие изменения: норма расхода материалов увеличилась на 7% при увеличении цены на закупку на 1%. Производительность труда выросла на 2%, заработная плата осталась неизменной. Доля материалов в себестоимости составляла 45%. Доля заработной платы с отчислениями – 9%. 

Определите, на сколько изменилась себестоимость продукции за прошедший период.

Задача 3.8. На предприятии за счет внедрения прогрессивных форм обслуживания увеличился объем оказываемых услуг на 5% при неизменных расходах на обслуживание производства. Производительность труда выросла на 3%, при росте заработной платы на 1%. Доля расходов по обслуживанию производства – 12%. Доля материальных затрат в себестоимости – 50%.

Определите общее снижение себестоимости в результате прошедших изменений.

Задача 3.9. На предприятии при внедрении лазерной установки по раскрою оборудования произошло снижение норм расхода материала на 10%. Цена на закупку сырья и материалов выросла на 2%. Доля материальных затрат в себестоимости – 20%. 

Определите, изменилась ли себестоимость в результате влияния этих двух взаимосвязанных факторов.

Задача 3.10. На предприятии при изменении организации производственного процесса изменился объем производимой продукции – его рот составил 15%. При этом расходы на управление и обслуживание производства увеличились на 7,2 %. Доля расходов по управлению и обслуживанию производством составляет 7% в себестоимости. Производительность труда в результате произошедших изменений выросла на 8%, а заработная плата – на 3%. Причем, доля заработной платы в себестоимости составляет 10%.

Определите, как влияние этих четырех факторов отразится на общем изменении себестоимости. 

Варианты теоретической
части контрольной работы

1. Система «стандарт – костинг», ее сущность и пример расчета.

2. Система «директ – костинг», ее сущность и пример расчета.

3. Метод учета затрат «фифо», его сущность и пример расчета.

4. Метод учета затрат «лифо», его сущность и пример расчета.

5. Позаказный метод калькулирования.

6. Попередельный метод калькулирования.

7. Производственные и внепроизводственные затраты.

8. Текущая финансовая потребность и порядок ее расчета.

9. Чистый оборотный капитал и порядок его расчета.

10. Критический объем, его значение для управления затратами.
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