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Введение

Результат управленческой деятельности - это управленческие решения и практические действия, необходимые для обеспечения функционирования организации в требуемом режиме. 

Потребность в решении постоянно возникает при наличии проблемы, которая характеризуется желаемым и фактическим состояниями. Различия между заданным и фактическим положением и предопределяют необходимость выработки управленческого решения и контроля за его реализацией. Управленческие решения служат составной частью любой функции процесса управления. Процесс принятия и реализации решений пронизывает всю управленческую деятельность –  от формулировки цели до момента её достижения. Именно выработкой решений и проведением их в жизнь заняты руководители и специалисты аппарата управления любой организации. Решение – основной продукт труда менеджера, связанный с его целенаправленной деятельностью. Принятие решений и их реализация отражается на всех аспектах управления. Именно от эффективности управленческих решений в значительной степени зависит успех дела. Поэтому каждое управленческое решение должно быть научно обосновано и принято своевременно, должно соответствовать действующей ситуации и законодательным актам, объективным условиям развития управляемого объекта, а также обеспечивать наиболее полное достижение поставленной цели и рациональное использование ресурсов. 

Принимаемые решения в рамках действующих систем управления способны оказать большое влияние на устойчивость этих систем. Неэффективное, ошибочное, необязательное, непоследовательное решение может привести к разрушению системы и невыполнению требований к качеству менеджерской деятельности.

Поскольку управленческие воздействия на все сферы деятельности осуществляются на основе принятых управленческих решений, то основная задача менеджмента – научиться профессионально принимать и реализовывать управленческие решения, которые обеспечивали бы эффективное функционирование и развитие каждой организации и общества в целом.

Поэтому овладение методами разработки и реализации управленческих решений позволяет менеджерам успешно выполнять функции управления в динамически изменяющейся среде на основе использования методологии выработки и анализа оптимальных решений.

1. Общие положения.

Курсовая работа выполняется каждым студентом и защищается по окончанию курса "Разработка управленческого решения". Целью выполнения курсовой работы является развитие навыков самостоятельных исследований, систематизация знаний, полученных в процессе обучения, а также развитие способностей к решению конкретных научных и практических задач.

Курсовая работа должна отражать изучаемый процесс в масштабе отрасли (подотрасли) либо предприятия. В работе необходим экономический анализ рассматриваемых процессов, на основе которых могут быть сделаны теоретические или конкретные выводы.

Особое внимание должно быть отражено на экономический анализ, выяснение экономических закономерностей изменения тех или иных показателей. Результаты экономического анализа соответствующих показателей должны оформляться как правило, в виде таблиц и сформулированных выводов. Для отдельных работ, в зависимости от тем, экономический анализ может выражаться в выявлении положительных и отрицательных сторон отдельных показателей или применяемых методов с формулированием выводов о путях совершенствования. В курсовых работах методического характера необходимо отразить методологию и методику разработки и проверки показателей, и способы их исчисления.

При написании курсовой работы по различным источникам не допускается механическое и дословное переписывание использованной литературы. В работе необходимо оформлять сноски, список используемой литературы (не менее 10) в соответствии с правилами библиографии. При этом использованные в курсовой работе материалы должны свидетельствовать о том, что она выполнена в текущем учебном году. 

В курсовой работе составляется план, в котором введение, главы и параграфы основной части, заключение и список использованной литературы (не менее 10 источников). Теоретические положения работы должны обязательно раскрываться в связи с практикой на основе анализа реального состояния экономики.

Самостоятельность студента при выполнении курсовой работы может быть подтверждена грамотным составлением таблиц, графиков, диаграмм, схем (не менее 3–4), формулированием выводов, обобщением изучаемого учебного материала, подбором библиографии по рассматриваемой проблеме.

Решая задачи, поставленные в курсовой работе, студент должен экономически обосновать способы и средства достижения цели и показать путем последовательного расчета, что реализация их взамен применяемых обеспечивает относительную экономию затрат общественного труда, т. е. что предлагаемые меры, необходимые для совершенствования существующего положения, будут использованы с высокой экономической эффективностью.

Экономическое обоснование курсовой работы можно считать законченным, если произведено соизмерение требуемых затрат с результатами эффективности предложений.

В некоторых случаях важнейшими и решающими показателями при выборе вариантов управленческого решения могут быть улучшение социальных условий деятельности организации.

Объем курсовой работы устанавливается в пределах не менее 35 и не более 50 страниц рукописного текста, соответственно 20 и 30 страниц машинописного текста, выполненного через 1,5 интервала, без учета титульного листа, оглавления, списка литературы и приложений.

Допускается выполнение нескольких связанных друг с другом курсовых работ по различным аспектам деятельности одного объекта исследования.

Работа должна быть грамотно написана и аккуратно оформлена. При соблюдении установленных требований работа допускается к защите. Курсовая работа, не отвечающая данным требованиям, возвращается студенту с подробными указаниями научного руководителя о необходимости переработки, частичной доработки или о выполнении заново.

2. Выбор темы курсовой работы.

По курсу "Разработка управленческого решения" может быть предложена следующая тематика курсовых работ.

1. История науки об управленческих решениях и ее связь с другими науками управления.

2. Роль решений в процессе управления.

3. Решения, принимаемые в организации.

4. Классификация управленческих решений.

5. Требования, предъявляемые к управленческим решениям.

6. Технология процесса принятия решений.

7. Модели и методы принятия решений.

8. Условия эффективности процесса принятия управленческих решений.

9. Факторы, влияющие на процесс принятия управленческих решений.

10. Основные подходы к принятию управленческих решений.

11. Эффективность решений, основанных на суждениях.

12. Рациональное решение проблем.

13. Принципы анализа и прогнозирования управленческих решений.

14. Методы и способы принятия управленческих решений.

15. Методы экономического обоснования выбора управленческих решений.

16. Организационные решения как составные (групповые) решения.

17. Разработка управленческих решений в условиях неопределенности и риска.

18. Групповой эффект принятия управленческих решений.

19. Индивидуальные стили принятия управленческих решений.

20. Контроль выполнения управленческих решений.

21. Разработка управленческих решений в инновационном менеджменте.

22. Организационно–психологические аспекты решений при управлении поведением персонала.

23. Принятие решений о разработке нового продукта.

24. Решения в системе управления персоналом.

25. Менеджер в процессе принятия и реализации решения.

26. Принятие решений и урегулирование проблем, затрагивающих интересы группы людей.

27. Влияние ценностных ориентаций руководителя на его повседневные действия и решения.

28. Влияние поведенческих факторов (негативное отношение к чему или кому-либо, личностные пристрастия и барьеры–восприятия информации) на эффективность принятия решений.

29. Требования к качеству информации для принятия управленческого решения.

30. Основные требования к оформлению управленческого решения.

31. Программа и планирование как процесс подготовки управленческого решения.

32. Принятие решения в виде программы, плана.

33. Организация выполнения управленческих решений.

34. Решения по составлению расписаний. Теория расписаний и ее использование для определения очерёдности любых работ.

35. Роль экономических законов и научных подходов в повышении качества и эффективности управленческих решений.

36. Методы анализа управленческих решений.

37. Методы прогнозирования управленческих решений.

38. Влияние управленческих решений на функционирование, сохранение и развитие организации.

39. Расчётливый риск при принятии управленческих решений.

40. Организация исполнения и контроль за реализацией решения.

41. Контроль реализации управленческих решений.

Тема курсовой работы выбирается студентом самостоятельно с учетом его интересов. Она должна быть достаточно актуальной, раскрывать современное состояние и перспективы развития теории и практики менеджмента, а также соответствовать специальности обучения. Каждый студент выбирает тему, которая представляется ему наиболее актуальной и интересной. При этом студентам заочного факультета целесообразно выбирать темы, связанные с их практической деятельностью, а студентам дневной формы обучения – с избранной специальностью. Важно учитывать также возможность дальнейшей разработки темы курсовой работы при выполнении им дипломной работы.

Студент вправе также выбрать и теоретическую тему курсовой работы, не связанную с практической деятельностью или с будущей специальностью.

Выбранная студентами дневной формы обучения тема курсовой работы должна быть согласована с научным руководителем, который определяется на кафедре менеджмента. С научным руководителем студент уточняет план курсовой работы, экономическую литературу, источники получения статистических данных, фактических материалов, методы исследования, определяет сроки выполнения работы.

3.  Подбор и изучение литературы.

Подбор литературы осуществляется с помощью имеющегося в библиотеках алфавитного и систематического каталогов. В алфавитном каталоге книги располагаются по авторам или заглавиям книг (если фамилии авторов не указаны).

При подборе литературы необходимо знакомиться прежде всего с новейшими книгами и брошюрами последних лет изда​ния, которые отражают современное состояние экономической науки и практики. Наряду с этим могут быть использованы и работы, изданные в предшествующие годы.              

Вместе с тем необходимо иметь в виду, что издание книг, сборников научных трудов происходит позднее времени их написания, как правило, на 1 -2 года. Поэтому важно обязательно использовать статьи из экономи​ческих журналов и газет, где оперативнее отражается современный этап развития экономической мысли, текущее состояние экономики, приво​дится новый статистический материал. 

После подбора литературы следует перейти к ее изучению. При чте​нии подобранной экономической литературы делаются выписки из изу​чаемых источников на специальные карточки или в отдельную тетрадь. При этом обязательно необходимо записывать фамилию и инициалы ав​тора, название произведения, год и место издания, издательство, страни​цы, т.к. в будущем может возникнуть потребность вернуться к первоис​точнику. Не следует забывать и о том, что в тексте курсовой работы не​обходимо будет делать сноски на источник, из которого взяты цитаты, таблицы, графики, цифровые данные, а по завершении работы составлять список использованной литературы. По курсу "Разработка управленческого решения" рекомендуется следующая основная литература.
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4. Структура содержания курсовых работ.

Структура содержания курсовой работы включает введение, три главы, заключение, список использованной литературы (библиография), в случае необходимости приложения (схемы, графики, распечатки решения задач на ЭВМ). 

На структуру содержания курсовой работы существенным образом влияют: а) тип (вариант) работы, б) характер материала.

Здесь возможны два варианта тем. Первый – управленческо–аналитический, или типовой вариант, второй проблемно–исследовательский.

В первом случае студент выбирает конкретный объект (организацию, предприятие, фирму, отдел, цех, или место своей работы), на основе материалов которого будет выполняться курсовая работа. Студент должен на основе собранной им информации всесторонне исследовать данный объект; его экономическое состояние; применяемые на практике инструментарий управления и теоретические положения; исследовать перспективы развития; отразить имеющиеся недостатки в работе и разработать предложения (мероприятия) для наиболее эффективного развития и устранения недостатков, что и составляет предмет и содержание курсовой работы. В этом случае структура курсовой работы может быть представлена следующим образом.

Введение.

Здесь обычно обосновывается актуальность темы курсовой работы, её важность, место и значение в общей системе рыночной экономики, роль в совершенствовании механизма управления объектом, в повышении эффективности производ​ства, качества выпускаемой продукции. Определяется цель работы и те задачи, ко​торые должен решить или выполнить в ходе написания работы студент. 

Глава первая.

В этой главе дается обзор общего состояния экономики региона, края или страны в той мере, в какой это необходимо для рассмотрения и обоснования кон​кретных решений и предложений в практической части работы. Может быть приве​дена и рассмотрена другая относящаяся к делу информация общего плана примени​тельно к рассматриваемому объекту. 

Обязательно глава содержит теоретические основы решения задач и вопросов, сформулированных в курсовой работе. Анализируются применяемые в на​стоящее время методы и методики, рассматриваются их достоинства и недостатки, студент даёт их оценку и обоснованно выбирает те из них, которые будут им использоваться в конкретном анализе и решениях в данной работе. В конце главы делаются краткие выводы и предложения для дальнейшей работы. 

Глава вторая.

Приводится характеристика исследуемого объекта: выпускаемая продук​ция или услуги, используемые ресурсы (капитал, материалы, технология, информа​ция, кадры), миссия и главные цели.

В этой же главе проводится анализ внешней среды, даётся характеристика по​тенциальных угроз и вновь открывающихся возможностей для достижения целей. Осуществляется диагностика внутренних проблем и даётся оценка: обладает ли ор​ганизация внутренними силами, чтобы воспользоваться возможностями; какие внутренние слабости могут осложнить будущие проблемы, связанные с внешними опасностями. Выявив сильные и слабые стороны и взвесив факторы по степени возможности, студент определяет функциональные зоны, на которые можно опереться при разработке рекомендаций (мероприятий) но устранению слабых сторон.

Далее студент проводит анализ наиболее слабой, по его мнению, функ​циональной зоны, используя специальные методики. В этой же главе анализирует​ся динамика экономических показателей развития объекта, состояние вопроса (темы работы) за определенный период. Выявляются и классифицируются факторы, влияющие на показатели экономического развития, их динамику. При этом разра​батывается (рассчитываются) необходимые для экономического и управленческого анализа таблицы, графики, диаграммы. Они выполняются по собранным материа​лам, статистическим сборникам, расчетам студента.

В конце главы студент должен дать оценку проведенной им работы, крат​ко сформировать её результаты, свое решение по дальнейшему ходу выполнения курсовой  работы.  

Глава третья.

На основе выявленных недостатков и выбранных в первой главе методов и методик в третьей главе разрабатываются предложения (мероприятия) по совер​шенствованию механизма управления исследуемого объекта (или его элементов) желательно в двух - трёх вариантах. Оценивается их социально-экономическая эффективность путем выполнения расчёта по выбранной методике. Принимается решение об окончательно выбранном варианте.

Заключение.

Делаются выводы и обобщаются результаты курсовой работы полученные во всех главах, рассматриваются аспекты, направления или пути дальнейшего развития темы работы. Здесь же отмечается практическая направленность и ценность работы, область её настоящего (или возможного в будущем) использования, при проведении расчетов, при составлении обзоров и отчётов, при улучшении методики или статистической отчётности и т.д. 

Во втором случае разработка курсовой работы предусматривает исследование проблемного вопроса, который имеет более теоретический или методический характер и не является объектом повседневной практической плановой работы. Структура курсовых работ этого вида (их можно назвать проблемными) внешне по форме не отличается от структуры работ первого вида, однако по содержанию, внутреннему построению, сущности глав различие в структуре курсовых работ существенно.

В частности, структура курсовой работы второго типа может быть представлена в следующем виде.

Введение.

Обосновывается выбор проблемы (вопроса) исследования и темы курсовой работы, се роль в совершенствовании управления па современном этапе и в соответствии с современными требованиями. Обосновывается также акту​альность темы, аргументируется необходимость ее исследования, причины выбора. методологические и теоретические основы, исходная база, источники материала.

 Глава первая (теоретическая.)

Выполняется теоретический анализ фактического состояния проблемы (вопроса), обзор современного состояния теории, методологии данной проблемы. обзор литературных источников с обоснованием точки зрения автора (студента) на данную проблему (вопрос). Изучение теоретических основ поставленной в курсовой работе проблемы должно опираться прежде всего на труды признанных учёных.

Необходимо выделить также, какие экономические законы используются (применяются) при решении данной проблемы, какие социальные, организацион​ные, политические предпосылки влияют на неё, выявить систему (или группу) по​казателей, связанных с данной проблемой, порядок ресурсного обеспечения, эко​номические основы исследуемой проблемы. Приводятся количественные оценки динамики показателей проблемы, выявляется их зависимость. Здесь же даётся по​становка и обоснование экономических аспектов задачи.                           

Исследование методологических основ проблемы предполагает анализ применяемых принципов и методов управления,  их полноту, уровень соответствия современным требованиям, качество, особенности и недостатки. При этом в зависимости от подхода к выбранной проблеме (вопросу), от аспекта анализа (методологический, экономический, организационный, информационный, социальный и т.д.) одному из них уделяется наибольшее внимание. Или же он исследуется самостоятельно и подробно. Предпочтение того или иного аспекта должно быть предварительно обосновано. 

Глава вторая.

Применительно к решаемой проблеме определяются экономические факторы и закономерности развития, влияющие на ее состояние и перспективы. Здесь же обосновываются методы решения задачи (проблемы, вопроса), если они применяются на практике, или же возможность и необходимость их совершенствования, или же возможные направления решения проблемы. Могут быть исследованы подходы к решению проблемы в зависимости от уровня предприятий или типа бизнеса (малый, средний, крупный). Даются разные пути и способы решения проблемы для разных уровней, рассматриваются сходные черты и т.д.

Глава третья.
Разрабатываются предложения по совершенствованию методов (способов, приемов, путей решения проблемы, вопроса); дается оценка эффективности разра​ботанных предложений с обоснованием направлений иx эффективности (целевая, экономическая, социальная, техническая, экологическая и т.п.) и расчетом (оценкой) экономической эффективности предложений. Намечаются перспективы дальнейшего развития и решения поставленной проблемы в данной области, отме​чаются вопросы, которые ждут изучения. 'Гак же как и для работ первого варианта, оценивается практическая направленность и ценность работы - какую пользу может дать или дает ее внедрение и на каком уровне.

В заключении приводятся результаты исследований поставленной в курсовой  работе проблемы, выводы по главам и оценивается степень выполнения первоначально намеченных для решения задач (вопросов).

Каждый студент выбирает тот или иной тип курсовой работы на основа​нии: теоретической подготовленности и научных интересов; места работы и имеющихся в распоряжении материалов, требований предприятия, организации. Конечное слово в распределении работ остаётся за выпускающей кафедрой.

Структура курсовой  работы уточняется  студентом при  разработке ее плана и согласовывается с руководителем курсовой  работы.

5. Порядок выполнения курсовой работы

Выполнение курсовой работы рекомендуется вести по следующей примерной схеме:

1. Изучить руководство по выполнению курсовой работы.

2. Предварительно проанализировать имеющиеся материалы, фактические данные, которые могли бы быть использованы при подготовке курсовой работы.

3. Предварительно выбрать тему исследования курсовой работы.

4. Подобрать необходимый материал для выполнения курсовой работы по избранной теме, определить цели и задачи курсовой работы.

5. Написать проектный вариант введения.

6. Систематизировать материалы и подготовить проектный вариант основного текста, начиная с теоретической части.

7. Написать проектный вариант заключения.

8. Окончательно установить тему курсовой работы.

9. Подготовить список использованных источников и приложения.

10. Написать окончательный вариант текста курсовой работы.

11. Оформить курсовую работу и подготовить её к защите. 

6. Методы экономического обоснования выбора управленческих решений

Конечная цель системы менеджмента — увеличение прибыли за счет повышения конкурентоспособности товара, расширения рынка его сбыта и обеспечения устойчивости работы фирмы. Улучшения финансового со​стояния фирмы можно достичь за счет повышения качества товара (чем выше качество, тем выше цена), реализации политики ресурсосбережения. увеличения программы выпуска конкурентоспособного товара, орга​низационно-технического и социального развития фирмы. Любые меро​приятия по улучшению этих сторон деятельности отражаются на росте при​были фирмы — изготовителя товара. У потребителя товара главными критериями являются качество товара, его цена и затраты на использование. Эти особенности проявления эффективности развития системы менеджмента в сферах производства и потребления товара требуют применения разных методик расчета экономического эффекта при унифицированных принципах подхода к расчетам. 

К принципам экономического обоснования относятся:

· учет фактора времени;

· учет затрат и результатов относительно жизненного цикла товара;

· применение системного подхода:

· применение комплексного подхода;

· обеспечение многовариантности технических и организационных ре​шений;

· обеспечение сопоставимости вариантов по исходной информации; 

· учет факторов неопределенности и риска.

Подробнее названные принципы рассмотрены в работе «Менеджмент» (современный российский менеджмент) под ред. Ф. М. Русинова и М. Л. Разу, М.: 1998, стр. 294 – 300.

Для оценки эффективности управленческих решений существует несколько методик. В качестве основных показателей в них рассматриваются рост производительности труда, годовой экономический эффект (приведённая экономия).

Годовой экономический эффект (Эг) можно рассчитывать по формуле:

Эг = (С1 – С2) (В2 – Еи (Зед., 

где С1 и С2 – себестоимость единицы продукции в целом или отдельные её элементы до и после внедрения варианта решения (руб.); применительно к оценке эффективности варианта решения С1 и С2 отражают стоимость единицы работы до и после внедрения мероприятия, в котором учитываются только трудовые затраты в рублях;

В2 – годовой объём работ после внедрения в натуральном выражении;

Ен – нормативный коэффициент сравнительной экономической эффективности (величина, обратная нормативному сроку окупаемости Тн); Ен для варианта решения устанавливается равным 0, 15 Тн – 6,7 года;

Зед. – единовременные затраты, связанные с разработкой и внедрением мероприятий (руб.)

Единовременные затраты (Зед.) – капитальные затраты на приобретение оргтехники  и оборудования, необходимых для осуществления мероприятий, а также затраты, связанные с разработкой новых методов работы, оплатой труда исследователей, оргпроектантов и др.

Данный метод позволяет с достаточной степенью точности определить эффективность от внедрения какого-либо одного варианта решения.

В случаях, когда на рабочем месте или в подразделении осуществляются организационные нововведения сразу по нескольким направлениям, выделить эффект от каждого мероприятия затруднительно и даже невозможно. По некоторым направлениям совершенствования организации труда эффект проявляется в формах, не поддающейся количественной оценке (например, улучшение условий труда, повышение моральной удовлетворённости трудом)

В связи с этим рекомендуется использовать более укрупнённый метод оценки, согласно которому экономическая эффективность может быть определена по следующей формуле:

Э = Эв + Эд.с. + Эт – З,

где Эв – общая экономия, достигнутая за счёт всех мероприятий по принятым решениям (руб.);

Эд.с. – экономия, достигнутая за счёт изменений должностной структуры управленческих работников в функциональных и производственных службах (руб.)

Эт. – экономия, полученная за счёт более широкого и рационального использования техники, технологии и материалов (руб.)

З – сумма средств, затраченных на осуществление всего комплекса решений.

Для расчёта экономии, достигаемой за счёт высвобождения численности, пользуются формулой:
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где                – численность высвобождаемых работников (чел.);

ЗП – среднегодовая заработная плата одного работника с начислениями (руб.);

Экономия, достигнутая за счёт изменения должностного состава  Эд.с., рассчитывается следующим образом:

Эд.с. = Фз.д. – Фз.п.,

Где Фз.д и Фз.п –  соответственно годовой фонд заработной платы (с начислениями) до и после пересмотра должностной структуры (руб.)

Здесь следует внести уточнение. Если в подразделении (отделе, службе), по которой ведётся расчёт, проведены мероприятия, обеспечивающие одновременно и высвобождение численности, и совершенствование  должностной структуры, во избежание повторного счёта рассчитывается только Эд.с.. Экономия  за счёт высвобождения численности Эв. рассчитывается только для тех служб, в которых совершенствование организации труда не затрагивает должностную структуру. Можно рассчитывать Эв. и Эд.с. в любом случае, но тогда Эд.с. определяется только по оставшимся работникам после высвобождения численности.

Расчёт экономии благодаря лучшему использованию средств механизации и экономии материалов производится по формуле 
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где          – стоимость технических средств и материалов до принятия решения;
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             - то же после осуществления мероприятий по более рациональному их использованию, руб. (в сравнимых ценах).

Затраты  на осуществление решений в расчёте на год (З) включают: затраты на механизацию труда (Зм.), затраты на стимулирование работников (Зс.), затраты на проведение исследований и прочие затраты (Зп.)

Рассмотренный метод расчёта экономической эффективности достаточно прост в применении, основан на использовании имеющейся на предприятиях (в организациях) информации и не требует проведения дополнительных исследований.

В случаях, когда есть возможность определить влияние отдельных мероприятий на себестоимость, экономия в производстве Эпр. может быть рассчитана по следующей формуле:
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Где        и       – себестоимость единицы продукции соответственно до и после внедрения мероприятий;

         B1 - годовой выпуск данного вида продукции (в натуральных единицах) после внедрения мероприятия

Когда же требуется определить, какой объём выпуска продукции принесёт прибыль, а какой – убытки, используют метод безубыточности.

Принцип безубыточности (иначе говоря – "остаться при своих") заключается в определении такого объёма выпуска, при котором общие издержки равны общим доходам.

Чтобы использовать этот метод, нужны данные трёх типов:  постоянные издержки операций, переменные издержки производства и цена единицы продукции.

Постоянные издержки – это такие издержки, которые не меняются в коротком периоде, не зависят от уровня производства и продаж.

Переменные издержки – такие издержки, которые изменяются с увеличением или уменьшением объёма производимой продукции. Например, если мы увеличиваем объём производства обуви, то нам потребуется больше кожи, и наши затраты на кожу увеличатся.

Общие издержки – это сумма постоянных и переменных издержек. Цена – это сумма, полученная от продажи одной единицы продукции. Умножая цену на количество проданных единиц продукции, получаем сумму, полученную компанией, которая известна как доход компании.

Прибыль – этот то, что остаётся после вычитания общих издержек из общего дохода. Точка безубыточности – это тот уровень выпуска и продаж, при котором прибыль равна нулю, – другими словами, когда общий доход равен общим издержкам.

Подробнее об использовании данного метода см. в работе "Основы менеджмента": учеб. пособие. Научный редактор А. А. Радугин, М., 1997, стр. 232 – 234.

Примеры экономического обоснования управленческих решений по повышению качества компонентов в системе менеджмента приведены также в работе (25(.

Расчёты экономической эффективности при принятии решений, связанных с проблемами управления трудовыми ресурсами, поведением персонала предприятия, оценке результативности деятельности руководителей и специалистов, а также мероприятий по совершенствованию системы управления персоналом, достаточно подробно рассмотрены в работе: "Управление персоналом организации" / под редакцией д. э. н., профессора А. Я. Кибанова. М.: ИНФРА–М, 1999.

7. Оформление курсовой работы

Курсовая работа может быть отпечатана или аккуратно написана от руки.

Текст расположен на  белой бумаге или бумаге светлых тонов формата А4 на одной стороне, пишется пастой одного цвета или печатается одним шрифтом.

Листы курсовой работы должны иметь поля не менее:

Левое – 20 мм,

Правое – 10 мм,

Верхнее – 20 мм,

Нижнее – 10 мм.

Листы курсовой работы нумеруются, включая список источников и приложения. Первой страницей является титульный лист, который не нумеруется, следующий за титульным лист нумеруется как второй. Номера страниц проставляются посредине нижнего поля листа.

Разделы, главы, параграфы курсовой работы должны иметь порядковые номера, обозначенные арабскими цифрами (приложение 2).

Введение и заключение не нумеруются.

Каждую главу рекомендуется начинать с новой страницы.

Заголовки, в том числе рисунков, таблиц и т. д., выражаются именем существительным в именительном падеже.

Расстояние между заголовком и основным текстом должно составлять 10 мм в рукописном варианте и 3 интервала в печатном тексте.

Допускается использование сокращений слов, аббревиатур, условных обозначений, если они определены  на отдельной странице или в тексте курсовой работы при первом появлении.

При написании формул следует применять стандартные обозначения или в обязательном порядке приводить расшифровку используемых символов слева направо непосредственно под формулой.

Подстрочные ссылки в курсовой работе допускается не оформлять.

Титульный лист курсовой работы оформляется в соответствии с правилами, установленными кафедрой (приложение 1).

Курсовая работа должна быть сброшюрована или скреплена таким образом, чтобы полностью исключить случайную утрату отдельных страниц.

8. Представление, защита и оценка курсовой работы.

Курсовая работа выполняется студентом самостоятельно. При необходимости студент обращается за консультацией к преподавателям кафедры, которые читают лекции по теме курсовой работы.

Выполненная курсовая работа поступает на рецензию научному руководителю. После проверки работы на специальном бланке (для заочников) пишется рецензия, в которой указываются положительные стороны работы и её недостатки. Если работа не отвечает предъявляемым требованиям, то она не допускается к защите и возвращается студенту для коренной переработки в соответствии с замечаниями рецензента, после чего вновь представляется на кафедру. К повторной работе обязательно прилагается рецензия на первый вариант работы, иначе курсовая работа может быть возвращена студенту.

Если работа соответствует предъявляемым требованиям, то она допускается к защите с предварительной оценкой "удовлетворительно", "хорошо" или "отлично". При подготовке к защите с учётом рецензии студент должен обратить особое внимание на замечания преподавателя, недостатки и ошибки в работе. При этом необходимо изучить дополнительную литературу, новый статистический материал, углубить понимание недостаточно разработанных положений, продумать пути устранения ошибок в работе и внести в неё изменения, быть готовым ответить при защите на замечания рецензента и другие возможные вопросы по теме курсовой работы. Для защиты студент готовит небольшое устное выступление на 5–7 минут. В нём необходимо кратко обосновать выбор темы, показать основные задачи, которые ставились в работе, пути их решения и полученные выводы.

Курсовая работа защищается на кафедре в комиссии в составе научного руководителя и одного–двух преподавателей.

Защита курсовой работы включает в себя краткое сообщение студента и ответы на поставленные членами комиссии вопросы. Результат защиты оценивается дифференцированной оценкой "отлично", "хорошо", "удовлетворительно", "неудовлетворительно", которая заносится в экзаменационную ведомость, а положительная оценка – также и в зачётную книжку. Студенту–заочнику оценка на защите выставляется, кроме зачётной книжки, в рецензию за подписью научного руководителя и членов комиссии.

При оценке учитываются качество выполнения работы, её научно–теоретический уровень и связь с практикой, степень самостоятельности в изложении материала, логика, язык и  стиль изложения, оформление работы, рецензия научного руководителя, проделанная студентом работа по устранению недостатков, выступление студента на защите, ответы на вопросы по теме. При этом окончательная оценка на защите может и не совпадать с предварительной оценкой в рецензии в зависимости от проделанной студентом работы по устранению недостатков и от его выступления и ответов на вопросы.

Приложения.

Приложение 1. Титульный лист (образец)

Федеральное агентство по  образованию Российской Федерации

Уральский государственный экономический университет

Кафедра менеджмента

Курсовая работа

По курсу "Разработка управленческого решения"

Тема: Разработка управленческих решений в инновационном менеджменте

Исполнитель: студент группы УП–04 

Иванов А. В.

Руководитель: доцент Петров В. С.

Екатеринбург

2008
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