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Введение


Курсовая работа "Архитектурно-конструктивный проект двухэтажного гражданского здания из мелкоразмерных элементов" - самостоятельная работа студентов специальностей 270102; 270105, выполняемая в процессе изучения раздела: гражданские здания из мелкоразмерных элементов, курса "Архитектура".


Цель проекта – обучить студентов методике архитектурного проектирования зданий из мелкоразмерных элементов с учетом современного уровня развития строительной техники. Закрепить, расширить и углубить теоретические знания по изучаемой дисциплине.


В процессе курсового проектирования студенты должны решать следующие задачи: 


- освоить принципы разработки конструктивной системы и деталей зданий из мелкоразмерных изделий;


- изучить приемы работы со специальной технической литературой, с типовыми проектами, с комплексом строительных норм, правил и технических условий, с каталогом индустриальных строительных изделий;


- развить навыки графического оформления архитектурно-конструк-  тивных чертежей марки АР.





 1 Нормативные ссылки

При выполнении курсовой работы необходимо руководствоваться следующими стандартами и строительными нормами и правилами :

ГОСТ 1.5-2002  ГССРФ. Стандарты. Общие требования к построению, изложению, оформлению, содержанию и обозначению.

ГОСТ 2.102-68ЕСКД.Виды и комплектность конструкторских документов.

ГОСТ 2.104-68 ЕСКД. Основные надписи.

ГОСТ 2.105-95 ЕСКД. Общие требования к текстовым документам.

ГОСТ 2.106-96 ЕСКД. Текстовые документы.

ГОСТ 2.109-73 ЕСКД. Основные требования к чертежам.

ГОСТ 2.201-80 ЕСКД. Обозначение изделий и конструкторских документов.

ГОСТ 2.301-68 ЕСКД. Форматы.

ГОСТ 2.303-68 ЕСКД. Линии.

ГОСТ 2.304-81 ЕСКД. Шрифты чертежные.

ГОСТ 2.305-68 ЕСКД. Изображение - виды, разрезы, сечения.

ГОСТ 2.315-68 ЕСКД. Изображения упрощенные и условные обозначения крепежных деталей.

ГОСТ 2.316-68 ЕСКД. Правила нанесения на чертеж надписей, технических требований и таблиц.

ГОСТ 7.1-84 СИБНД. Библиографическое описание документа. Общие требования и правила оформления.

ГОСТ 7.12-93 СИБНД. Библиографическая запись. Сокращение слов на Русском языке. Общие требования и правила.

ГОСТ 7.9-95. Реферат и аннотация. Общие правила.

ГОСТ 7.80-2000 ГСН. Государственная система обеспечения единства измерений.

ГОСТ 8.417-2002 ГСН. Единицы величин.

ГОСТ 21.101-97 СПДС. Основные требования к проектной и рабочей документации.
ГОСТ 21.501-93 СПДС. Правила выполнения архитектурно-строительных рабочих чертежей.

ГОСТ 30.494-96. Здания жилые и общественные. Параметры микроклимата в помещении. Общие указания.

СНиП 2.08.01-89*. Жилые здания.

СНиП 2.08.02-89. Общественные здания и сооружения.

СНиП II-12-77. Защита от шума.

СНиП 23-01-99. Строительная климатология.

СНКК-23-302-2000. Энергетическая эффективность жилых и общественных зданий. Нормативы по теплозащите зданий.

СП-23-101-2000-свод правил по проектированию и строительству. Проектиррование тепловой защиты зданий. Госстрой России, ГУП ЦПП, 2001.




2 Общие методические рекомендации


Курсовая работа по дисциплине Архитектура, представляющая собой двухэтажный объем из мелкоразмерных элементов, выполняется на 2 курсе дневной формы обучения и на 3 курсе заочной формы обучения.

Для выполнения курсовой работы студент, согласно своего шифра, получает на кафедре планировочную схему с названием объекта. Оснальные исходные данные (пункт строительства, материал и конструкция фундаментов, стен, перекрытий и крыши) представлены в приложении 1 методических указаний.


Здание должно быть запроектировано в полном соответствии с действующими государственными стандартами (ГОСТ) и строительными нормами и правилами (СНиП). Отступления от задания допускаются только по соглашению с преподавателем.

3 Изучение задания и составление эскизного

проекта здания


Работа над проектом начинается с изучения задания. В процессе изучения задания студент знакомится с литературой, рекомендованной кафедрой для выполнения курсовой работы, с данными методическими указаниями, существующими проектными решениями аналогичных зданий и нормативными материалами.


Работа должна выполняться в три этапа:

Первый – составление эскизов (черновиков) планов этажей, фасада, разреза, планов фундаментов, перекрытий, крыши, разреза по стене и архитектурно конструктивной детали;

Второй – вычерчивание начисто в карандаше;

Третий – окончательное графическое оформление чертежей (обводка тушью фасада с построением теней и отмывкой разведенной тушью или акварелью).


Работа по изучению задания должна сопровождаться зарисовками и составлением выписок из литературных и нормативных источников. Составление таких выписок и зарисовок развивает навыки по конспектированию и систематизации изучаемого материала и создает основу для самостоятельной работы.


После этого студент может приступить к составлению эскизов. Необходимо помнить, что план, фасад и разрез создаются совместно           как   единое целое. Поэтому располагая оконные проемы на плане, надо представить себе, как они повлияют на решение фасада.


На этом же этапе работы определяется композиция чертежей на листах  бумаги, то есть определяются места расположения фасада, планов, разреза и деталей на листах.


Эскизы следует выполнять карандашом, в масштабе, проставляя необходимые размеры и надписи, выделяя для большей наглядности части здания, попадающие в разрез, более толстыми линиями или тушевкой карандашом.


Главным фактором, влияющим на проектирование любого здания, является его функциональное назначение, которое обусловливает состав помещений, их площади и взаимное расположение помещений. Поэтому выполнение курсовой работы должно начинаться с составления эскизов плана здания. Разрабатывая эскиз плана здания студент четко должен представить себе здание в объеме, его интерьер. Одновременно необходимо работать над составлением эскизов фасада и разреза.


При разработке эскиза плана надо выполнить теплотехнический расчет по СНКК23-302-2000, с тем, чтобы определить толщину наружных стен, чердачного перекрытия, перекрытия над техподпольем.


Выполнение эскиза плана следует начинать с нанесения разбивочных осей – основных линий плана, фиксирующих расположение в плане основных несущих конструкций (капитальных стен, отдельно стоящих опор – столбов, колонн).


Разбивочные оси проводят штрихпунктирными линиями с длинными штрихами во взаимно перпендикулярных направлениях и обозначают марками в кружках диаметром 8 мм. Маркировку осей производят, начиная от левого нижнего угла плана здания: снизу вверх заглавными буквами русского алфавита ( за  исключением букв: З, И, О, Х, Ц, Ч, Щ, Ы, Ъ, Ь), затем применяя правила привязки к разбивочным осям несущих конструкций (стен, столбов) и существующие требования единой модульной системы, наносят линии наружных и внутренних стен, определяют в соответствии с планировочным решением и пропорциями помещений места расположения межкомнатных перегородок.


При этом необходимо учитывать, какое передвижное оборудование должно быть размещено в том или ином помещении. Лучше это можно почувствовать, если из плотной бумаги вырезать габариты мебели или оборудования в масштабе чертежа и составить несколько вариантов их расстановки. Расположение на плане дверных и оконных проемов во многом зависит от расстановки мебели или оборудования.


Одновременно следует работать над составлением черновика – эскиза разреза. Разрезы могут быть поперечными и продольными и проходить по наиболее характерным местам здания – через оконные и дверные      проемы (но не через простенки), между колоннами, прогонами, балками, ребрами плит и панелей перекрытий, между стропилами.


При разработке разреза, прежде всего, необходимо уточнить вертикальные размеры помещений проектируемого здания, то есть следует установить высоту этажа, высоту подоконников, оконных проемов, толщину чердачного перекрытия, отметку конька крыши.


Выполнение эскиза разреза начинают с перенесения с плана здания разбивочных осей (продольных или поперечных – в зависимости от места разреза на плане). Затем, соблюдая правила привязки к разбивочным осям, - линии стен здания.


В нижней части эскиза разреза проводят горизонтальную линию, отмечающую уровень пола (отметка 0.000). От нее вверх откладывают высоту помещений, подоконников, оконных и дверных проемов и определяют положение мауэрлата, конька скатной крыши или совмещенного покрытия. Ниже линии пола откладывают расстояния до земли и до подошвы фундамента.


Высота жилых этажей в квартирных домах и общежитиях должна быть от пола до пола не более 2,8м; высота помещений от пола до потолка – не менее 2,5 м.


Высоту этажей общественных зданий (от пола до пола вышележащего этажа) следует принимать – 3,3 м.


При разработке проекта одним из важных вопросов является согласование разбивки лестницы в разрезе и в плане.


При выборе конструкции лестницы необходимо обратить внимание на правильный выбор конструктивной схемы и разбивки лестницы на ступени.


Для правильного определения размера лестницы и лестничной клетки, в которой она будет размещена, необходимо знать высоту этажа и выбрать схему лестницы и тип ступеней.


В зависимости от количества маршей в пределах одного этажа, лестницы делятся на одномаршевые,  двухмаршевые и трехмаршевые.


 Для двухэтажных зданий чаще всего применяются двухмаршевые лестницы, которые занимают мало места, просты по конструкции и экономичны.


Суммарная ширина лестничных маршей, дверей или проходов на путях эвакуации должна приниматься в зависимости от количества людей, находящихся на наиболее населенном этаже здания, кроме первого этажа, из расчета для двухэтажных зданий – 125 человек на 1м  ширины марша, прохода или двери. В целях унификации конструкций лестниц следует по возможности устраивать марши одинаковой длины.


Не зависимо от количества людей и высоты этажа ширина марша не должна быть не менее 1,05м, а ширина лестничной площадки должна быть не менее 1,20 м.


Уклон марша зависит от назначения здания, его этажности и интенсивности движения по лестнице, обычно он принимается 1:2. Число ступеней в марше должно быть не более 18 и не менее 3. Размеры ступени: ширина проступи – 250-300мм (обычно 300мм), высота подступенка 150-180мм (обычно 150мм).


Работая над решением плана и разреза здания, студент должен одновременно разработать и вычертить в соответствии с заданием планы расположения балок (плит) перекрытий, стропил, крыши, а также архитектурно-конструктивные детали.


Укрупненная проработка плана и разреза позволит перейти к составлению эскиза фасада. С плана здания переносятся общие габаритные размеры (с учетом толщины наружных стен), расположение оконных и дверных проемов, входные площадки и другие элементы. С разреза переносятся высотные размеры: цоколя, оконных и дверных проемов в наружных стенах, карниза, крыши, намечается расположение дымовых и вентиляционных каналов, выходящих на крышу.


После согласования с преподавателем выполненного от руки эскиза , на котором должны быть проставлены все размеры, следует выполнить эскиз в масштабе чертежа (допускается выполнение эскиза по линейке).

4 УКАЗАНИЯ ПО ПРОЕКТИРОВАНИЮ


По выданной планировочной схеме    требуется соста​вить архитектурно-конструктивный проект двухэтажного граждан​ского здания.


Исходные данные для выполнения курсовой работы принять по прилагаемой к заданию таблице (приложение 1) соответственно номеру планирово​чной схемы.

Состав курсовой работы:

1. Планы этажей в масштабе 1:100 (1:200).


2. Поперечный разрез здания в масштабе 1:100.   


3. Фасад здания (в штриховой графике тушью)в масштабе 1:100.


4. Планы конструкций фундаментов, перекрытий, крыши в масштабе 1:100 (1:200),


5. Разрез по стене и отдельные конструктивные узлы в масштабе 1:5 - 1:10.


6. Теплотехнический расчет по СНКК-23-302-2000.


Объем проекта 1-1,5 листа основного формата. Все чер​тежи выполняются в карандаше. Фасад обводится тушью и отмы​вается.


При работе руководствоваться методическими указаниями на составление курсовой работы и другими материалами по указанию руководителя курсовой работы.

 Размеры основных конструктивных элементов:
1 Высота этажа от пола до потолка:


   -для жилых домов                                                        - 2500 мм; 

   -для общественных зданий                                         - 3000 мм.

 
2 Толщина междуэтажного и чердачного перекрытий  - 300 мм.       
3 Высота цоколя                                                             - 450-600 мм.


4 Глубина заложения подошвы фундамента:

   -для северных районов                                                - 1600-2000 мм; 

   -для средней полосы                                                    - 1200-1600 мм;

   -для южной полосы                                                      - 800-1200 мм.


5 Расстояние от пола до низшей грани оконного проема  - 700 мм.                                         


6. Высота оконного проема                                  - 1200, 1500-1800 мм.


7 Ширина оконных проемов                                - 750, 900, 1200, 1350, 1500, 1800, 2100, 2400 мм.


8 Высота дверных проемов                                  - 2100, 2400 мм.


9 Ширина дверных проемов:





   -в капитальных стенах      - 900, 100, 1300, 1500 мм;

   -в перегородках                 - 700, 800, 900, 1000, 1200, 1500, 1900 мм.

10 Расстояние от верха оконного проёма до низа перекрытия –300 мм.                              

11 Расстояние от верха кирпичной кладки или нижней грани мауэрлата)  - 500 мм.   

12 Толщина наружных стен- согласно теплотехническому расчету.
                      13 Толщины внутренних стен:              

             -из кирпича                                                         - 250 мм;

             -из легкого бетона, пиленого извест​няка        - 200 мм;

             -деревянных                                                        - 150-200 мм.

14 Толщина перегородок:

     -внутриквартирных и между рабочими помещениями  - 100 мм;

     -межквартирных                                                 - 200 мм.

15 Сечения мауэрлата, стоек и прогонов в стропильной системе   - 100х100, 100х150 мм.

16 Сечения стропильных ног, затяжек                  -  60х180, 60х140 мм.

17 Размеры лестничных ступеней                          - 150х300 мм.

18 Уклоны скатной кровли:

    -из асбестоцёментных волнистых листов          - 20-35°

    -из кровельной стали 



          - 16-20°

-из черепицы




          - 30-45°

-из толя, рубероида 



          - 15-20°

19 Уклон совмещенной кровли                      - 3 %

20 Размеры санитарно-технических приборов:

-умывальника                                               - 700x500, 550x480 мм;

            -унитаза                                                         - 670x360 мм;

-ванны                                                           - 1500x700, 1700x700 мм;

-душевого поддона                                      - 900x900 мм.

21 Размеры газовых плит:

-двухконфорочных                                      - 400x600мм;

-трехконфорочных                                      - 500x600 мм;

-четырехкокфорочных                                - 500x600 мм;

22 Мойка в кухне                                             - 500x500 мм.

5 Методика разработки чертежей проекта


Чертежи курсовой работы должны быть выполнены на 1-1.5-2 листах стандартной чертежной бумаги размером 594-841 мм в зависимости от размера здания.


Лист должен иметь рамку линии которой с трех сторон от​стоят на .5 мм, а с левой стороны - на 20 мм. В правом нижнем углу листа должен быть выполнен штамп (образец получить на ка​федре).


Надписи и размерные числа должны быть выполнены четко и ясно стандартным чертежным или узким архитектурным шрифтом (ширина букв в пределах от 1/4 до 1/8 их высоты).   


Все чертежи выполняется в линейной графике в карандаше,  фасад обводится разведенной тушью и отмывается (тушуется) од ним тоном. Отмывка выполняется сильно разведенной тушью или акварелью.


Перед началом работы следует наметить схему расположения на листе в пределах габаритов райки изображений проекция зда​ния. По вычерченным в масштабе эскизам (черновикам) определить габариты планов, фасада, разреза и деталей. Вырезать по этим размерам из бумаги прямоугольники и равномерно расположить их на рабочем поле листа так, чтобы наружные грани плана совпа​дали с положением стен фасада, а соответствующие отметки на фасаде и разрезе располагались на одной горизонтальной линии.


Найдя оптимальный вариант расположения прямоугольников, обвести их тонкими карандашными линиями и в пределах получившихся прямоугольников начинать вычерчивание планов разреза, фасада и деталей.     


При выполнении работы начисто следует помнить, что пост​роение любого архитектурного чертежа в карандаше производится в строго определенной последовательности, которая состоит в основном из нескольких стадий.


Первая стадия - изображение основных масс здания с показанием осей. На этой стадии чертеж должен быть тщательно проверен, так как он является основой для всей последующей работы. Точность выполнения чертежа в окончательном виде целиком зави​сит -от точности выполнения его на данной стадии работы.


Вторая стадия - детализация плана, разреза, фасада (показываются оконные и дверные проемы, проводятся размерные  линии, в необходимых местах ставятся знаки отметок и т.п.).


Третья стадия - детальное вычерчивание всех элементов чертежей: оборудования кухни, санитарных узлов и ванных, вычер​чивание оконных переплетов, нанесение необходимых размеров, надписей и примечаний, заполнение штампов.


Вычерчивание начисто с эскизов-черновиков, на которых проставлены все размеры, может быть выполнено без применения резинки, что положительно скажется при обводке тушью и особен​но при отмывке фасада.


Чертежи плана следует выполнять в масштабе 1:100 (1:200) с применением условных общепринятых обозначений.


При вычерчивании плана  прежде всего нужно установить (про​верить по эскизу) точные габариты всего здания и размеры между основными несущими конструкциями - стенами и столбами. При оп​ределении этих размеров необходимо различать расстояния между элементами   “в чистоте”, т.е. между внутренними гранями и между их разбивочными осями. В наружных несущих каменных стенах разбивочные оси должны отстоять на 200 мм от их внутренних гра​ней (в деревянных - на 100 мм). Ели наружные стены не несущие - разбивочная ось может совпадать с внутренней гранью стены (ну​левая привязка).


Все основные размеры можно принимать кратно основному модулю 100 мм. Размеры основных конструктивных элементов сле​дует назначать в  соответствии с пунктом 2 задания на составле​ние, курсовой- работы. Далее нужно установить размеры отдельных помещений и их площади. Ширину коридоров следует принимать от  1000 до 1400 мм в жилых домах и от I200 до 1600 мм в общест​венных зданиях, в зависимости от их назначения. Ширина перед​ней в квартире должна быть не менее 1,4 м, а внутриквартирных  коридоров не менее - 0,85 м.


Габариты санитарных узлов устанавливаются по нормам: в жилых помещениях внутренние габариты уборной не менее 800 х 1200 мм, двери уборной и ванной должны открываться наружу. В общественных зданиях перед уборной обязательно должен быть предусмотрен шлюз, минимальные размеры которого принимается не менее, чем 1000 х 1400 мм (при размещении в шлюзе одного умывальника). Размеры кабин в уборных - 850 х 1200 мм (двери откры​ваются наружу), 850 х 1500 мм (допускается открывание дверей внутрь при одной кабине и шлюзе в уборной).            Габариты ванных комнат в квартирах  следует устанавливать в соответствии с раз​мерами принимаемого оборудования.


Вычерчивание плана, производят в. следующей последователь​ности: сначала наносят модульную разбивочную сетку, т.е. осе​вые линии капитальных стен и опор (столбов, колонн). Далее производят деталировку планов: вычерчивают наружные и внутрен​ние стены, отдельно стоящие опоры (столбы), перегородки, оконные и дверные проемы, оборудование кухни,, санитарного узла, ванной комнаты.                                                             


На чертеже плана здания, вне контура чертежа, вдоль каж​дой наружной стены здания (с отступом от ее наружной грани на 1,5 - 2,0 см) необходимо указывать 4 линии (цепочки) размеров:


а)   на первой - размеры простенков, оконных и дверных проемов;


б)  на второй - расстояния между разбивочными осями несу​щих конструкций;


в)  на третьей - общие размеры  между крайними разбивочными осями наружных стен здания;


г.) на четвертой - габаритный размер здания.

 
Все размеры проставляют в миллиметрах. Между размерными линиями (цепочками) принимают расстояние 6-6 мм.


Цепочки разбивочных осей на планах простой формы достаточно проставить вдоль двух наружных стен (левой и нижней). 


Ниже четвертой цепочки размеров располагает маркировочные цифровые и буквенные обозначения разбивочных осей. Цифры (арабские) ставят слева направо в продольном  направлении, буквы (русские, заглавные) - снизу/вверх по алфавиту. Цифры и буквы заключают в кружки диаметром 6-8 мм.


Концы размерных линий оформляют засечками под углом 45°.


Внутри контура плана на расстоянии 6-8 мм от внутренней грани наружных стен по периметру располагают размерные линии, характеризующие габаритные размеры всех помещений (длину и ширину), толщину перегородок, наружных и внутренних стен (с указанием привязки к разбивочным осям). В капитальных сте​нах ширину дверных проемов указывают о учетом коробки, в пере​городках - по ширине дверного полотна.


На чертеже плана указывают название помещений и их пло​щади, выраженные в квадратных метрах, направление открывания дверей, линии разреза с обозначением ее цифрами или буквами. Стрелками у концов этой линии должно быть показано направление плоскости разреза (положение секущей плоскости).


Чертеж разреза здания выполняется в полном соответствии с чертежами плана и фасада здания. Вычерчивание разреза также начинают с нанесения модульных (разбивочных) осей, несущих стен и опор, взятых с чертежа плана здания. На разрезе вне кон​тура чертежа наносят две вертикальные линии размеров и одну вертикальную линии числовых отметок.


На первой, ближайшей к зданию (на расстоянии 1,5-2,0 см от наружных граней наружных стен), наносят линию числовых отметок, выраженных в метрах (отметки заложения подошвы фундамента, земли, цоколя, низа и верха оконных проемов, верха двер​ных проемов, верха карниза, крыши, дымовых и вентиляционных каналов).


На второй вертикальной размерной линии откладывают разме​ры от подошвы фундамента до поверхности земли, от земли до цо​коля, от цоколя до подоконника, от подоконника до верха окон​ного проема, от верха оконного проема до карниза, от карниза до крыши.


На третьей размерной линии наносят общую высоту здания от поверхности земли до верха карниза и от земли до уровня подош​вы фундамента. На второй и третьей размерных линиях размеры проставляют в миллиметрах. Первую линию числовых отметок пока​зывают с двух сторон разреза, вторую и третью размерные линии  с одной стороны разреза.


Под чертежом разреза проводят две горизонтальные размерные линии: первая (на расстоянии 15-20 мм от уровня подошвы фундамента) обозначает расстояние между осями несущих конструк​ций, вторая - между крайними осями наружных стен.


Внутри чертежа разреза располагают две вертикальные раз​мерные линии: на первой указывают расстояния от подошвы фундамента до пола этажа, от уровня чистого пола этажа до подоконника, от подоконника до верха оконного проема, от верха оконного проема до потолка, от потолка до пола следующего этажа и т.п.  и в конце размерной линии от потолка до верха чердачного перекрытия (или покрытия) ;на второй размерной линии показы​вается высота этажа в чистоте (от пола до потолка), толщина перекрытия, высота от верха чердачного перекрытия до низа мауэр​лата. Кроме этих размеров внутри чертежа разреза проставляются отметки чистого пола, потолка, подошвы фундамента. Отметки ниже ± 0,000' указываются со знаком "-" (минус). На чертеже разреза должны быть указаны также размеры ширины подошвы фундаментов, привязки фундаментов к разбивочным осям и выполняются поясни​тельные надписи о принятых материалах конструктивных элементов здания (полов, перекрытий, кровли) в виде "гребенок" с пере​числением отдельных слоев и их толщин.


Попавшие в разрез конструкции чердачного перекрытия пока​зываются условно двумя горизонтальными линиями. В здании с сов​мещенным покрытием верхняя линия изображает форму покрытия.


Чертеж фасада здания выполняется в полном соответствии с чертежами плана и разреза здания. В процессе вычерчивания фа​сада, в связи с композиционными изменениями и уточнениями, мо​гут перемещаться оконные и дверные проемы и другие архитектур​ные детали здания. Поэтому одновременно следует уточнять и со​гласовывать эти изменения на плане и на разрезе.


С одной стороны фасада наносят отметки земли, цоколя, низа и верха оконных проемов, верха дверного проема, верха карниза, конька крыши и верха дымовых и вентиляционных труб. Оконные и дверные проемы вычерчивают с заполнением - оконными переплетами дверными полотнами.


Фасад вычерчивают тонкими линиями,  без нажима в следующей последовательности: сначала наносят контуры здания, затем вы​черчивают оконные и дверные проемы, козырьки над входами, карни​зы и прочие элементы фасада. После этого вычерчивают оконные переплеты и заполнение дверных проемов,  трубы на крыше я прос​тавляют отметки.


После проверки соответствия фасада планам и разрезу можно приступить к окончательному графическому оформлению фасада.


На чертеже плана фундаментов (внизу и сбоку вне контура чертежа) располагаются по две размерные линии: между осями несущих конструкций и между  разбивочными осями наружных стен. За размерными линиями располагается буквенная и цифровая мар​кировка разбивочных осей. Внутри чертежа плана фундаментов должны быть даны размерные линии ширины подошвы фундаментов с привязкой этих размеров к осям несущих конструкций. На плане фундаментов следует указать числовые отметки глубины заложения подошвы фундаментов.


На чертеже плана расположения конструкций междуэтажного перекрытия (вне контура чертежа) должны быть указаны размерные линии между осями несущих конструкций и между осями наружных стен, а также маркировка осей.


Внутри плана указываются размеры между осями балок и от оси крайней балки до грани капитальной стены, а также сечение, балок и прогонов (при сборных панелях перекрытия даются размеры панелей). Кроме того, на плане конструкций перекрытия должны быть показаны вентиляционные каналы и указаны расстояния от на​ружной грани дымоходов или печей до осей ближайших балок.


На чертеже плана стропил (вне контура чертежа) должны быть указаны размерные линии между осями несущих конструкций и между осями наружных стен и их маркировка.


Внутри плана стропил должны быть указаны размеры между осями стропильных балок и размеры от наружной поверхности ды​мовых труб до осей ближайших стропильных балок. При наличии в стропильной конструкции поддерживающих прогоны стоек указывает расстояния между осями стоек с привязкой их к осям несущих конструкций.


На чертеже плана крыши должны быть показаны скаты крыши, расположение вентиляционных каналов, дымовых труб, чердачных (слуховых), окон, желобов и водосточных труб.


Размеры на всех чертежах проекта указываются в миллимет​рах, а отметки - в метрах.


После проработки основных чертежей проекта, а также плана фундаментов, расположения балок (плит) перекрытия, стропил и крыши производится разработка чертежей конструктивных деталей здания. Детали, подлежащие разработке, студент должен согласо​вать с преподавателем.


Детали разрабатываются в масштабе, обеспечивающем их чет​кое и подробное изображение с указанием размеров и пояснитель​ных надписей.

Для детальной разработки могут быть выбраны следующие кон​структивные элементы здания:


а)  вертикальный разрез по наружной стене с указанием узлов примыкания перекрытий, заполнения оконных проемов, карнизного узла со стропилами и кровлей и т.п.;


6)  конструкции перекрытий с узлами сопряжения балок с про​гонами, прогонов и балок с наружными стенами и внутренними опо​рами;


в)  элементы кровли и стропил;


г)  архитектурно-конструктивные детали карниза;


д)  конструкции цокольной и подоконной частей стен; 


е)   детали заполнения оконных и дверных проемов;


ж)  конструктивные детали лестницы;    


з)   детали перегородок;


и)   детали устройства дымоходов;


к)   детали балконов, главного входа и др.

6 Окончательное графическое оформление


После утверждения преподавателем проекта, выполненного в тонких линиях карандашом, производится обводка фасада тушью, а остальных чертежей - мягкими карандашами (М или 2М). Обводить чертежи фасада следует натертой китайской тушью или разведенной химической тушью. 


Элементы здания, попавшие в сечение, обводят толстыми ли​ниями; элементы здания, не попавшие в сечение, - линиями сред​ней толщины; осевые и размерные линии - тонкими линиями; проек​ции невидимых элементов - средней толщины пунктирной линией. Фасад обводят тонкими линиями.


В случае выполнения, по желанию студента, всего проекта в туши на планах, разрезах и конструктивных деталях части здания (фундаменты, стены, колонны, перегородки, перекрытия, эле​менты лестниц, крыш и печей), непосредственно попавшие в сече​ние, закрашиваются той же тушью, какой обводились чертежи - не очень черной, но и не слишком серой.


Окончательное графическое оформление чертежа фасада зда​ния заключается в его отмывке (тушевке) разведенной тушью. Чтобы в процессе отмывки фасад здания не потерял четкости сво​их контуров, его перед отмывкой обязательно следует обвести разведенной (не темнее цвета графита карандаша) тушью. Для отмывки желательно использовать сухую тушь в палочках. Натирают  сухую палочную тушь следующим образом: в чистое блюдце нали​вают немного кипяченой воды и опускают туда конец палочки туши и натирают ее о дно блюдца до предельно темного тона. Затем натертую тушь фильтруют через ватку, промокашку или сложенную в несколько слоёв марлю и сливают в небольшой сосуд с пробкой. Натертая тушь может храниться достаточно долго. Во время рабо​ты тушь разбавляется водой до необходимого тона.


Отмывку чертежа лучше производить на натянутой, на подрам​ник бумаге. Цель натягивания бумаги - предупредить коробление бумаги при неизбежном смачивании ее водой при отмывке. Мокрая ненатянутая бумага коробится, тушь впитывается неровно, обра​зуются нежелательные подтеки и пятна.


Техника наклейки бумаги заключается в следующем: к подрам​нику по периметру бумага крепится клеем (столярным, казеиновым, крахмальным). Можно использовать и мучной клейстер (1-2 столо​вые ложки муки тщательно размешать с небольшим количеством холодной воды до консистенции густой сметаны). Такой клей прост в изготовлении и•равномерно с. бумагой сохнет. Перед наклейкой бумага выкраивается по размеру подрамника. Она должна быть больше размера подрамника со всех сторон на-1,5 - 2,0 см. Выступаю​щие за габарит подрамника края бумаги, слегка загибают вверх по размеру подрамника в виде противня, а затем смачивают поверхность бумаги, оставляя загнутые края бумаги не смоченными ( в противном случае нанесенный на мокрые края клей не приклеит бумагу). Прикрепляя бумагу к подрамнику, ее слегка натягивают посередине противоположных сторон планшета, а затем по диагонали.


Если отмывка производится без наклейки бумаги на подрам​ник, отмывать чертеж следует без особого увлажнения его (полу​сухой кистью), чтобы предупредить коробление, бумаги.


После обводки всех линий чертеж необходимо почистить мяг​кой резинкой или мякишем белого хлеба, прокатывал крошки хлеба по чертежу ладонью руки (хлеб при этом не должен быть слишком свежим). Благодаря большой поверхности хлебных крошек графитная пыль и другие загрязнения прилипают к хлебу и вместе с крошка​ми удаляются с чертежа. Можно почистить чертеж и мягкой резин​кой (не чернильной); однако, не следует резинкой сильно тереть бумагу, так как повреждение поверхности бумаги при отмывке пов​лечет за собой появление пятен. Таким способом можно почистить чертеж, выполненный и на не наклеенной бумаге. Если чертеж вы​полнен на предварительно натянутой бумаге, почистить его можно и путем промывки чистой водой с помощью кисточки, губки или ватного тампона. При этом промывается вся поверхность бумаги.


Для отмывки более всего подходит плотная бумага с зернистой поверхностью. Но в практике не всегда можно найти такую бумагу и чаще приходится выполнять чертежи на бумаге худшего качества, мало         пригодной для отмывки: тушь на такой бумаге, как правило, расплывается, образуются пятна (особенно в местах, где стиралось резинкой). Выполняя чертежи на такой бумаге, ее следует оберегать от механических повреждений: стараться не применять резинку.


Перед отмывкой чертежа на такой бумаге всю поверхность бумаги следует смочить слабым раствором квасцов или желатина, что значительно улучшит качество бумаги и тушь не будет растекаться.      


Отмывку фасада выполняют следующим способом: очень слабым тоном туши покрывают всю поверхность фасада, кроме выступающих за плоскость фасада элементов здания (карниз, козырек над входом).


Затем тем же тоном туши один или несколько раз покрывают плоскость стен, расположенных дальше от основной плоскости стены (это может быть стена ниши, веранды). После полного высы​хания бумаги приступают к покрытию падающих теней более темным тоном туши. Падающие тени на передней (более близкой к зрителю) плоскости стены должны быть темнее, чем тени на стенах, распо​ложенных дальше передней стены.


При покрытии тушью оконных проемов, оконные переплеты пок​рывать тушью не следует.


Отмывку скатов крыши производят следующим образом: перед отмывкой поверхность ската крыши делят на полоски шириной 3-5 мм еле заметными карандашными линиями (тушью эти линии не обводятся). Затем очень слабым тоном туши производят много​кратное покрытие этих полосок таким образом, чтобы полоски, расположенные ближе к карнизу, были темнее полосок у конька. В результате - свес крыши должен быть чуть светлее падающей, тени от карниза на плоскость стены.


Чтобы придать отмывке фасада завершенность, после оконча​ния отмывки под фасадом проводят более темным тоном туши или более толстой линией (2-3 мм) линию земли.


При оформлении проекта студент должен обратить внимание на соразмерность главных и второстепенных надписей.


Для определения технико-экономических показателей по при​нятым в проекте архитектурно-строительным решениям необходимо подсчитать:


1 Площадь застройки (П ) – площадь заключенную в преде​лах внешнего периметра здания и измеренную по первому этажу.


2 В зависимости от назначения здания - жилую площадь (П ) или площадь рабочих помещений (Пр ).


3 Подсобную или вспомогательную площадь(Пв), т.е. суммы площадей помещений обслуживающего характера - кухонь, санитар​ных узлов, передних, вестибюлей и пр.


4 Полезную площадь (Пп), определяемую как сумму площади жилой (или соответственно площади рабочих, помещений) и площади всех помещений обслуживающего характера.


5 Строительный объем надземной части здания (Об), исчисляемый путем перемножения площади застройки на высоту от уров​ня чистого пола первого этажа до верха засыпки чердачного пе​рекрытия или до верхнего очертания кровли при бесчердачных по​крытиях. 


Затем определяются основные показатели, характеризующие экономичность объемно-планировочного решения здания.


Показатель K1, выражающий целесообразность планировки жилого (общественного) здания, определяется как отношение жилой (рабочей) площади к полезной.


Показатель K2 (объемный коэффициент), который выражает количество кубических метров строительного объема здания, при​ходящихся на основную расчетную единицу измерения, определя​ется как отношение объема здания к жилой (рабочей) площади здания.


К проекту прикладывается теплотехнический расчет по СНКК23-302-2000.

7 Защита курсовой работы 

За месяц до окончания курсового проектирования, распоряжением заведующего кафедрой, устанавливается дата и время защиты курсовой работы, назначается комиссия в составе двух человек , один из которых является руководителем проектирования для приема курсовых работ.

По результатам проектирования и защиты студенту выставляется оценка с учетом:

объема и качества выполнения курсовой работы, оригинальности и самостоятельности решений:

знаний студента по объему проектирования и вопросам. связанными с эти объектом;

умение излагать результаты работы, обосновывать, защищать принятые решения и отвечать на заданные при защите вопросы.
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Приложение 1

Исходные данные к курсовой работе 
	Исходные данные
	Номер планировочной схемы здания

	
	1, 7
	2, 11, 20
	3, 12, 21
	4, 13, 19, 22
	5, 14, 23
	6, 10, 15, 24
	16, 25
	8, 17, 26
	9,18, 27

	Пункт строительства
	Анапа
	Армавир
	Краснодар
	Кропоткин
	Крымск
	Новороссийск
	Сочи
	Тимашевск
	Тихорецк

	Фундаменты
	Сборные бетонные стаканы и фунд. балки
	Бутобетонные
	Бутовые
	Монолит. бетонные
	Бутобетонные
	Сборные бетонные блоки и подушки
	Сборные бетонные стаканы и фунд. балки
	Бутобетонные
	Сборные бетонные блоки и подушки

	Материал и конструкция стены
	Многослойная из глиняного кирпича
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	Многослойная из шлакоблоков
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	Многослойная из камня-известняка с облицовочным кирпичом
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	Многослойная из глиняного кирпича
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	Многослойная из легкобетонных камней
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	Многослойная из семищелевых керамических камней
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	Многослойная из силикатного кирпича
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	Многослойная из облегченного красного кирпича
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	Многослойная из крупн. бетон. блоков
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	Междуэтажное и чердачное перекрытия
	Плиты пустотного настила по ригелям
	По деревянным балкам
	По деревянным балкам
	По железобет. балкам
	Монолит. железобет.
	По стальным балкам
	Плиты пустотного настила по ригелям
	Монолит. железобет.
	Плиты пустотного настила

	Крыша
	Совмещ. плоская
	Скатная
	Скатная
	Совмещ. плоская
	Скатная или плоская
	Совмещ. плоская
	Совмещ. плоская
	Скатная
	Скатная

	Прочие конструкции по усмотрению студента
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