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Список является расширенным, во-первых, в том смысле, что в нем приведены книги белее чем 10 летней давности. Дело в том, что книги по банковскому делу выходят редко, а в особенности редко выходят книги по отдельным банковским операциям. Поэтому уследить за всеми изданиями просто невозможно. Могут быть позднейшие аналогичные издания (то есть того же издания или того же автора, или того же автора с новыми соавторами). Наличия таких изданий студент может самостоятельно попытаться определить через Интернет на сайте соответствующего издательства или просто с помощью телефонного звонка в соответствующее издательство. Все издательства продают свои книги не только через торговые организации, но и самостоятельно. Поэтому обратившись в издательство легко получить исчерпывающие объяснения (были ли переиздание, когда, имеется ли в продаже, где именно можно купить, сколько стоит и т.п.) по каждой книге. 

Во-вторых, список является расширенным по названиям книг в сравнении с курсом "Банковское дело".

Как пользоваться "Расширенным списоком литературы для дипломного проектирования"?

Рекомендуется поиск в этом файле по ключевым словам, содержащимся в выбранной теме дипломной работы.

Ключевыми словами могут быть, например: кредит, депозит, резерв и т.п. 

Расширенный список литературы для дипломной работы 

О порядке формирования резервов на возможные потери по ссудам/Сост. и коммент. к.э.н. В.С. Ляховского. — М.: Гелиос АРВ, 2009. — 288 с. 

Ярыгина И.З., С. де Куссерг Иностранные банки: организация и техника работы: Учебное пособие /Под ред. Л.Н. Красавиной. —М.: Финансовая академия при Правительстве РФ, 2003. — 240 с. 

Бухвальд Б.  Техника банковского дела: Пер. с нем. — М.: Сирин, 2002. — 257 с. 

Бурлак Г.Н., Кузнецова О.И. Техника валютных операций: Учебное пособие для вузов. — М.: Финстатинформ, 1998. — 200 с. 

Цветкова Е.А. Кредитная работа банка (методические рекомендации). — М.: Изд-во "Посев", 2007. — 301 с. 

Документарные операции банков: аккредитивы и инкассо в расчетах по торговым операциям. — М.:ИНФРА-М, 1995.— 124 с. 

Методология и бухгалтерский учет банковских розничных платежей: карты, переводы, чеки. — М.: Изд-во ООО "Парфенов.ру", "Центр исследований платежных систем и рассчетов", 2008. — 130 с. 

Платежные карты. Бизнес-энциклопедия. — М.: Изд-во "Маркет ДС", "Центр исследований платежных систем и рассчетов", 2008. — 760 с. 

Предоплаченные инструменты розничных платежей. От дорожного чека до электроныхъ денег — М.: "Центр исследований платежных систем и рассчетов", 2008. — 304 с. 

Справочник по валютным операциям коммерческого банка. В 2-х ч. Часть 1. /Сост. и общая ред. к.э.н. В.С. Ляховского. — М.: Гелиос АРВ, 2003. — 496 с.
Справочник по валютным операциям коммерческого банка. В 2-х ч. Часть 2. /Сост. и общая ред. к.э.н. В.С. Ляховского. — М.: Гелиос АРВ, 2003. — 384 с.
Балабанов И.Т. Драгоценные металлы и драгоценные камни. Операции на российском рынке. — М.: Финансы и статистика, 1998. — 288 с. 

Ларионова И.В. Реорганизация коммерческих банков. М.: Финансы и статистика, 2000. — 368 с. 

Клочков И.А., Терехов А.Г., Юденков Ю.Н. Управленческий учет в коммерческом банке/Под ред. С.М. Шапигузова. — М.: ИД ФБК-ПРЕСС, 2002. — 192 с. 

Банки и небанковские кредитные организации и их операции: Учебник/Под ред. Е.Ф. Жукова. — 2-е изд., перераб. и доп. — М.: Вузовский учебник, 2009. — 528 с. 

Рудакова О.С. Банковские электронные услуги: Учебное пособие. — М.: Вузовский учебник, 2009. — 400 c.

Лабораторный практикум по дисциплинам "Рынок ценных бумаг" и "Банки и небанковские кредитные организации и их операции"/Л.Т. Литвиненко и др. — М.: Вузовский учебник, 2008. —232 с. 
Национальные банковские системы: Учебник/Под общ. ред. В.И. Рыбина. — М.: ИНФРА-М, 2009. — 528 с. — В надзаг.: МШУ им. М.В. Ломоносова

Техника валютных операций: Учебное пособие/ Г.Н. Бурлак, О.И. Кузнецова. — 3-е изд., перераб. и доп. — М.: Вузовский учебник, 2008. —320 с.

Биржевое дело: Учебник/О.И. Дегтярева. — М.: Магистр, 2009. — 623 с. 

Рынок ценных бумаг: Учебник/Е.Ф. Жуков. Н.П. Нишатов, В.С. Торопцов и др. М.: Вузовский учебник, 2009. —254 с. 

Рынок ценных бумаг: Учебник/В.А. Галанов. — М.: ИНФРА-М, 2009. — 379 с. 

Рынок ценных бумаг:: Учебное пособие/Т.А. Батяева, И.И. Столяров. — М.: ИНФРА-М, 2009. — 304 с. 

Бычкова Н.П., Авагян Г.Л., Баяндурин Г.А. Кредитный договор: экономическая и правовая природа. — М.: Магистр, 2009. — 159 с. 

Турбанков А., Тютюнник А. Банковское дело: Операции, технологии, управление. — М.: Альпина Паблишерз, 2010. — 682 с.  520 руб.

Банковское дело: Учебник для вузво. — 2-е изд./Под ред. Г. Белоглазовой, А. Кроливецкой. — СПб.: Питер, 2010. — 400 с. ил. — (Серия "Учебник для вузов").  грифа нет 430 руб.

Банковское дело: Учебник/О.И. Лаврушин, И.Д. Мамонова, Н.И. Валенцева и др.; под ред. засл. деят. науки РФ, д-ра экон. наук, проф. О.И. Лаврушина. — 9-е изд., стер. — М.: КНОРУС, 2011. — 768 с. 600 руб. Подп. в печать 17.08.2010. Рекомендовано Минобрнауки РФ в качестве учебника для студентов вузов, обучающихся по экономическим специальностям. — В надзаг. — Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего профессионального образования "Финансовый университет при Правительстве РФ". (гл. 1.9.19.22 написаны Соколинской Н.Э.).

Розничный банковский бизнес: Бизнес-энциклопедия. – М.: ООО "Центр исследований платежных систем и рассчетов": Альпина Паблишерз, 2010. — 526 с. 1040 руб. (ООО "Центр исследований платежных систем и рассчетов" — ЦИПСиР; в составе авторов А.С. Воронин)

Ермаков С.Л., Юденков Ю.Н. Основы организации деятельности коммерческого банка: Учебник. — М.: КНОРУС, 2009. — 656 с.  360 руб.

Вешкин Ю.Г., Авагян Г.Л. Экономический анализ деятельности коммерческого абнка: Учебное пособие. — М.: Магистр; ИНФРА-М, 2011. — 352 с. 

Банковское дело: Учебник/Под ред. д.э.н., проф. Г.Г. Коробовой. – 2-е изд., перераб. и доп. — М.: Магистр, 2009. — 590 с. 

Чернецов С.А. Деньги, кредит, банки: Учебное пособие. — М.: Магистр, 2011. — 494 с. 

Левин И.И. Акционерные коммерческие банки в России: Сборник/Под научн. ред. А.А. Белых. — М.: Издательство "Дело", АНХ, 2010. – 512 с.  910 руб. 

Банковское дело: Учебник для студентов вузов/Под ред. Е.Ф. Жукова, Н.О. Эриашвили. – 4-е изд., перераб. и доп. — М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2011. — 687 с. 

Тавасиев А.М., Мазуфина Т.Ю., Бычков В.П. Банковское кредитование: Учебник. — М.: ИНФРА-М. 2011.       +CD       600 руб. 

Книги ООО "Регламент" по банковскому делу

Розничне банковские продукты: проектирование , продажа, риск-менеджмент: Практическое пособие. 2 тома — М.: ООО "Регламент",2009.   +CD       14 800 руб.

Факторинг: продажи, технологии, риск-менеджмент: Практическое пособие.— М.: ООО "Регламент",2009.  12 940 руб.

Финансовый мониторинг в кредитных организациях: Практическое пособие. — М.: ООО "Регламент",2009. 12 920 руб.

Электронный банкинг: сопутствующие риски и особенности безопасного функционирования: Практическое пособие. — М.: ООО "Регламент",2009. 10 740 руб.

Проблемная задолженность в коммерческом банке: профилактика возникновения и эффективные методы взыскания: Практическое пособие. — М.: ООО "Регламент",2009.  11 270 руб.

Платежные системы и расчеты. Применение законодательства и практика: Методическое пособие. — М.: ООО "Регламент",2009.  6 950 руб.

Большая книга бухгалтера банка 2008-2009: Методическое пособие. 3 части. — М.: ООО "Регламент",2009.  16 380 руб.

Риск-менеджмент ы кредитной организации: методология, практика, регламентирование: Методическое пособие. 2 тома. — М.: ООО "Регламент",2009.  15 240 руб. .       +CD

Налоговая проверка в кредитной организации: анализ выявляемых нарушений, санкции: Методическое пособие. — М.: ООО "Регламент",2009.  9 970 руб.

Применение МСФО в кредитной организации: практика, анализ проблем, рекомендации Методическое пособие. — М.: ООО "Регламент",2009.  8 250 руб.

Страхование залогов: методология и практика: Методическое пособие. — М.: ООО "Регламент",2009.  8 800 руб. .       +CD

Книги ООО "Регламент" по страховому делу
Технологии продаж страховых продуктов: работа с клиентами, наставничество, обучение: Методическое пособие. — М.: ООО "Регламент",2008.  8 500 руб. .       +CD

Суброгация: практика реализации в страховой компании: Методическое пособие. — М.: ООО "Регламент",2008.  8 870 руб. .       +CD

Налоговая проверка в страховой компании: анализ выявленных нарушений, санкции: Методическое пособие. — М.: ООО "Регламент",2008.  9 230 руб.       

Страховые резервы: практика расчета, размещение и учет: Методическое пособие. 2 тома. — М.: ООО "Регламент",2008.  9 230 руб. 

Постановка и развитие филиальной сети и представительств страховой компании: Методическое пособие. — М.: ООО "Регламент",2008.  8 610 руб.      +CD

Договоры имущественного страхования: гражданско-правовой аспект: Методическое пособие. 2 тома. — М.: ООО "Регламент",2008.  13 250 руб.      +CD

Анализ типовых ошибок в работе бухгалтерии страховой компании: Методическое пособие. — М.: ООО "Регламент",2008.  7 975 руб.

Развитие агентской сети страховой компании: Методическое пособие. 2 тома. — М.: ООО "Регламент",2008.  12 450 руб.      +CD

Журналы по банковскому делу ООО "Регламент-Медиа" 

(их содержание есть в подсистеме "Пресса и книги" СПС "КонсультантПлюс")
Управление в кредитной организации

Банковское кредитование

Организация продаж банковских продуктов

Внутренний контроль в кредитной организации

Банковский ритейл

Инвестиционный банкинг

Факторинг и торговое финансирование

Расчеты и операционная работа в коммерческом банке

Международные банковские операции

Юридическая работа в кредитной организации

Регламентация банковских операций. Документы и комментарии

Налогообложение, учет и отчетность в коммерческом банке

МСФО и МСА в кредитной организации

Журналы по страховому делу ООО "Регламент-Медиа" 

(их содержание есть в подсистеме "Пресса и книги" СПС "КонсультантПлюс")
Управление в страховой компании

Организация продаж страховых продуктов

Нормативное регулирование страховой деятельности. Документы и комментарии

Юридическая и правовая работа в страховании

Налогообложение, учет и отчетность в страховой компании
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