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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Государственный экзамен является одним из видов итоговых аттестационных испытаний, входящим в состав итоговой государственной аттестации выпускников учебных заведений, на соответствие требованиям Государственного образовательного стандарта высшего профес​сио​наль​ного образования.

Методические указания определяют основные требования и правила при подготовке к итоговому экзамену студентов, обучающихся по специальности 100103 « Социально-культурный сервис и туризм».

Подготовка и успешная сдача государственного междисциплинарного экзамена наряду с защитой дипломной работы завершает процесс освоения студентом основной образовательной программы подготовки по специальности 100103 «Социально-культурный сервис и туризм», разработанной на основании Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования.

Цель государственного итогового междисциплинарного экзамена заключается в оценке теоретических знаний, практических навыков и умений, а также в проверке подготовленности выпускников к профессиональной деятельности.

На итоговом квалификационном экзамене выпускник должен продемонстрировать не только глубокие знания теоретических основ, методологии и практики организации и ведения деятельности в туризме, гостиничном хозяйстве и социально-культурном секторе, но и показать основные направления совершенствования работы организаций в социально-культурной сфере и туризме (далее СКСиТ) в соответствии с требованиями времени. 

Государственный итоговый междисциплинарный экзамен включает актуальные и практически значимые вопросы в СКСиТ: по сервисной деятельности, менеджменту, правовому обеспечению, инновациям, бизнес-планированию, экономики и предпринимательству и т.д. 

В зависимости от выбранной студентом специализации к выше указанным дисциплинам добавляются вопросы по специальным дисциплинам: «Организация и продажа туристских услуг» (для специализации «Туризм»), «Безопасность в гостинице», «Организация деятельности службы приема и размещения» (для специализации «Гостиничный сервис»), «Теория и история социально-культурной деятельности», 
«Основы практической реализации культурного туризма», «Основы выставочного дела», «Технологии организации культурно-досуговой деятельности» (специализация «Социально-культурный сервис»). На базе этих учебных дисциплин формируются экзаменационные билеты. 

В целях оказания помощи студентам в подготовке к государственному итоговому междисциплинарному экзамену преподавателями кафедры экономики сервиса проводится комплексная консультация.

Дипломная работа представляет собой заключительную письменную аттестационную работу студента, демонстрирующую уровень его теоретической и практической подготовки к профессиональной деятельности. Защита  дипломной работы является обязательной составляющей итоговой государственной аттестации выпускников университета. 

К подготовке и защите дипломной работы допускаются студенты, не имеющие академической задолженности, сдавшие итоговый государственный экзамен и своевременно зарегистрировавшие тему дипломной работы.  

2. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 
ПО ПОДГОТОВКЕ К ГОСУДАРСТВЕННОМУ ИТОГОВОМУ 
МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОМУ ЭКЗАМЕНУ

2.1. Процедура проведения государственного итогового
междисциплинарного экзамена

Государственный итоговый междисциплинарный экзамен является одним из важнейших этапов государственной итоговой аттестации выпускников. К нему допускаются лица, завершившие полный курс обучения по основной образовательной программе высшего профессионального образования.

Для проведения государственного итогового междисциплинарного экзамена приказом ректора университета образуется государственная экзаменационная комиссия (ГЭК). 

Государственный итоговый междисциплинарный экзамен проводится в устной форме (по заранее подготовленным билетам).

При подготовке ответов на вопросы билета студенты могут сделать краткие записи на представленных им листах бумаги со штампом факультета. Письменные записи студенты делают в произвольной форме (развёрнутый план ответов; схемы, позволяющие иллюстрировать ответ; статистические данные, примеры из практического опыта и т.д.). Записи, сделанные при подготовке к ответу, позволяют составить план ответа на вопросы билета, и следовательно, полно, логично раскрыть их содержание, а также помогают экзаменующемуся справиться с естественным волнением, чувствовать себя увереннее. Вместе с тем записи не следует делать слишком подробные, ибо в них трудно ориентироваться при ответах и возникает опасность упустить  важные положения излишней детализацией несущественных аспектов вопроса, что в итоге может привести к снижению уровня ответа на поставленные вопросы в билете и повлиять на его оценку.

После предварительной подготовки к ответу на вопросы, содержащиеся в билете, студент-выпускник для сдачи экзамена выступает перед государственной экзаменационной комиссией. Экзаменующийся должен чётко и ясно сформулировать ответы на вопросы, показать знание важнейших положений теорий и методологий сервисной деятельности, объяснив их  необходимость и применимость в условиях российской экономики. Особое внимание следует уделить концептуальным и проблемным вопросам, иллюстрируя свой ответ знаниями конкретной отечественной и зарубежной практики  в социально-культурном сервисе и туризме. Для ответа экзаменующемуся отводится примерно 30 мин.

Государственной экзаменационной комиссией допускаются различные варианты сдачи государственного итогового междисциплинарного экзамена. В одних случаях экзаменующийся рассказывает содержание одного вопроса, содержащегося в билете, и ему сразу же предлагается ответить на уточняющие и дополнительные вопросы, 
задаваемые членами ГЭК, затем таким же образом он поступает по следующим вопросам билета. В другом случае экзаменующийся отвечает на все вопросы, поставленные в билете, а затем даёт ответы на задаваемые членами комиссии уточняющие, поясняющие и дополняющие вопросы. Как правило, задаваемые членами комиссии дополнительные вопросы, тесно связаны с основными вопросами, поставленными в билете.  

В некоторых случаях председателем, его заместителем или членами ГЭК ответ экзаменующегося может быть приостановлен. Это может быть связано с тем, что ответ даётся не по существу вопроса, допускаются ошибки в изложении материала, приводится излишняя детализация второстепенных положений в ущерб основным и т.п. При остановке ответа экзаменующемуся указываются причины приостановки ответа и предлагается перестроить содержание излагаемой информации сразу же либо после ответа на другие вопросы, содержащиеся в билете.

Результаты сдачи государственного итогового междисциплинарного экзамена обсуждаются государственной экзаменационной комиссией на закрытом заседании, где формируется общая оценка уровня теоретических и практических заданий выпускников, выделяются наиболее грамотные и компетентные ответы. Результаты сдачи экзамена определяются дифференцированно оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно» с учетом принятой в вузе балльно-рейтинговой системой и объявляются председателем ГЭК в тот же день (день сдачи экзамена) после оформления протоколов работы государственной экзаменационной комиссии и проставления оценок каждому студенту-выпускнику в зачётной книжке. В случае устного заявления экзаменующегося о несогласии с выставленной ему оценкой, с ним проводится собеседование в присутствие комиссии. Цель собеседования – разъяснить студенту-выпускнику качество его ответов и дать обоснование итоговой оценки знаний.

2.2. Критерии оценки знаний при сдаче 
государственного итогового междисциплинарного экзамена

Критерии оценки знаний разработаны с учётом требований Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по специальности 100103 «Социально-культурный сервис и туризм» и балльно-рейтинговой системой, принятой в вузе.

Члены государственной экзаменационной комиссии оценивают ответы на все вопросы (основные и дополнительные) исходя из степени раскрытия сути поставленных вопросов и глубины рассматриваемых проблем, обоснованности направлений совершенствования действующей системы организации и управления предприятий социально-культурного сервиса и туризма.

Критерии оценок ответов на государственном итоговом междисциплинарном  экзамене и их соответствие рейтинговой системе представлены в табл. 1.

Студент, не сдавший государственный итоговый междисциплинарный экзамен, не допускается к следующему виду аттестационных испытаний – защите дипломной работы.

Повторное прохождение итоговых аттестационных испытаний назначается   в соответствии с действующим порядком, определенным в соответствующих нормативно-правовых актах.

Студентам, не проходившим итоговых аттестационных испытаний по уважительной причине  (по медицинским  показаниям  или в других 

Таблица 1

Критерии оценок и их соответствие рейтинговой системе

	Характеристика ответа студента
	Диапазон баллов рейтинга
	Оценка ECTS

	Оценки «отлично» заслуживают ответы, в которых полно и логично рассказываются причинно-следственные связи между государственными, политическими и экономическими явлениями и событиями в социально-культурном сервисе и туризме. Демонстрируются глубокие знания теорий, методов и методологий, на основе которых осуществляется организация и управление сервисной организацией, излагается действующая практика, отмечаются имеющие место недостатки в деятельности и организации, и обосновываются пути их устранения, показываются знания зарубежной практики и международных стандартов. При ответе на вопросы членов государственной экзаменационной комиссии экзаменующийся проявляет творческие способности. В ответах на все вопросы соблюдаются нормы литературной речи, широко используются знания новейших информационных технологий, иностранного языка.
	80–100
	А+

А

А–

В+


Продолжение табл. 1

	Характеристика ответа студента
	Диапазон баллов рейтинга
	Оценка ECTS

	Оценки «хорошо» заслуживают ответы, в которых раскрываются причинно-следственные связи между государственными, политическими и экономическими явлениями и событиями. Ответы на поставленные вопросы 
излагаются систематизировано и последовательно, но в недостаточном объёме демонстрируются знания теорий, методов и методологий, применяемых в сервисной деятельности. Демонстрируется знание отечественной и зарубежной практики социально-культурной деятельности, ведения гостиничного хозяйства и организации деятельности туристских фирм, но направления совершенствования этой работы мало доказательны. При ответе на вопросы членов государственной экзаменационной комиссии экзаменующийся проявил творческие способности. В ответах на все вопросы соблюдаются нормы литературой речи, используются знания новейших информационных технологий, иностранного языка.
	50–79
	В

В–

С+

С

	Оценки «удовлетворительно» заслуживают ответы, в которых неполно раскрывается причинно-следственные связи между государственными, политическими и экономическими явлениями и событиями. В ответах на вопросы могут быть допущены нарушения в последовательности изложения материала, демонстрируется недостаточное знание теоретического и методологического материала. Показываются поверхностные знания вопроса, а имеющиеся практические навыки с трудом позволяют решать конкретные задачи. При ответе на вопросы членов государственной экзаменационной комиссии экзаменующийся не проявляет творческих способностей. В ответах допускаются нарушения норм литературной речи и слабое владение новейшими информационными технологиями, не используется иностранная терминология.
	25–49
	С–
D+

D
D–
E


Окончание табл. 1

	Характеристика ответа студента
	Диапазон баллов рейтинга
	Оценка ECTS

	Оценки «неудовлетворительно» заслуживают ответы, в которых не раскрываются причинно-следственные связи между государственными, политическими и экономическими явлениями и событиями. В ответах на вопросы не наблюдается последовательности и определённой систематизации излагаемого материала, демонстрируется поверхностное знание теоретического и методологического материала, не проводится критический анализ действующей практики в социально-культурной сфере и туризме. При ответе на вопросы членов государственной экзаменационной комиссии экзаменующийся не продемонстрировал определённой системы знаний по соответствующим дисциплинам. В ответах на вопросы допущены нарушения норм литературной речи, очень слабое владение новейшими информационными технологиями и иностранным языком.
	0–24
	F


исключительных случаях, подтверждённых документально), предоставляется возможность пройти итоговые аттестационные испытания без отчисления из университета. Дополнительные заседания Государственной аттестационной комиссии организуются в установленные университетом сроки.

2.3. Программа, вопросы и учебно-методическое обеспечение 
государственного итогового междисциплинарного экзамена

Вопросы, общие для всех специализаций

Менеджмент в СКСиТ

1. Понятие и значение  миссии для организации СКСиТ. Понятие и виды целей. Схема процесса формирования целей. Правила построения «дерева целей».

Необходимость выработки миссии для организации СКСиТ. Понятие миссии в широком и узком смыслах слова. Факторы, влияющие на выработку миссии. Примеры миссий организаций СКСиТ. Понятие и виды целей: маркетинговые, социальные, финансовые и т. д. Этапы процесса формирования целей: анализ ситуации, написание сценария, декомпозиция целей. Правила построения «дерева целей».
2. Планирование деятельности организации СКСиТ. Понятие и виды планирования. Стратегии развития организации СКСиТ.

Понятие и необходимость планирования деятельности организации СКСиТ. Виды планирования в менеджменте: стратегическое, тактическое и оперативное. Инструменты анализа внешней и внутренней среды организации: PEST-анализ, модель пяти сил конкуренции М. Портера, SNW-анализ, SWOT-анализ. Понятие «стратегия». Виды стратегий и их характеристика: стратегия роста, стратегия ограниченного роста, стратегия сокращения, стратегия стабилизации, стратегия выживания.

Инновации в СКСиТ

3. Концепции развития организации СКСиТ. Жизненный цикл инновации: понятие и характеристика основных этапов. Управление технологическими разрывами.

Понятие «развитие». Необходимость развития для организации СКСиТ. Концепции развития организации: концепция «втягивания рынком» и концепция «технологического проталкивания». Понятие и основные этапы жизненного цикла инновации. Понятие технологии. Необходимость развития технологий в организациях СКСиТ. Понятия «предел технологии» и «технологический разрыв». Знания, необходимые для управления технологическими разрывами.
4. Стратегия развития организации СКСиТ. Виды инновационных стратегий, разрабатываемых в организациях СКСиТ.

Понятие «стратегия организации». Необходимость разработки инновационной стратегии для организации. Инновационные стратегии наступательного и стабилизационного характера. Условия, необходимые для осуществления стратегий наступательного и инновационного характера. Виды стратегий наступательного характера: стратегия создания нового рынка, стратегия сравнительных преимуществ, стратегия постоянного совершенствования, стратегия приобретения компаний. Виды стратегий стабилизационного характера: оборонительная стратегия, оппортунистическая стратегия, имитационная стратегия, защитная стратегия, зависимая стратегия. 

5. Диагностика и совершенствование деятельности организаций СКСиТ. Необходимость и цель диагноза. Методы диагностики проблем и генерирования идей. 

Необходимость диагностики и совершенствования организаций СКСиТ. Цель диагноза организации. Характеристика проблемы. Методы, способствующие выявлению и пониманию проблемы: критический инцидент, контрольный листок, анализ коренной причины. Методы, предназначенные для генерации идей: мозговой штурм, морфологический анализ и синтез, синектический метод, диаграмма причин и результатов.

Бизнес-планирование в СКСиТ

6. Сущность бизнес-планирования. Место бизнес-планирова​ния в современных экономических процессах. Причины разработки бизнес-планирования. Цель бизнес-плана. На какие вопросы должен отвечать бизнес-план? 

Этапы бизнес-планирования: бизнес-анализ; оценка целей, предпосылок, ресурсов; собственно разработка бизнес-планов. Назначение бизнес-плана. Для кого разрабатывается бизнес-план? Кто разрабатывает бизнес-план?

7. Структура бизнес-плана. Основные разделы бизнес-плана. Особенности бизнес-планирования в СКСиТ.

Основные разделы бизнес-плана. Характеристика основных разделов бизнес-плана. Особенности бизнес-планирования в СКСиТ: особенности рынка услуг, особенности товара (услуги), особенности рисков в сфере услуг и т.д.

Экономика и предпринимательство в СКСиТ

8. Природа и характер экономических отношений в  социально-культурной сфере. Содержательный и экономический аспекты функционирования социально-культурной сферы.

Экономика СКС – новая область экономических знаний, ее особенности. Два аспекта деятельности организаций СКС. Понятие содержатель​ного аспекта, понятие экономического аспекта. Коммерческие и не​ком​мерческие организации СКС. Приоритеты содержательного и эко​но​мического аспектов в функционировании СКС на современном этапе. 

9. Цены и ценовая политика на предприятиях и в организациях социально-культурной сферы. Себестоимость услуг.

Рыночные (маркетинговые) стратегии формирования цен на услуги. Себестоимость услуг, виды себестоимости. Калькулирование: статьи калькуляции.

Затратные методы ценообразования: дать краткую характеристику каждому методу.

10. Предпринимательство в социально-культурной сфере и туризме.

Основные понятия предпринимательской деятельности: предприятия, предпринимательские деятельности, предприниматель, предпринимательство. Субъекты предпринимательской деятельности (пять).

Предпринимательские риски. Управление предпринимательскими рисками. 

Правовое обеспечение СКСиТ

11. Правовой статус субъектов социально-культурного сервиса и туризма.

Классификация исполнителей социально-культурных услуг. Типология организационно-правовых форм: коммерческие и некоммерческие ОПФ. Особенности коммерческих ОПФ, наиболее распро​странённых в социально-культурном сервисе: структура, состав участников, распределение власти и ответственности.

12. Органы государственного регулирования социально-культурного сервиса и туризма.

Органы трех ветвей власти: законодательная и представительная, исполнительная и судебная. Четыре уровня властных органов: национальный (федеральный), региональный, муниципальный и локальный. Функции структур федеральной исполнительной власти: министерств, федеральных агентств и служб. Специализированные органы государственного регулирования социально-культурного сервиса и туризма.

13. Использование договоров в правовом обеспечении социально-культурной деятельности.

Определение договора. Реализация основных принципов договорного права: свобода и равенство договоров. Классификация договоров по форме: устные, письменные и электронные. Типология договоров, используемых в социально-культурном сервисе, по предмету и правовым характеристикам: одно- многосторонние договоры, публичные и договоры присоединения, типовые и стандартные.

14. Нормативно-правовая база социально-культурной деятельности.

Классификация нормативно-правовых актов  по юридической силе: международные акты, законодательные акты национального (федерального) и регионального уровней, подзаконные нормативно-правовые акты национального (федерального), регионального, муниципального и локального уровней. Источники нормативно-правовых актов.

15. Правовые способы разрешения конфликтов в социально-культурной деятельности.

Особенности административного, претензионного и судебного способов разрешения конфликтов. Судебный порядок разрешения конфликтов: выбор суда, этапы гражданского процесса, содержание гражданско-правовой ответственности.

Сервисная деятельность

16. Определения понятий «сервис» и «сервисная деятельность». Их функциональная направленность.
Содержание понятия «сервис». Основные аспекты сервиса: материальный и личностный. Их взаимосвязь. Главные функции сервиса.

Содержание понятия «сервисная деятельность». Основная функция (цель) сервисной деятельности. Реализация этой функции дополняется комплексом важных социальных задач. Их характеристика.

17. Организация процесса обслуживания клиентов.
Определение понятия «обслуживание». Этапы обслуживания. Их характеристика. Понятие «контактная зона». Ее функциональные особенности. Основные составляющие процесса обслуживания. Их характеристика.
18. Формы обслуживания клиентов.
Определение понятия «форма обслуживания». Характеристика основных разновидностей форм обслуживания (традиционных, прогрессивных и т.д.). Стиль обслуживания клиентов. Классы обслуживания (зависящие от комплексного характера сервисного продукта).

19. Индивидуальное обслуживание как самостоятельный вид сервисной деятельности.
Определение понятия «индивидуальное обслуживание». Его основные задачи. Характеристика последовательных этапов процесса индивидуального обслуживания. Общение как важное условие успешного индивидуального обслуживание клиентов. Примеры типов поведения сервисного работника в процессе индивидуального обслуживания.

20. Комфорт как важный фактор формирования качественного сервисного продукта.
Определение понятия «комфорт». Его структура. Характеристика структурных элементов.
Вопросы для специализации «Туризм»

Организация и продажа туристских услуг

1. Современные тенденции развития мировой индустрии туризма.

Понятие «индустрия туризма». Участники индустрии туризма и их особенности. Факторы, способствующие развитию туристской индустрии. Основные показатели, характеризующие развитие индустрии туризма.

2. Основные понятия и категории туризма.

Сущность понятий: туризм, турист, внутренний и международный туризм, социальный туризм, самодеятельный туризм, туристские ресурсы, туристская индустрия, туристский продукт, туристская путевка, туристская деятельность, туроператорская и турагентская деятельность.

3. Особенности товара на рынке туристских услуг.

Понятие и характерные черты туристской услуги. Виды туристских услуг.

Сущность и структура туристского продукта. Основные потребительские свойства туристского продукта. Взаимодополняемость услуг и взаимозаменяемость туристских продуктов. Классификация туров в международной практике.

4. Механизм функционирования рынка туристских услуг.

Формы рыночных структур. Сущность и особенности туристского рынка. Виды туристских организаций – субъектов рынка туристских услуг. Взаимодействие между субъектами туристского рынка по поводу организации и продажи туристских услуг (продуктов).

5. Поведение потребителей на рынке туристских услуг.

Факторы туристского спроса. Сегментация потребителей на рынке услуг туризма. Туристская мотивация. Механизм потребительского выбора туристских услуг (продуктов).

6. Условия осуществления туроператорской деятельности. 

Сущность и значение финансового обеспечения туроператорской деятельности. Виды финансового обеспечения. Требования ФЗ «Об основах туристской деятельности в РФ» к размеру финансового обеспечения. Срок действия финансового обеспечения. Основания и порядок выплаты страхового возмещения по договору страхования ответственности туроператора либо уплаты денежной суммы по банковской гарантии.
7. Деятельность турагентов как субъектов рынка туристских услуг. 

Особенности организации турагентской деятельности. Виды деятельности фирм–турагентов. Договорные отношения между турагентом и туроператором. 

8. Формирование туристского продукта.

Этапы планирования тура. Значение маркетинговых исследований рынка туристских услуг. Содержание туристского продукта. Роль организаций-поставщиков услуг в формировании турпродукта. Сущность понятия «программа обслуживания». Особенности программы в зависимости от вида туризма и целевого сегмента потребителей. Система ценообразования в туризме.

9. Взаимодействие принимающего и отправляющего туроператоров.

Выбор туроператора-партнера. Условия расчетов за туристов. Ответственность за аннуляцию тура. Распределение ответственности за исполнение условий договора.

10. Взаимодействие туроператора с транспортными компаниями.

Международная классификация средств транспорта.
Воздушный транспорт: виды авиарейсов, договорные отношения с авиакомпаниями, тарифы на авиаперевозки, правила перевозки багажа.

Железнодорожный транспорт: разновидности железнодорожных туров, особенности договорных отношений.

Водный транспорт: виды рейсов, особенности международных круизных перевозок.

Автобусный и автомобильный туризм: правила организации туров и особенности договоров с перевозчиками.

11. Взаимодействие туроператора со средствами размещения.

Классификация средств размещения туристов. Прямое бронирование номеров: виды и особенности. Бронирование на договорных условиях: агентский, комиссионный, корпоративный договоры. Франкфуртская таблица по снижению цен за услуги размещения.

12. Продвижение туристского продукта.

Разработка системы продвижения турпродукта на рынок. Выбор каналов распространения информации о турпродукте (ориентированных на посредников и потребителей). Особенности продвижения турпродукта на современном этапе развития отрасли туризма. Франчайзинг в туризме. Расчет рекламного бюджета туристской фирмы.

13. Реализация туристского продукта.

Технологии продажи туристского продукта. Существенные условия договора о реализации туристского продукта. Особенности реализации туристского продукта турагентом. Правила оформления туристской путевки. Назначение туристского ваучера.
Психология продаж. Компетентность и техника диалога с клиентом.

Порядок предъявления туристом претензий по качеству туристского продукта. Основания и порядок выплаты денежной компенсации за неисполнение или ненадлежащее исполнение условий договора.

14. Основные понятия и условия формирования турпродукта. 

Содержание понятий: туризм, турпродукт, туристские ресурсы, туристская инфраструктура. 

Условия формирования турпродукта:  туроператорская деятельность, финансовые возможности, спрос на туруслуги, исследовательская база и т.д. 

15. Понятие и классификация основных составляющих турпродукта.

Понятие турпродукта и его основные составляющие: питание, проживание, экскурсионное обслуживание и т.д. Характеристика составляющих.

16. Виды туристских организаций – субъектов рынка туристских услуг.

Понятие туристской организации. Виды туристских организаций в зависимости от цели деятельности (коммерческие и некоммерческие) и виды туристской деятельности (туроператорская и турагентская). Их характеристика.

17. Виды туризма. Современная классификация.

Понятие туризма. Классификация туризма в зависимости от целевой аудитории: активный туризм, пляжный туризм, образовательный туризм и т.д.

18. Понятие и характеристика туристской инфраструктуры.

Понятие туристской инфраструктуры. Основные элементы туристской инфраструктуры: гостиницы, организация питания, транспорт и т.д. Их характеристика и роль в развитии туристской индустрии.

19. Организация питания туристов как составляющая туробслуживания. 

Понятие «питание туристов». Типы питания в гостиницах : Ultra, All Inclusive, HB, BB, FB, B. Влияние типов питания на выбор турпродукта потребителем. Современные тенденции в технологиях питания.

20. Характеристика туристских регионов мира, наиболее популярных для российских туристов.

Понятие «туристский регион», «туристская дестинация». Характеристика наиболее привлекательных туристских регионов с точки зрения потребителя. Причины выбора туристской услуги: наличие развитой туристской и гостиничной инфраструктуры в месте пребывания.

Вопросы для специализации «Социально-культурный сервис 
и туризм»

Теория и история социально-культурной деятельности

1. Понятие «социально-культурная деятельность» и его сущность. Изменение содержания понятия в историческом аспекте. Функции социально-культурной деятельности и ее основные направления.

Основные этапы развития понятия «социально-культурная деятельность» в России. Анализ понятий «культурно-досуговая деятельность» и «социально-культурная деятельность». Цели, содержание и функции социально-культурной деятельности. Особенности СКД. Направления и виды социально-культурной деятельности в зависимости от функций. Связь этого понятия с социально-культурным сервисом.

2. Досуг, рекреация и свободное время: сравнительный анализ понятий. Теории досуга. Структура досуга.

Понятия «досуг», «свободное время»: их смысловые различия. Соотношение этих понятий. Досуг и рекреация: что общего? Отечественные и зарубежные теории досуга. Структура досуга по различным критериям. Отдых, активный и пассивные формы досуга. Современное состояние досуга в России.

3. Влияние досуга на формирование личности. Особенности детского, подростково-юношеского и молодежного досуга.

Понятие социокультурного пространства личности. Место досуга в социокультурном пространстве. Социализация и инкультурация – это процессы, формирующие досуговые потребности личности. Роль досугового общения. Основные характеристики детского, юношеского и молодежного досуга.

4. Национальные особенности организации досуга. История досуга в России и за рубежом.
Факторы, влияющие на своеобразие досуга в разных странах и культурах. Взаимосвязь традиций, национального характера и форм досуга. Основные этапы в развитии досуга в России и их характеристика. Развитие форм народных праздников и развлечений в дореволюционную, советскую и постсоветскую эпохи. Специфика организации досуга в странах запада. Национально-специфические формы досуга на примере конкретной страны.

5. Социально-культурная анимация: теория и мировая практика. Основные направления в современной анимационной деятельности.

Понятие, цель, сущность социально-культурной анимации. Типология анимации. Функции и виды анимации. Туристская анимация. Классификация туристов по их отношению к досугу. Особенности гостиничной анимации. Гостиничные анимационные услуги и программы. Особенности анимационных программ в организации детского и семейного досуга.

6. Концепции современного досуга. Индустрия развлечений.
Современная «цивилизация» досуга: ее отличительные черты. «Гедонизм» как основная потребность в современном досуге. Понятие «развлечения». Виды развлечений. Структура индустрии развлечений. Культурно-развлекательные и торгово-развлекательные центры. Клубные формы организации современного досуга. Типология клубов. Современные тематические парки.

Технологии организации культурно-досуговой деятельности

7. Социально-культурный сервис как вид социально-культур​ной деятельности. Основные направления социально-культурного сервиса. 

Способы и формы распространения культуры. Стихийный и организованный уровни освоения культурных ценностей. Интерпретация культурных ценностей как вид социально-культурного сервиса. Характеристика признаков интерпретации. Функции социально-культурного сервиса и направления. Особенности досугового сервиса.

8. Специфика культурных услуг. Классификации культурных услуг.

Сфера культурных услуг в современной России: анализ ее состояния, тенденций развития. Особенности производства и потребления культурных услуг. Различные классификации культурных услуг. Общероссийский классификатор услуг учреждений культуры в Российской Федерации. Новые подходы к классификации культурных услуг. Характеристика четырех групп этих услуг. Паспорт культурной услуги.

9. Культура как ресурс регионального развития. Карта социально-культурных услуг в г. Новосибирске.

Концепция культуры как ресурса развития территории. Оценка состояния социально-культурных ресурсов сибирских городов. Картирование услуг социально-культурной сферы по направлениям: образовательные услуги, услуги индустрии развлечений, анимационные услуги и творческие услуги на примере г. Новосибирска. Карта рынка культурных услуг по районам города. Анализ ассортимента услуг, ценовой политики на примере одного направления социально-культурного сервиса (по выбору).

10. Классификации учреждений социально-культурной сферы. Деятельность коммерческих, государственных и негосударствен​ных организаций в сфере культуры и досуга и используемые технологии. 

Критерии для классификации учреждений социально-культурной сферы и характеристика типов учреждений. Специфика коммерческих, государственных и негосударственных организаций в сфере культуры и досуга. Формы учреждений: культурно-развлекательный центр, дома культуры, творчества, общественные организации и др. Анализ используемых технологий в работе данных учреждений и проблем в организации работы с различными группами населения.

11. Социокультурные технологии: понятие, содержание и виды. Особенности культурно-досуговых технологий.

Понятие и сущность социально-культурной технологии. Основные подсистемы социокультурных технологий. Какие бывают социокультурные технологии, их характеристика. Специфика культурно-досуговых технологий. Технология разработки и обеспечения культурных программ и проектов.

12. Проектная технология. Виды культурных проектов и программ.
Различия в понятиях: программа, проект. Классификация социально-культурных проектов. Анализ примерных проектов в сфере культуры и досуга. Механизмы создания и продвижения социокультурных проектов. Практика организации культурных акций в досуге. Анонс собственного культурного проекта.

13. Социальный маркетинг, его специфика и технологии работы с культурными потребителями.

Понятие социального маркетинга, его цели и задачи. Маркетинг культурной сферы. Комплекс маркетинга в сфере культуры и технологии продвижения культурного продукта. Новый тип культурного потребителя и особенности работы с ним.

Основы практической реализации культурного туризма

14. Характеристика исторических поселений Новосибирской области (Колывань, Сузун, Куйбышев). Проблемы и перспективы для развития туризма.
Историко-культурная характеристика территорий. Значимые историко-культурные объекты для развития туризма. Наличие инфраструктуры. Проекты по развитию туризма в данных населенных пунктах.

15. Потенциал Новосибирска и НСО для развития религиозного, археологического, этнического и др. видов культурного туризма.
Проект музейно-туристического комплекса «Умревинский острог». Историческое поселение Юрт-Оры. Древнее городище Чичабург. Историко-археологический музей под открытым небом СО РАН.

16. Взаимосвязь культуры и туризма. Подходы к определению культурного туризма. Уровни культурного туризма.

Роль культуры в удовлетворении туристских потребностей. Варианты определений «культурный туризм». Специализированный, профессиональный, неспециализированный и сопутствующий уровни культурного туризма.

17. Понятие УИКТ (уникальные историко-культурные территории). Характеристика уникальных историко-культурных территорий России.

Определение УИКТ. Концепции УИКТ (правовой статус, условия для функционирования). Классификация УИКТ (монастырские комплексы, малые исторические города, дворянские усадьбы, археологические заповедники и др.). 

18. Культурный ландшафт: современные представления и подходы к типологии. Свойства и разновидности культурных ландшафтов.

Культурный ландшафт как объект наследия. свойства культурного ландшафта. Типология культурных ландшафтов (по степени культурных преобразований, по исторической функции ландшафта, по типу культуры, по природным характеристикам).

Основы выставочного дела

19. Стендист выставки: профессиональные требования, функции и содержание деятельности.

Требования к стендисту и формы его подготовки к работе на выставке. Поведение стендистов: этика и этикет. Правило «Десяти»: что можно и что нельзя допускать в работе стендиста. Культура и техника речи стендиста. Работа с посетителями: определение типов посетителей и различные стратегии поведения с каждым из них. Как отвечать на вопросы посетителей

20. Выставочный сервис. Технологии подготовки и проведения выставки.

Особенности выставочно-ярмарочной деятельности. Выставочные организации и выставочный сервис.

Планирование выставочного мероприятия: основные этапы и их содержание. Формы участия в выставке. Анализ выставочно-ярмарочных мероприятий на примере ООО «ITE Сибирская Ярмарка». Особенности организации выставок в туризме.

Вопросы для специализации «Гостиничный сервис»

Организационные основы и технология обслуживания 
в гостиницах

1. Место и значение гостиничного сервиса в комплексе услуг туриндустрии.

Значение гостиничных услуг в формировании туристского продукта. Особенности гостиничного обслуживания разных типов потребителей туристских услуг, обслуживание индивидуальных туристов и туристских групп. Место основных и дополнительных услуг гостиниц 
в комплексе туристского сервиса. Взаимодействие гостиниц с другими субъектами туристского рынка. 

2. Нормативные документы, регулирующие деятельность средств размещения.

Законодательные акты, регулирующие деятельность гостиничного хозяйства. Система ГОСТов и стандартизация услуг гостиниц в РФ. Нормативные документы, определяющие требования к гостиничному сервису. Внутриорганизационные нормативные документы деятельности гостиничных предприятий. Международные документы по гостиничным услугам.

3. Взаимодействие гостиниц с туристскими фирмами на рынке услуг.

Место гостиничных услуг в составе туристского продукта и его значение в ценообразовании туристской услуги. Схемы сотрудничества туроператоров и гостиничных предприятий. Аренда отеля в туроперейтинге. Различные виды договорных отношений: элотмент, комитент, безотзывное бронирование, стандартная и повышенная комиссии. Туристский ваучер.

4. Модели организации гостиничной деятельности и формы управления гостиничными предприятиями.

Гостиничные цепи как модель организации гостиничного обслуживания (различные виды). Особенности франчайзинга в гостиничном бизнесе, его достоинства и недостатки. Контракты на управление и аренда в гостиничной индустрии. Международные и российские гостиничные ассоциации и объединения. 

5. Международная и российская классификация средств размещения.

Понятия «гостиница» и «средство размещения». Значение классификации в системе гостиничных услуг. Сходство и различия систем классификации в разных странах. Классификация гостиничных предприятий по различным критериям (с примерами по каждому критерию). Особенности системы классификации гостиниц в России.

6. Современная система классификации гостиничных предприятий в России, особенности и требования.

Сущность, цели и значение системы классификации гостиниц и других средств размещения в России. Документы, регламентирующие процедуру классификации, ее этапы, методика и особенности. Рейтинговая система экспертных оценок. Основные требования к гостиницам и средствам размещения различных категорий.

7. Международные и российские правила предоставления гостиничных услуг.
Цель, значение и основные положения международных гостиничных правил. Соотношение международных и российских гостиничных правил в практической деятельности. Правила предоставления гостиничных услуг в РФ – их место и значение в работе гостиниц. Основные разделы правил. Ответственность исполнителя за предоставление услуг.

8. Организационная структура современных гостиничных предприятий разного типа.

Понятие, значение и виды организационных структур гостиничных предприятий. Влияние различных факторов на выбор организационной структуры. Основные функциональные подразделения гостиниц различных типов, особенности их взаимодействия в процессе обслуживания клиентов. Уровни и звенья управления в гостиницах. Оргструктуры подразделений.

9. Виды помещений гостиничного фонда. Классификация гостиничных номеров.

Группы помещений и служб в составе гостиницы, основные технические и организационные требования к их расположению и оснащению. Понятие номерного фонда, его состав и структура.

Европейская и российская классификация гостиничных номеров. Требования к площади и оснащению номеров различного типа. 

10. Маркетинг гостиничных услуг, его особенности. 

Роль маркетинга и продаж в гостинице. Особенности гостиничной услуги как продукта. Особенности потребителей гостиничных услуг. Основы сегментирования гостиничного рынка и позиционирование гостиничных услуг. Маркетинговая среда гостиницы. Основные методы продвижения услуг. Методы маркетинговых исследований гостиничного рынка и оценка удовлетворенности клиента.

11. Понятие качества услуг в гостиничном сервисе. Пути его повышения.

Значение качества гостиничных услуг. Понятие качества в сервисной деятельности и его виды. Особенности восприятия качества гостиничного обслуживания. Критерии оценки качества и способы контроля. Концептуальная модель качества обслуживания в гостинице. Система управления качеством гостиничных услуг. Пути его повышения в современных условиях. 

12. Роль и значение персонала гостиничного предприятия в процессе обслуживания, квалификационные требования к сотрудникам гостиниц.

Персонал гостиничного предприятия как важнейшая часть гостиничного продукта. Основы управления персоналом в гостиницах. Особенности профессионального состава сотрудников гостиничного предприятия. Особенности работы сотрудников в контактных зонах. Квалификационные требования к гостиничному персоналу на разных уровнях. Культура обслуживания. 

Организация деятельности службы приема и размещения

13. Технологический цикл обслуживания клиентов в гостиницах, особенности работы с клиентами в гостиничном сервисе.

Понятие технологии в гостиничном сервисе, ее взаимосвязь с особенностями деятельности, оборудованием, инструментами и т.п. 
Этапы технологического (гостевого) цикла. Специфика работы с клиентами на каждом этапе технологического цикла. Особенности обслуживания иностранных клиентов. Понятие и сущность постпродажного обслуживания.

14. Основные функции службы приема и размещения, технология обслуживания клиентов.

Место и значение службы приема и размещения в деятельности гостиницы. Ее структура и функции, должностные обязанности 
сотрудников. Взаимодействие с другими подразделениями. Операционный процесс обслуживания клиентов. Особенности и виды бронирования мест. Порядок регистрации и размещения. Работа с документацией. Порядок и виды оплаты за основные и дополнительные услуги.

15. Основные функции и технология деятельности службы обслуживания номерного фонда и вспомогательных служб гостиницы.

Место и значение данных подразделений в деятельности гостиницы. Их структура и функции, должностные обязанности сотрудников. Технология деятельности служб. Взаимодействие с другими структурными подразделениями гостиницы. Структура вспомогательных служб в зависимости от размера и типа гостиницы. 

16. Основные функции и технология деятельности сервисной службы, виды и особенности предоставления дополнительных услуг.

Место и значение сервисной службы (бюро обслуживания) в деятельности гостиницы. Их структура и функции, должностные обязанности сотрудников. Значение дополнительных услуг в гостиничном сервисе. Платные и бесплатные услуги, порядок оплаты дополнительных услуг. Факторы, влияющие на ассортимент дополнительных услуг в гостиницах. 

17. Информационные системы и технологии в деятельности современных гостиниц.

Сложность и многообразие гостиничного хозяйства. Необходимость механизации и информатизации процесса обслуживания. Основные виды информационных систем и программных продуктов, применяемых в различных технологических процессах гостиничного сервиса. Автоматизированные системы управления в гостиницах, системы резервирования. Особенности системы «Отель».

18. Организация питания в гостиницах.

Место и значение организации питания клиентов в деятельности гостиницы. Виды предприятий питания при гостиницах. Структура и функции службы питания, должностные обязанности сотрудников. Ассортимент услуг. Особенности деятельности гостиничных ресторанов. Обслуживание в номерах. Индивидуальное и групповое обслуживание.

Безопасность в гостинице

19. Обеспечение безопасности клиентов современной гости​ницы.

Система безопасности в гостиницах. Особенности деятельности службы безопасности. Обеспечение личной и имущественной безопасности клиентов. Системы контроля доступа в помещения. Меры по предотвращению внешних факторов различного характера, угрожающих жизни и здоровью клиентов. Современные технические средства обеспечения безопасности.

Культурно-досуговая деятельность

20. Культурно-досуговая деятельность в гостиничных предприятиях.

Значение организации досуга клиентов гостиницы в системе дополнительных услуг. Факторы, влияющие на ассортимент культурно-досуговых услуг. Виды и технология предоставления развлекательных услуг. Организация отдыха и развлечений. Анимационная деятельность. Требования к персоналу культурно-развлекательного центра. 

2.4. Учебно-методическое обеспечение

1. Аванесова Г.А. Сервисная деятельность: учеб. пособие. – СПб.: Питер, 2005. – 250 с.
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3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 
ПО ПОДГОТОВКЕ И ЗАЩИТЕ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

3.1. Требования к дипломной работе

Цель и задачи дипломной работы. Дипломная работа позволяет наиболее полно реализовать полученные студентом знания, его способности и творческий потенциал, накопленный в процессе обучения. Дипломная работа призвана показать глубину усвоения выпускником теоретических и практических знаний по специальности, умение грамотно и аргументировано излагать свои мысли и формулировать конкретные предложения по улучшению деятельности предприятий и организаций сферы социально-культурного сервиса и туризма.

Важную роль и место дипломной работы в учебном процессе подготовки дипломированного специалиста предопределяют ее цель и задачи. Целью дипломной работы, подводящей определенный итог профессиональному образованию как целостной системы подготовки высококвалифицированных специалистов в области социально-культурного сервиса и туризма, является комплексная проверка степени подготовленности студентов к самостоятельному решению конкретной задачи по избранной специальности на основе накопленных ими теоретических знаний и методов практической работы.

Задачи дипломной работы:

· теоретическое обоснование актуальности и значимости исследуемой проблемы;

· раскрытие сущности социальных, культурных, экономических категорий, явлений и проблем организаций, отраслей и общества по избранной теме;

· систематизация теоретических знаний и критический подход к действующей практике сервисных организаций в проведении исследования по теме; 

· всесторонний, глубокий анализ и обобщение собранного фактического материала (в первую очередь, полученного в период преддипломной практики) на основе творческого использования накопленных навыков аналитической работы;

· разработка и обоснование рекомендаций и конкретных практических предложений по совершенствованию (изменению) методологии и техники  функционирования организаций социально-культурного сервиса и туризма.

Решение указанных задач обусловливает соответствующие требования, предъявляемые к дипломной работе. Она должна быть написана на высоком теоретическом уровне, отражать глубокое знание отечественных и зарубежных литературных источников, а также нормативно-правовых актов по исследуемой проблеме; освещать дискуссионные вопросы, существующие по ним концепции с обоснованием личной позиции автора. 

В процессе выполнения самой дипломной работы  целесообразно выделить три этапа:

· подготовительный;

· написание глав работы и представление их научному руководителю;

· доработка глав работы с учетом замечаний научного руководителя.

Каждый из этих этапов включает различные виды работ, детализирующих содержание соответствующих этапов. Важность и значение конкретных видов работ для успешной и современной подготовки дипломной работы обусловливает их самостоятельное выделение в качестве отдельных позиций (пунктов) в общем графике подготовки и представления дипломной работы.

Подготовительный этап начинается с подбора и ознакомления с основными литературными источниками по рассматриваемой проблеме и составления предварительного плана дипломной работы. При этом помощь в подборе специальной литературы могут оказать библиографические справочники, каталоги библиотек, а также справочники  с обзором вновь изданной литературы и опубликованных статей в специальных журналах.

Предварительное ознакомление с литературой позволяет выяснить, насколько содержание того или иного источника соответствует избранной теме, получить более ясное представление о поставленных в дипломной работе задачах и проблемах, а также составить обоснованный первоначальный вариант плана.

Значимость этой стадии определяется тем, что в ходе формирования плана работы получает свое конкретное выражение общая направленность в развитии темы, вырисовываются масштабы и глубина 
исследования, намечаются объекты и источники получения практического материала. Именно в процессе составления плана предопределяется теоретический уровень и практическое значение дипломной работы в целом.

Конкретное содержание предварительного варианта плана дипломной работы определяется темой исследования. В то же время необходимо учитывать некоторые общие черты. В плане должны быть выделены актуальные вопросы темы. Правильно составленный перечень основных вопросов позволяет осуществить разбивку работы на главы, наметить параграфы внутри глав. Наиболее типичной является такая структура плана, которая включает введение, три главы и заключение.

В каждой главе должно быть не менее двух параграфов. При формировании плана нужно определить содержание глав и параграфов и дать им название. Разграничение глав на параграфы является результатом обдумывания содержания каждой главы и определения последовательности вопросов, которые будут в ней рассматриваться.
Важным условием правильности составления плана является отсутствие дублирования названия темы в главах работы, а названия глав в формулировках параграфов.

Составленный студентом предварительный план дипломной работы и библиография по теме представляются научному руководителю на согласование.

Важной задачей подготовительного этапа работы является ориентировочная оценка глубины проработки исследуемых проблем в подобранной литературе и изучение возможностей получения дополнительной информации, а также решение вопроса о сборе и обработке первичных фактических данных и статистического материала из имеющихся в распоряжении студента информационных источников.

После того, как изучены и систематизированы литературные источники, собран и обработан фактический материал, формируется окончательный вариант плана дипломной работы. Основой формирования окончательного плана работы является предварительный план. Изменения в предварительном плане могут касаться:

· во-первых, уточнения направления исследования, если студент убедился в необходимости этого после изучения существа проблемы;

· во-вторых, изменения в содержании отдельных глав и параграфов вследствие того, что объем собранного фактического материала недостаточен для освещения намеченных вопросов либо получены новые данные, представляющие теоретический и практический интерес.

Окончательный вариант плана дипломной работы должен быть согласован с научным руководителем и дополнен календарным планом написания глав и завершения работы в целом.

Написание глав дипломной работы и их представление научному руководителю на проверку составляет содержание следующей стадии подготовки работы.

В процессе этого этапа работы студент должен основательно разобраться в теоретических вопросах избранной темы, проанализировать собранный практический материал, разработать и обосновать предложения в исследуемой области деятельности.

Изложение вопросов избранной темы в работе должно быть последовательным и логичным. В этой связи для написания дипломной работы рекомендуется составить так называемый подробный рабочий план, детализирующий отдельные разделы, следуя которому студент добивается последовательного раскрытия вопроса и логического перехода от одного вопроса к другому. Изложение должно быть конкретным и опираться на действующую практику. При этом важно не просто описание, а критический разбор организации деятельности на базовом предприятии.
Иллюстрируя отдельные положения дипломной работы цифровыми данными из справочников, монографий и других литературных источников, а также цитируя или свободно пересказывая принципиальные положения других авторов, необходимо делать ссылки на соответствующие источники. Наличие подобных ссылок не только не умоляет заслуг студента, но подчеркивает его научную добросовестность, придает работе более убедительный характер. Неоговоренные заимствования мыслей тех или иных авторов снижают качество работы, превращают ее из формы творчества в продукт компиляции.
Современные требования, предъявляемые к дипломной работе, исходят из того, что выпускник должен владеть навыками исследовательской работы, поэтому наличие элементов исследования является обязательным в работе. Для того чтобы дипломная работа носила исследовательский характер, в ней, во-первых, должна раскрываться социально-экономическая природа изучаемых явлений и излагаться собственная позиция студента по спорным теоретическим вопросам; во-вторых, содержаться глубокий и всесторонний анализ действующей практики организации и методологии сервисной деятельности; в-третьих, должны выдвигаться обоснованные предложения, разработанные на конкретном фактическом материале.
Раскрывая вопросы темы, следует широко использовать знания, полученные в области статистики, технологии и методов сервисной деятельности, менеджмента, маркетинга и других смежных дисциплин для того чтобы более умело обрабатывать и излагать материал. Применение в изложении материала формул, схем, графиков, диаграмм, таблиц является средством формализации характеристик объекта исследования и самого процесса исследования, а также позволяет в лаконичной форме отразить полноту изучения студентом исследуемых вопросов.

Изложение вопросов избранной темы работы должно вестись в соответствии с утвержденным планом. При всем разнообразии индивидуальных подходов к написанию работы в этом процессе можно выделить типичные структурные положения с довольно четко очерченным содержанием. Наиболее оптимальной, как уже отмечалось, является такая структура работы, которая включает: введение, три главы, с разбивкой их на параграфы, и заключение. Композиция дипломной работы может быть и иной. Различие, как правило, касается количества глав, увеличение или уменьшение которых зависит от темы исследования.

Во введении обосновывается выбор темы, характеризуется ее актуальность и значение, формулируются задачи дипломной работы. Здесь же оговаривается объект исследования, и даются отдельные пояснения к содержанию дипломной работы, например, чем обусловлено ограничение круга исследуемых вопросов, на каких фактических материалах строится работа и т.д. Объем введения, как правило, не превышает трех страниц машинописного текста.

Первая глава посвящается исследованию теоретических вопросов, ибо глубокое изучение теории должно послужить основой для правильного решения всех критических вопросов и получения экономически обоснованных выводов и предложений. В ней раскрывается природа и сущность того явления, исследованию которого посвящена дипломная работа. 

Следует помнить, что первая глава дипломной работы должна служить базой для разработки практических вопросов в последующих главах.

В первой главе рекомендуется затрагивать дискуссионные вопросы, не ограничиваясь простым пересказом существующих направлений и точек зрения. Следует творчески осмыслить теоретический материал и обосновать собственную позицию необходимой аргументацией.

Вторая глава должна носить конкретный характер и детально раскрывать суть рассматриваемой проблемы. В ней целесообразно критически показать действующую практику функционирования хозяйствующего субъекта, выявить ее особенности и слабые места, обосновать необходимость совершенствования с учётом требований развития общества и экономики в современных условия. Выявленные проблемы в деятельности организации должны стать основой для разработок, предлагаемых студентом в третьей части работы.

В третьей главе должны содержаться практические рекомендации, которые студент может предложить для организации и совершенствования деятельности предприятия в целом или отдельных ее служб. Важно обозначить этапность предлагаемых мер и адресность (какому подразделению организации предлагается использовать данные меры).

При изложении вопросов второй и третьей глав следует органически увязать их с использованием компьютерной техники и новейших информационных технологий.

Заключение является своеобразным итогом всей дипломной работы. Оно должно быть четким и лаконичным по форме. Содержать основные выводы и предложения, направленные на улучшение деятельности хозяйствующего субъекта. При этом выводы и предложения должны непосредственно вытекать из решения тех вопросов и проблем, которые рассмотрены в тексте работы.

Законченные главы дипломной работы в установленные сроки должны сдаваться руководителю на проверку. Сроки представления отдельных глав и всей работы в целом устанавливаются руководителем для каждого студента индивидуально. 
Руководитель, проверив главу, может вернуть ее студенту для доработки со своими письменными замечаниями. Доработка дипломной работы, на основе замечаний научного руководителя, составляет содержание третьего этапа работы, в ходе которого студент углубляет исследование отдельных вопросов, четче формирует свою позицию по спорным и дискуссионным проблемам, усиливает аргументацию выводов и предложений, выдвинутых в работе и т.д.

На этой стадии подготовки дипломной работы  происходит также апробация результатов, полученных в ходе исследования.

Апробация может осуществляться в разных формах. Одной из них является подготовка студентом научного доклада, с которым он может выступить на заседании кафедры, на научной студенческой конференции. Если дипломная работа выполняется по специальному заказу, то формой ее апробации может быть получение письменного согласия заказчика (организации) с результатами проведенного исследования. Формой апробации выводов и практических предложений, содержащихся в дипломной работе, может служить также публикация материалов исследования в сборниках научных трудов, в периодических изданиях (еженедельниках, журналах).

3.2. Рекомендуемые темы дипломных работ

1. Организация детского и молодежного досуга на предприятиях социально-культурного сервиса.

2. Анимационные технологии в туризме.

3. Анимационное обслуживание в местах размещения туристов.

4. Организация праздников как социокультурная услуга.

5. Культурные проекты и программы как средства проведения социокультурных услуг.

6. Новые технологии культурно-досуговой деятельности.

7. Деятельность культурных центров в организации досуга различных групп населения.

8. Кросскультурный сервис и его возможности в сибирском регионе.

9. Проблемы интеркультурной адаптации в международном туризме.

10. Межкультурные коммуникации в выставочном деле.

11. Обслуживание экспонентов на выставках и ярмарках.

12. Сопровождение иностранного гостя как вид социально-куль​тур​ной услуги. 

13. Проблема интеркультурной адаптации на примере студенческих (научных, деловых и др.) обменов.

14. Преодоление этностереотипов в международном туризме как фактор повышения качества услуг.

15. Новые формы работы с публикой в современном музее.

16. Возможности автономной некоммерческой организации для решения задач социально-культурного сервиса.

17. Социально-культурные программы в музейной практике сибирского региона.

18. Особенности выставочного сервиса в туризме.

19. Корпоративные праздники в организации культурного досуга на предприятиях.

20. Факторы формирования межкультурной коммуникации в вузе (в турфирме, на   предприятиях размещения и т.д.).

21. Перспективы развития социально-культурных услуг в сфере досуга (на примере г. Новосибирска).

22. Киноцентры и их роль в оказании социально-культурных и информационно-просветительских услуг различным социальным группам (на примере). 

23. Институт кураторских выставок и роль специалиста по сервису.

24. Социально-культурное программирование и технологии в организациях досуга.

25. Развитие музейного туризма в Сибири.

26. Открытый музей как социально-культурная инновация.

27. Анимационный сервис в туризме (региональные особенности). 

28. Концептуальные подходы к организации досуга студентов.

29. Специфика выставочного сервиса в туризме.

30. Исследование рынка анимационного сервиса г. Новосибирска.

31. Инновационная технология организации досуговой деятельности в организации.

32. Сервисное сопровождение объекта интеркультурного взаимодействия.

33. Имидж области: общее и особенное (туристско-гостиничные аспекты).

34. Методы формирования корпоративной культуры предприятия.

35. Тенденции и перспективы развития рынка услуг социально-культурного сервиса и туризма. 

36. Формы обслуживания клиентов (потребителей) на предприятиях (организациях) социально-культурного сервиса и туризма.

37. Мотивация формирования потребительского спроса на услуги.

38. Коммуникативные аспекты сервисной и туристской деятель​ности.

39. Проблемы и перспективы малого предпринимательства в сфере социально-культурного сервиса и туризма.

40. Зарубежный опыт развития социально-культурного сервиса и туризма (на примере отдельных стран) и возможности его использования в Российской Федерации.

41. Управление качеством обслуживания на предприятиях (организациях) социально-культурного сервиса и туризма.

42. Пути совершенствования организации обслуживания клиентов (потребителей) в сфере социально-культурного сервиса и туризма.

43. Системы обеспечения безопасности социально-культурных и туристских услуг на предприятиях (организациях) социально-культурного сервиса и туризма.

44. Организация внедрения инновационных технологий на предприятиях (организациях) социально-культурного сервиса и туризма.

45. Пути совершенствования применения информационных технологий на предприятиях (организациях) социально-культурного сервиса и туризма.

46. Зарубежный опыт применения информационных технологий на предприятиях (организациях) социально-культурного сервиса и туризма и возможности его использования в Российской Федерации.

47. Внедрение информационных систем бронирования в индустрии социально-культурного сервиса и туризма.

48. Пути совершенствования организации деятельности предприятий (организаций) социально-культурного сервиса и туризма.

49. Формирование конкурентных преимуществ организаций социально-культурного сервиса и туризма.

50. Франчайзинг в индустрии социально-культурного сервиса и туризма: проблемы и перспективы развития.

51. Разработка рекламного продукта предприятия (организации) социально-культурного сервиса и туризма.

52. Совершенствование корпоративной культуры на предприятии (организации) социально-культурного сервиса и туризма.

53. Особенности предпринимательской деятельности в социально-культурном сервисе и туризме.

54. Моделирование рынка социально-культурных и туристских 
услуг.

55. Информационные технологии как средства обеспечения потребностей клиентов (потребителей).

56. Роль организационно-правовых и хозяйственных форм деятельности в социально-культурном сервисе и туризме.

57. Прогрессивные формы обслуживания потребителей услуг.

58. Риски и страхование в социально-культурном сервисе и туризме.

59. Разработка и ресурсное обоснование экскурсионных маршрутов (на примере конкретных регионов Российской Федерации, зарубежных стран).

60. Историко-культурный потенциал региона как фактор развития услуг социально-культурного сервиса и туризма (на примере конкретного территориально расположенного субъекта хозяйствования Российской Федерации, зарубежных стран).

61. Модернизация технических средств предприятий (организаций) социально-культурного сервиса и туризма (с учетом профиля сервисной или туристской деятельности).

62. Техника и технологии, применяемые на предприятиях (организациях) социально-культурного сервиса и туризма (с учетом видов сервисной или туристской деятельности).

63. Моделирование процессов социально-культурного сервиса и туризма с учетом потребностей клиентов (потребителей).

64. Моделирование процессов решения задач сервисной и туристской деятельности.

65. Инновационные модели технологических процессов социально-культурного сервиса и туризма.

66. Влияние инноваций на эффективность деятельности организации (предприятия) социально-культурного сервиса и туризма.

67. Влияние технического прогресса на инновационную деятельность организаций  социально-культурного сервиса и туризма.

68. Развитие и совершенствование организационных структур управления в СКСиТ.

69. Оценка конкурентоспособности услуги организации СКСиТ (на примере организации сферы СКСиТ).

70. Анализ конкуренции и определение позиции фирмы на рынке (на примере организации СКСиТ).

71. Формирование конкурентной стратегии организации СКСиТ (на примере организации СКСиТ).

72. Мотивация деятельности как фактор повышения конкурентоспособности организации СКСиТ (на примере организации СКСиТ).

73. Разработка конкурентной стратегии организации сферы СКСиТ.

74. Разработка инновационной стратегии организации сферы СКСиТ (на примере организации СКСиТ).

75. Оценка инновационной политики организации СКСиТ (на примере организации СКСиТ).

76. Источники инновационных возможностей в сфере СКСиТ (на примере организации СКСиТ).

77. Планирование инновационных процессов в туристской деятельности (на примере туристской организации).

78. Пути совершенствования деятельности организации СКСиТ (на примере организации СКСиТ).

79. Планирование деятельности организации СКСиТ (на примере организации СКСиТ).

80. Проблемы управления современными гостиничными комплексами (на примере гостиницы).

81. Анализ реализации основных функций управления в организации СКСиТ (на примере организации СКСиТ).

82. Молодежный и детский туризм как новые направления развития в туризме (на примере туристской организации).

83. Деловой туризм как современное направление развития туристской организации (на примере).

84. Перспективы въездного туризма сибирских территорий.

85. Региональные особенности организации въездного туризма.

86. Оценка деятельности турфирмы Сибири по въездному / выездному туризму.

87. Особенности продвижения регионального турпродукта на федеральном уровне.

88. Оценка инфраструктурной составляющей и рекреационного потенциала для развития внутреннего туризма.

89. Влияние специализации и глобализации компании на интенсивность продвижения внутреннего туризма.

90. Перспективы реализации услуг российского туризма на европейском и восточно-азиатском рынках.

91. Доходность туристского бизнеса в регионах Сибири.

92. Оценка рекреационного потенциала сибирских территорий для развития делового туризма.

93. Гостиничное хозяйство: структура, особенности, факторы спроса (потребительского спроса).

94. Влияние покупательских предпочтений на формирование гостиничных услуг (на примере предприятий размещения). 

95. Роль организационной культуры в деятельности работников сферы обслуживания (на примере предприятий размещения).

96. Роль человеческих ресурсов в развитии индустрии гостеприимства (на примере гостиничных предприятий).

97. Обеспечение качества гостиничного продукта.

98. Сервис – как система индивидуального обслуживания (на примере).

99. Профессиональные качества работников сервисных служб (на примере).

100. Специфика потребностей человека на различных этапах жизненного цикла услуги (на примере).

101. Малые предприятия и их роль в формировании рынка услуг в сфере сервиса (на примере).

102. Гостеприимство: законы, стратегия, тактика (на примере).

103. Проблемы прогнозирования развития гостиничного фонда (на примере).

104. Проблемы управления современными гостиничными комплексами (на примере).

105. Проблемы ценообразования на рынке туристских услуг (на примере).
106. Прогнозирование развития сервисного рынка (города, региона).

107. Создание имиджа турфирмы, способствующего эффективному сбыту (на примере).

108. Использование современных компьютерных технологий в гостиничном сервисе (на примере).

109. Особенности сервисной информации (на примере.).

110. Анализ современного состояния новосибирских выставок (на примере).

111. Взаимосвязи туристского и гостиничного сервиса: проблемы и перспективы.

112. Современные технологии в туристском и гостиничном сервисе.

113. Анализ моделей организации гостиничного сервиса в России и в мире.

114. Проблема оценки качества в сервисе.

115. Технология организации гастрольных туров.

116. Социально-культурный компонент менеджмента массовых мероприятий.

117. Специфика управления сервисными проектами, ориентированными на детей и подростков. 

118. Развитие международных связей в социально-культурном сервисе (на примере западносибирского региона).

119. Перспективы развития средних и малых гостиниц (на примере).

120. Развитие системы дополнительных услуг в гостиничном сервисе.

121. Перспективы развития отдельных видов туризма в регионе (по выбору: детский, молодежный, экологический, сельский и т.д.).

122. Экологические аспекты социально-культурного сервиса в России (в Сибири).

123. Особенности обслуживания иностранных граждан в сфере социально-культурного сервиса и туризма (культурно-национальный, психологический, правовой и другие аспекты).

124. Межрегиональное сотрудничество в системе социально-культурного сервиса на территории России: основные направления и пути их совершенствования.

125. Взаимодействие органов власти и частного предпринимательства в сфере социально-культурного сервиса и туризма.

126. Новые виды социально-культурных услуг на современном рынке и перспективы их развития (экстремальный туризм, индивидуальные образовательные и иные туры, новые виды развлекательных шоу, рекламных услуг и т.д.).

127. Правовое обеспечение социально-культурного сервиса и туризма: современное состояние, проблемы и перспективы.

128. Документационное обеспечение деятельности социально-культурной сферы.

129. Особенности административно-правового обеспечения прав потребителей туристских услуг.

130. Значение сертификации и стандартизации в повышении эффективности туристской деятельности.

131. Ресурсы и инфраструктура для развития туризма (на примере).

132. Оценка туристско-рекреационного потенциала (на примере).

133. Влияние потребительского спроса на формирование турпродукта (на примере).

134. Административно-организационные и правовые основы деятельности профессионального персонала в сфере туризма.

135. Специфика рекламы туристских услуг в выставочно-ярмарочной деятельности (на примере).

136. Проблемы управления качеством услуг в сервисе и пути их решения.

137. Особенности функционирования системы «Поставщик–Потребитель» в сфере туризма (на примере туристской организации).

138. Специфика формирования обслуживания (сервиса) автобусных туров.

139. Сервисная деятельность гостиничного предприятия.

140. Сервисная деятельность туристической фирмы.

141. Влияние повышения качества туруслуг на развитие туристического рынка западносибирского региона. 

142. Анализ развития сервиса в курортных районах Новосибирской области (на примере).

143. Особенности (анализ) развития делового туризма в России (на примере).

144. Компетентность (профессионализм) персонала – основа повышения  качества обслуживания (сервисной деятельности) гостиничного предприятия.

145. Исследование (анализ) туристско-рекреационных ресурсов Новосибирской области.

146. Перспективы использования туристско-рекреационного потенциала … района Новосибирской области.

147. Предпосылки развития лечебного туризма в Новосибирской области.

148. НГТУ как объект туристского интереса.

149. Перспективы развития конгрессного туризма в Новосибирске.

150. Анализ iwtekwet – технологий в развитии туризма.

151. Пути повышения эффективности сервиса (обслуживания) в малых гостиницах.

152. Анализ влияние корпоративных отношений на повышение эффективности обслуживания клиентов турфирмы.

153. Обеспечение качества предоставления дополнительных услуг в гостиницах (на примере).

154. Особенности организации безопасности туристов на предприятиях размещения (на примере).

155. Специфика безопасности детского туризма (на примере).

156. Анализ сервисного состояния предприятия размещения (на примере).

157. Анализ формирования сервисного плана (стратегии) предприятия размещения (на примере).

158. Исследование историко-культурного потенциала Новосибирской области для развития культурного туризма.

159. Музейно-экспозиционная деятельность как вид социокультурного сервиса.

160. Разработка и продвижение туров культурной направленности (археологические, религиозные, музейные, и пр.).

161. Музей в системе туризма: пути взаимодействия.

162. Культурно-образовательная деятельность музея как вид социокультурного сервиса.

163. Организация праздников как вид анимационного сервиса.

164. Исследование экскурсионно-туристического потенциала Новосибирской области.

165. Система органов государственного регулирования социально-культурной деятельности международного, федерального (национального), регионального и местного (муниципального) уровней.

166. Нормативное обеспечение процесса регулирования социально-культурной деятельности международного, федерального (национального), регионального и местного (муниципального) уровней.

167. Средства и способы негосударственного регулирования социально-культурной деятельности.

168. Особенности локального (внутрифирменного) регулирования социально-культурного сервиса.

169. Правовое обеспечение социальных отношений в социально-культурном сервисе.

170. Особенности административно-правового статуса участников социально-культурного сервиса.

171. Способы и средства регулирования конфликтных ситуаций в социально-культурном сервисе (судебные и внесудебные).

172. Использование зарубежного и международного опыта в правовом регулировании социально-культурного сервиса.

173. Взаимодействие правовых и внеправовых (например, методических) методов регулирования социально-культурной деятельности. 

174. Договорное оформление отношений в социально-культурной деятельности.

175. Пути совершенствования партнерских отношений туристской и гостиничной сферы.

176. Совершенствование системы управления гостиничным комплексом.

177. Значение взаимодействия различных структур гостиницы в улучшении качества гостиничного продукта.

178. Направления развития гостиничного сервиса в Сибири.

179. Особенности формирования качества гостиничного продукта и пути его совершенствования.

180. Внедрение новых информационных технологий в деятельность гостиниц.

181. Повышение качества обслуживания клиентов в гостиничном сервисе.

182. Мотивация и стимулирование персонала гостиниц как фактор повышения качества услуг.

183. Пути совершенствования материально-технической базы средств размещения.

184. Формирование системы дополнительных услуг в гостиничном комплексе.

185. Значение классификации средств размещения в формировании потребительского спроса.

186. Перспективы развития специализации услуг в гостиничном сервисе.

187. Государственное регулирование деятельности средств размещения в гостиничной сфере.

188. Развитие взаимосвязей с партнерами в индустрии гостеприимства.

189. Обеспечение безопасности клиентов и сотрудников в гостиничной сфере.

190. Продвижение гостиничного продукта на рынке услуг.

191. Персонал и его роль в индустрии гостеприимства.

192. Формирование организационной культуры в гостинице и ее влияние на уровень сервиса.

193. Проблемы и перспективы развития малых гостиниц в сибирском регионе.

194. Совершенствование технологии обслуживания клиентов в гостиницах.

195. Исследование особенностей обслуживания гостей в средствах размещения различных видов и категорий (по выбору).

196. Влияние рекреационных особенностей на формирование гостиничного рынка.

197. Перспективы развития отдельных видов туризма в регионе (по выбору – детский, молодежный, экологический, сельский и т.д.).

3.3. Процедура оформления дипломной работы

Выбор и утверждение темы дипломной работы. Закрепление за студентами избранных тем дипломных работ производится кафедрой на основе письменного заявления студента-выпускника (прил. А) и оформляется приказом. Уточнение и изменение темы с учетом имеющегося на базе практики фактического материала или других причин производится только в порядке исключения и должно быть согласовано с заведующим кафедрой.

Руководство подготовкой дипломных работ. Научное руководство подготовкой дипломных работ осуществляет преподаватель кафедры. Лишь в порядке исключения научным руководителем работы студента может быть назначен высококвалифицированный специалист-практик с достаточной теоретической подготовкой.

Научный руководитель утверждается приказом ректора университета.

Основные обязанности научного руководителя включают в себя:

· оформление задания студенту-выпускнику на подготовку дипломной работы по установленной форме;

· оказание помощи при составлении студентом плана дипломной работы, при подборе необходимой литературы и фактического материала в ходе преддипломной практики;

· регулярное консультирование по вопросам, возникающим в ходе написания дипломной работы;

· постоянный контроль за выполнением графика подготовки дипломной работы, за своевременностью и качеством выполнения отдельных глав и разделов работы. При этом контроль за работой студента, проводимый научным руководителем, дополняется контролем со стороны руководства кафедры. На заседаниях кафедры периодически заслушиваются сообщения научных руководителей о ходе написания дипломных работ. На заседаниях кафедры могут заслушиваться также отчеты студентов-выпускников, работа которых по письменным или устным заявлениям научных руководителей может быть признана неудовлетворительной;

· написание отзыва на выполненную дипломную работу. В отзыве научным руководителем указываются характерные особенности выполненной работы; кратко излагаются наиболее важные проблемы, подвергшиеся исследованию; отмечаются практические предложения, которые содержатся в работе. Руководитель указывает на возможность допуска дипломной работы к защите или мотивирует, почему она не удовлетворяет предъявляемым требованиям и не может быть допущена к защите. Окончательное решение по дипломной работе, которое по мнению научного руководителя, не отвечает предъявляемым требованиям, выносится кафедрой. 

Руководитель готовит письменный отзыв, в котором даётся анализ содержания, методическая и практическая значимость дипломной работы, оценивается уровень ее апробации.

Оформление дипломной работы. К оформлению дипломной работы предъявляются высокие требования. Законченная дипломная работа должна быть выполнена на компьютере. Объем дипломной работы не должен превышать 80–100 страниц текста, напечатанного через 1,5 интервала. В этот объем не входят приложения.

Формат бумаги для дипломной работы унифицирован. Бумага должна быть белого цвета и установленного формата листа А4.

Текст дипломной работы пишется на одной стороне листа и располагается таким образом, чтобы его ограничивали поля: с левой стороны текста шириной 3 см (для подшивки); с правой стороны – 1 см, от верхней кромки листа до первой строки текста – 2 см, а внизу страницы, от последней строки текста до кромки листа – 2 см.

Стиль изложения материала дипломной работы должен быть четким, ясным, грамотным. Простота и доступность изложения содержания темы являются важным достоинством дипломной работы и свидетельствуют, о владении автором материалом исследования.

Ссылки являются обязательным элементом любой научной работы. Они сообщают читателю точные сведения о заимствованиях автором из источников. Студент обязан сопровождать ссылками не только цитаты, но и любое заимствование из правовых и нормативных актов, положений специальной литературы или статистических сборников и справочников, цифровой материал. Наличие ссылок на источники свидетельствует о научной добросовестности выпускника. Действующими в настоящее время стандартами по оформлению ссылок на литературные источники рекомендуется в тексте указывать в квадратных скобках порядковый номер источника и страницу источника по списку использованной литературы, который приводится в конце работы. Цитата в тексте дипломной работе приводится в кавычках, а после нее в скобках указывается источник с указанием страницы, например, [32, с. 3]. Сам этот источник с полным наименованием, указанием автора опубликованной работы должен быть в списке использованной литературы и иметь порядковый номер. Такой порядок оформления ссылок на источник позволяет избегать повторения названий источников при многократном их использовании в тексте работы. Если дается свободный пересказ принципиальных положений тех или иных авторов, то достаточно указать в скобках, после изложения позаимствованных положений, номер источника по списку использованной литературы без указания номера страницы.

Дипломная работа при ее оформлении и компоновке должна включать: титульный лист; задание на дипломную работу; содержание; текст работы, подразделяющийся на введение, главы, внутри которых выделяются параграфы; заключение; список использованной литературы; приложения.

Нумерация страниц, составляющих дипломную работу, начиная с титульного листа, приводится сплошной. При этом титульный лист, задание (2 листа), содержание – считаются, но не нумеруются. Нумерация начиная с введения, т.е. с пятой страницы. Номера страниц проставляются в правом верхнем углу.

Титульный лист имеет единую форму и реквизиты для всех дипломных работ. Он оформляется по установленному образцу (прил. Б).

Задание на выполнение дипломной работы. Пример задания на выполнение дипломной работы приведено в прил. В.

Содержание. В нем последовательно указываются наименования частей дипломной работы: введение; названия глав и входящих в них параграфов; заключение; список использованной литературы; приложения. Против каждого наименования частей работы в правой стороне листа указывается номер страницы, с которой начинается данная часть. Перед названием глав и параграфов пишутся их номера. Пример оформления «СОДЕРЖАНИЯ» приведен в прил. Г.

Текст работы по главам и параграфам размещается таким образом, чтобы каждая глава начиналась с новой страницы (листа). Названия глав печатаются заглавными буквами, параграфов – строчными; точки в конце названий глав и параграфов не ставятся. Текст параграфов в пределах главы идет сразу после конца предыдущего параграфа. 

Заголовки. Для лучшего восприятия текст дипломной работы разбивается на главы и параграфы. Главы и параграфы должны иметь заголовки, четко и кратко отражающие их содержание. Главы в дипломной работе нумеруются по порядку арабскими цифрами.

Параграфы нумеруются в пределах каждой главы и их номера состоят из номера главы и номера параграфа данной главы, отделенного от номера главы точкой. Введение, заключение, список использованной литературы не нумеруются.

Заголовки глав следует располагать посередине строки без точки в конце и без переносов, печатать прописными буквами, не подчеркивать, использовать жирное начертание. Заголовки параграфов следует располагать по центру без точки в конце и переносов, печатать строчными буквами, использовать жирное начертание. Например:

1 КУЛЬТУРНО-ДОСУГОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  
КУЛЬТУРНЫХ  ЦЕНТРОВ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

1.1 Понятие и основные составляющие культурно-досуговой   
деятельности

Таблицы. Размещение таблиц зависит от их объема. Громоздкие таблицы должны быть вынесены в приложения. В текст работы могут вводиться небольшие таблицы. При этом важно, чтобы таблица органически была связана с текстом. Каждая таблица должна иметь порядковый номер и тематический заголовок.  На одной строке, слева направо пишется слово «Таблица», ставится ее номер, затем тире и название таблицы с заглавной буквы. Используется сквозная нумерация таблиц по всему тексту дипломной работы. 

Например:

Таблица 1 – Объемы продаж услуг по основным туристским 
направлениям  ООО «Скатт» в 2010-2011 гг.

	Туристское 
направление
	2010 г.
	2011 г.

	
	План., тыс. руб.
	Факт., тыс. руб.
	%
выполнения
	+/–, тыс. руб.
	План., тыс. руб.
	Факт., тыс. руб.
	%
выполнения
	+/–, тыс. руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	 Индия
	1186,7
	1226,1
	103,32
	+39,4
	1724,9
	1944,0
	112,70
	+219,1

	 Китай
	1048,0
	1064,8
	101,52
	+16,8
	1834,6
	1855,9
	101,16
	+21,3

	 Турция
	34,0
	34,2
	100,59
	+0,2
	37,9
	38,9
	102,64
	+1,0

	 Хорватия
	66,8
	67,1
	100,45
	+0,3
	124,7
	125,4
	100,56
	+0,7

	Всего
	2335,5
	2392,2
	102,43
	+56,7
	3722,1
	3964,2
	106,5
	+242,1


На каждую таблицу необходима ссылка в тексте, например: данные объемов продаж (табл. 1) свидетельствуют, что……

Если таблица занимает более одной страницы, над ее продолжением ставится «Продолжение таблицы 1», если таблица заканчивается то – «Окончание таблицы 1». В этом случае вместо заголовков граф переносят строку с номерами столбцов.

Внутри таблицы допускается 12 шрифт и одинарный интервал.

Наличие диаграмм, графиков и схем в дипломной работе способствует наглядности рассматриваемых положений, облегчает восприятие текста, повышает культуру изложения и позволяет в лаконичной форме отразить полноту знаний студента по исследуемому вопросу. При выполнении графического материала обязательными являются требования аккуратности и лаконизма в выборе средств и цветов оформления иллюстраций.

Нумерация рисунков сквозная по всей работе. Номер и наименование рисунка оформляются под рисунком и выравниваются по центру строки. В тексте на иллюстрацию делается ссылки либо в круглых скобках (рис.1), либо в виде оборота типа «… как видно на рис. 1», или «…как это видно из рис.1». Пример оформления рисунка:
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Рисунок 1 – Модель  пяти сил конкуренции М. Портера
Формулы. Если в дипломной работе используются формулы, то их располагают на отдельных строках и нумеруют арабскими цифрами в круглых скобках у правого края страницы. Нумерация должна быть сквозной по всей дипломной работе. При ссылке на какую-либо формулу ее номер ставят в той же графической форме, что и после формул, т.е. арабскими цифрами в круглых скобках. Например: в формуле (2); из уравнения (5) вытекает … Если использовалась формула, то после ее написания необходимо объяснить символы, входящие в формулу (т. е. дать экспликацию).

Пример: 
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где V – емкость рынка;  Q – производство товаров; Z – остаток товарных запасов; Е – экспорт; I – импорт .

Приложения состоят из таблиц, но могут включать также учетные регистры, формы отчетности, схемы большого формата. Приложения подшиваются строго в той последовательности, в какой они рассматриваются в тексте работы. Каждое приложение должно иметь название, раскрывающее его содержание. 

Каждое приложение должно начинаться с новой страницы с указанием в правом верхнем углу слова «ПРИЛОЖЕНИЕ» и иметь тематический заголовок, который пишется в центре строчными жирными буквами. Если приложений несколько, то они обозначаются заглавными буквами, например, «ПРИЛОЖЕНИЕ А», «ПРИЛОЖЕНИЕ Б» и т.д.  Если приложение продолжается на следующей странице, то необходимо в правом верхнем услуг написать «ПРОДОЛЖЕНИЕ ПРИЛОЖЕНИЯ А», а если заканчивается, то «ОКОНЧАНИЕ ПРИЛОЖЕНИЯ А».

Связь основного текста с приложениями осуществляется через ссылки, которые употребляются со словом «смотри». Оно обычно сокращается и заключается вместе в круглые скобки по форме (см. приложение А).

В содержании дипломной работы приложение составляет самостоятельную рубрику «ПРИЛОЖЕНИЯ». Название каждого приложения в содержании не указывается.

На первом листе каждого приложения помешают слово «ПРИЛОЖЕНИЕ» (крупным шрифтом и прописными буквами) с добавлением обозначения прописными буквами русского алфавита, начиная с А (за исключением букв Ё, З, Й, О, Ч, Ь, Ы, Ъ).

Список использованной литературы приводится после основной части работы. 

Вначале списка указываются нормативно-правовые акты. Далее все использованные литературные источники располагаются по алфавиту фамилий авторов или заглавий.

Иностранные источники обычно размещают по алфавиту после перечня всех источников на языке оригинала.

Примеры:

Законодательные акты

Конституция Российской Федерации: Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. – М.: Юрист, 1997. – 31 с.

О государственной комиссии по торговле, качеству товаров и защите прав потребителей: Постановление Правительства РФ от 14 июля 1997 г. // Собрание законодательства РФ. – 1997. – № 29 – Ст. 3529. 

Государственные стандарты и сборники документов

Библиографическое описание документа. Общие требования и правила составления: ГОСТ 7.1.84. – Введ. 1. – 1.86. – М., 1984. – 75 с. 

Книга с одним автором

Дэй Дж. Стратегический маркетинг. – М.: ЭКСМО-Пресс, 2002. – 640 с.

Книга с двумя (тремя) авторами

Томпсон А.А., Стрикленд А.Дж. Стратегический менеджмент. Искусство разработки и реализации стратегии: учебник для вузов / Пер. с англ.; под ред. Л. Г. Зайцева. – М.: Банки и биржи. ЮНИТИ, 1998. – 576 с.

Книги более чем с тремя авторами

Романов А.Н. Маркетинг: учебник / А.Н. Романов, Ю.Ю. Корлюгов, С.А. Красильник и др. – М.: Банки и биржи, БНИТИ, 1996. – 560 с.

Статьи из журналов

Орлова О.П. Маркетинговые коммуникации как инструмент развития регионального рынка // Маркетинг в России и за рубежом. – 2005. – № 1. – С. 67–70.

Статьи из газет

Гайдар Е. Как номенклатура приватизировала всю власть // Лит. газета. – 1994, 9 ноября. – с. 10.

Интернет-источник

Лейфер Л.А. Точность результатов оценки и пределы ответственности оценщика. Режим доступа: [http://www.pcfko/research29htlm1#1]

Полностью завершенная и надлежащим образом оформленная дипломная работа с письменным отзывом научного руководителя представляется в установленные сроки на подпись заведующему выпускающей кафедры. 

Рецензия, как правило, должна быть выполнена на бланке организации, где работает рецензент, а его подпись заверена печатью.

В отношении каждой представленной дипломной работы заведующий кафедрой принимает решение о возможности допуска ее к защите, о чем делается соответствующая отметка (надпись) на титульном листе дипломной работы.

3.4. Процедура защиты дипломной работы

Завершающим этапом подготовки дипломной работы является ее защита на открытом заседании экзаменационной комиссии.

К защите дипломной работы допускаются студенты, успешно завершившие в полном объеме освоение основной образовательной программы по подготовке специалистов высшего профессионального 
образования, в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по специальности 100103 «Социально-культурный сервис и туризм», успешно сдавшие государственный итоговый междисциплинарный экзамен по специальности и представившие в установленный срок дипломную работу с отзывами научного руководителя и рецензента.

При подготовке к защите дипломной работы студент пишет доклад (вступительное слово), готовит раздаточный материал (таблицы, графики, диаграммы) для членов комиссии. Содержание вступительного слова и раздаточного материала согласовывается с научным руководителем.

Защита дипломной работы проходит следующим образом. Студент в течение 7–10 мин. излагает основные положения своей дипломной работы. Выступление должно начинаться с обоснования актуальности темы и характеристики объекта исследования. Далее следует раскрыть основное содержание работы, обращая особое внимание на освещенный в работе передовой опыт и отличительные недостатки в практической деятельности организации, а также на те выводы и рекомендации, которые, по мнению студента-выпускника, будут способствовать улучшению сервисных процессов. Доклад не следует перегружать цифровыми показателями, а привести лишь те данные, на которые сделаны ссылки в раздаточных материалах. Желательно, чтобы студент излагал основное содержание своей работы свободно, не читая письменного текста.

Важный и ответственный момент защиты дипломной работы – ответы на вопросы. Вопросы студенту задают сразу после его выступления как члены комиссии, так и другие присутствующие на защите дипломной работы лица. Количество вопросов, задаваемых студенту при защите дипломной работы, не ограничивается. Вопросы могут быть заданы как непосредственно по теме защищаемой дипломной работы, так и по другим дисциплинам специальности. Ответы на вопросы должны быть убедительны, теоретически обоснованы, а при необходимости подкреплены цифровым материалом. Следует помнить, что ответы на вопросы, их полнота и глубина, влияют на оценку по защите дипломной работы, поэтому их необходимо тщательно продумывать.

Результаты защиты обсуждаются экзаменационной комиссией на закрытом заседании и объявляются в тот же день после оформления протоколов работы комиссии. Решение об окончательной оценке по защите дипломной работы основывается на внешней рецензии, отзыве научного руководителя, выступлении и ответах студента-выпускника 
в процессе защиты работы, уровня текущей успеваемости. Результаты защиты работы определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно» с учетом балльно-рейти​н​го​вой системы, принятой в вузе, и объявляются в тот же день после оформления в установленном порядке протоколов заседания экзаменационной комиссии.

Студенту-выпускнику по положительным результатам сдачи государственного итогового междисциплинарного экзамена по специальности и защиты дипломной работы решением Государственной аттестационной комиссии присваивается квалификация «Специалист в области социально-культурного сервиса и туризма» по специальности 100103 «Социально-культурный сервис и туризм» с выдачей диплома о высшем профессиональном образовании государственного образца.

3.5. Критерии оценок дипломной работы

Члены экзаменационной комиссии оценивают работы, исходя из степени раскрытия темы, самостоятельности и глубины изучения проблемы, обоснованности выводов и предложений, а также определяют уровень навыков и умений студента самостоятельно организовывать свой труд.

Таблица 2

Критерии оценок за защиту дипломной работы и их соответствие 
рейтинговой системе

	Характеристика ответа студента
	Диапазон баллов рейтинга
	Оценка ECTS

	 «отлично» – доклад структурирован, раскрывает причины выбора и актуальность темы, цель работы и ее задачи, предмет, объект и хронологические рамки 
исследования, логику выведения каждого наиболее значимого вывода; в заключительной части доклада показаны перспективы и задачи дальнейшего исследования данной темы, освещены вопросы практического применения и внедрения результатов исследования в практику. Дипломная работа выполнена в соответствии с 
целевой установкой и отвечает предъявляемым требованиям. Ответы на вопросы членов экзаменационной комиссии носят четкий характер, раскрывают сущность вопросов, подкрепляются положениями нормативно-правовых актов, выводами и расчетами из дипломной работы, показывают самостоятельность и глубину изучения проблемы студентом. Выводы в отзыве руководителя и в рецензии на дипломную работу без замечаний. Заключительное слово краткое, но емкое по сути. Широкое применение и уверенное использование новых информационных технологий как в самой работе, так и во время доклада.
	80–100
	А+

А

А-

В+

	 «хорошо» – доклад структурирован, допускаются одна-две неточности при раскрытии причин выбора и актуальности темы, целей работы и ее задач, предмета, объекта и хронологических рамок исследования, допускается погрешность в логике выведения одного из наиболее значимого вывода, но устраняется в ходе дополнительных уточняющихся вопросов; в заключительной части нечетко начертаны перспективы и задачи дальнейшего исследования данной темы, вопросы практического применения и внедрения результатов исследования в практику. Дипломная работа выполнена в соответствии с целевой установкой, отвечает предъявляемым требованиям и оформлена в соответствии с ними. Ответы на вопросы членов экзаменационной комиссии носят расплывчатый характер, но при этом 
	50–79
	В

В-

С+

С


Продолжение табл. 2

	Характеристика ответа студента
	Диапазон баллов рейтинга
	Оценка ECTS

	раскрывают сущность вопроса, подкрепляются положениями нормативно-правовых актов, выводами и расчетами из дипломной работы, показывают самостоятельность и глубину изучения проблемы студентом. Выводы в отзыве руководителя и в рецензии на  дипломную работу без замечаний или имеют незначительные замечания, которые не влияют на полное раскрытие темы. Заключительное слово краткое, но допускается расплывчатость сути. Несколько узкое применение и сдержанное использование новых информационных технологий как в самой работе, так и во время доклада.
	
	

	 «удовлетворительно» – доклад структурирован; допускаются неточности при раскрытии причин выбора и актуальности темы, целей работы и ее задач, предмета, объекта и хронологических рамок исследования; допущена грубая погрешность в логике выведения одного из наиболее значимых выводов, которая при указании на нее устраняется с трудом; в заключительной части слабо показаны перспективы и задачи дальнейшего исследования данной темы, вопросы практического применения и внедрения результатов исследования в практику. Дипломная работа выполнена в соответствии с целевой установкой, но не в полной мере отвечает предъявляемым требованиям, оформлена небрежно. Ответы на вопросы членов экзаменационной комиссии носят поверхностный характер, не раскрывают до конца сущности вопроса, слабо подкрепляются положениями нормативно-правовых актов, выводами и расчетами из дипломной работы, показывают недостаточную самостоятельность и глубину изучения проблемы студентом. Выводы в отзыве руководителя и в рецензии на дипломную работу указывают на наличие замечаний, недостатков, которые не позволили студенту полно раскрыть тему. В заключительном слове студент не до конца уяснил допущенные им ошибки в работе. Недостаточное применение и неуверенное использование новых информационных технологий как в самой работе, так и во время доклада.
	25–49
	С-

D+

D
D-

E


Окончание табл. 2

	Характеристика ответа студента
	Диапазон баллов рейтинга
	Оценка ECTS

	 «неудовлетворительно» – доклад не полностью структурирован, слабо раскрываются причины выбора и актуальность темы, цели работы и ее задачи, предмет, объект и хронологические рамки исследования, допускаются грубые погрешности в логике выведения нескольких из наиболее значимых выводов, которые при указании на них не устраняются; в заключительной части слабо отражаются перспективы и задачи дальнейшего исследования данной темы, вопросы практического применения и внедрения результатов исследования в практику. Дипломная работа выполнена с нарушением целевой установки и не отвечает предъявляемым требованиям, в оформлении имеются отступления от стандарта. Ответы на вопросы членов экзаменационной комиссии носят поверхностный характер, не раскрывают его сущности, не подкрепляются положениями нормативно-правовых актов, выводами и расчетами из 
дипломной работы, показывают отсутствие самостоятельности и глубины изучения проблемы студентом. В выводах в одном из документов или обоих документах (отзыв руководителя, рецензия) на дипломную работу имеются существенные замечания. В заключительном слове студент продолжает «плавать» в допущенных им ошибках. Слабое применение и использование информационных технологий как в самой работе, так и во время доклада.
	0–24
	F
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конт. тел. ______________
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Подпись

Дата

Внимание!  1. Все заявления принимаются только в печатном виде.
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