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ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ПРАКТИКИ

Практика студентов НГУЭУ является составной частью основной образовательной программы высшего профессионального образования. 

Производственная практика как часть основной образовательной программы является важным этапом обучения и проводится после освоения студентом основных программ теоретического и практического обучения по специальности 080507.65 – «Менеджмент организации». Данные методические указания разработаны в соответствии с Положением о практике студентов НГУЭУ. 

Производственная практика используется студентами для закрепления в практической деятельности знаний, умений и навыков, полученных ими в процессе обучения. Студент в период прохождения производственной практики должен ознакомиться с деятельностью организации и собрать первичную информацию, позволяющую выявить проблемы, стоящие перед организацией, и разработать подходы к их решению: статистический материал, выписки из служебной документации предприятия,  инструктивных материалов, методических указаний, нормативных документов, постановлений, должностных инструкций и других источников, действующих в настоящее время и регламентирующих работу фирм, предприятий организаций. 

На заключительном этапе производственной практики студент должен обобщить материал, собранный в период прохождения практики, оформить отчет по практике.

СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ

Местом прохождения производственной практики может быть выбрана организация любой формы собственности в любой сфере деятельности (промышленные и торговые предприятия, финансовые организации, фирмы, агентства, муниципальные, областные, окружные или федеральные структуры и пр.), в которой студенту обеспечивается доступ к информации о деятельности организации.

При этом желательно, чтобы студент-практикант был знаком с выбранной организацией ранее, т.е. проходил практику на младших курсах.

Студент находит место прохождения практики самостоятельно и обязательно сообщает руководителю практики от кафедры следующие данные:

· полное название организации;

· фамилию, имя, отчество и контактный телефон руководителя практики от предприятия;

· название подразделения, где студент будет проходить практику.

Если студент не имеет возможности устроиться на практику самостоятельно, он должен не менее, чем за 10 дней до начала практики в письменной форме сообщить об этом руководителю практики от кафедры и руководству соответствующего института. В этом случае кафедра и институт окажут студенту посильную помощь в поиске места практики.

Руководителями производственной практики от НГУЭУ назначаются преподаватели кафедры управления и утверждаются приказом по университету.

Руководители практики от университета: 

· устанавливают связь с руководителями практики от организации и совместно с ними и разрабатывают тематику индивидуальных заданий;

· принимают участие в распределении студентов по рабочим местам или перемещения их по видам работ; 

· несет ответственность совместно с руководителем практики от организации за соблюдение студентами правил техники безопасности;

· осуществляют контроль за соблюдением содержания практики и ее сроков;

· оказывают методическую помощь студентам при выполнении ими индивидуальных заданий;

· оценивают результаты выполнения практикантами программы практики. 

В качестве руководителя практики от организации выступают сотрудники кадровых служб, непосредственные руководители или работники подразделений, где студенты проходят практику. При этом необходимо учесть, что финансовые взаимоотношения по поводу руководства практикой между сотрудником организации и НГУЭУ, как правило, не оформляются. Поэтому руководство практикой студентов от предприятия осуществляется на общественных началах или за счет внутренних ресурсов предприятия.

Предприятия, учреждения и организации, являющиеся базами практики: 

· организуют и проводят практику студентов в соответствии с программой практики;

· представляют в соответствии с программой студентам места практики, обеспечивающие наибольшую эффективность прохождения практики;

· создают необходимые условия для получения студентами знаний по специальности в области технологии, экономики и организации, планирования и управления производством, научной организации труда, организации научно-исследовательских и проектно-конструкторских работ;

· обеспечивают соблюдение согласованных с университетом календарных графиков прохождения практики;

· предоставляют студентам-практикантам возможность пользоваться имеющейся литературой, технической и другой документацией;

· проводят обязательные инструктажи по охране труда и технике безопасности: вводный и на рабочем месте, с оформлением установленной документации. В необходимых случаях проводят обучение студентов-практикантов безопасным методам работы; 
· обеспечивают и контролируют соблюдение студентами- практикантами правил внутреннего трудового распорядка, установленных в организации, в том числе времени начала и окончания работы.
Руководитель практики студентов от предприятия, учреждения, организации, осуществляющий общее руководство практикой:

· подбирает опытных специалистов для проведения консультаций в цехе, отделе, лаборатории, подразделении;

· совместно с руководителем от кафедры Управления организует и контролирует прохождение практики в соответствии с программой и утвержденными графиками;

· обеспечивает качественное проведение инструктажей по охране труда и технике безопасности;

· контролирует соблюдение практикантами производственной дисциплины и сообщает руководству кафедры обо всех случаях нарушения студентами правил внутреннего трудового распорядка и наложенных на них дисциплинарных взысканий;

· осуществляет учет работы студентов-практикантов;

· организует совместно с руководителями практики от кафедры перемещение студентов по рабочим местам;

· отчитывается перед руководством организации за уровень проведения практики.

Оценка по практике приравнивается к оценке (дифференцированному зачету) по теоретическому обучению и учитывается при подведении итогов общей успеваемости студентов. 

Студенты, не выполнившие программу практики по уважительной причине, обязаны согласовать сроки прохождения практики с руководителем от НГУЭУ и руководством соответствующего института. Студенты, не выполнившие программу практики без уважительной причины или получившие отрицательную оценку, отчисляются из учебного заведения как имеющие академическую задолженность в порядке, предусмотренном уставом вуза. 

Студент обязан представить отзыв от руководителя практики от организации, в котором содержится общее заключение о работе студента, оцененной по четырехбалльной системе (отлично, хорошо, удовлетворительно, неудовлетворительно). Отзыв заверяется подписью руководителя с указанием подразделения и должности, печатью организации. Отзыв прилагается к отчету по практике.

При подготовке отчета необходимо учитывать, что в нем должна фигурировать не первичная, а обработанная и проанализированная информация в виде таблиц, графиков, рисунков, схем и т.д. с соответствующими ссылками и комментариями, которые составляют практическую базу для разработки подходов к решению проблемы, определенной как приоритетной для организации.

ТРЕБОВАНИЯ К ОТЧЕТУ ПО производственной ПРАКТИКЕ

Общая продолжительность практики устанавливается учебным планом подготовки специалистов. 

Структура отчета по практике:

Титульный лист

Содержание

Введение (раскрываются цели и задачи прохождения практики, объект, выполняемые функции)

1. Анализ деятельности организации

1.1. Краткая характеристика деятельности организации (отраслевая принадлежность, местонахождение, вид собственности, основные направления деятельности, место на рынке, анализ динамики основных финансово-экономических показателей (объемы производства и реализации продукции или услуг, прибыль, рентабельность продаж и услуг, рентабельность активов, соотношение дебиторской и кредиторской задолженности, изменение численности персонала, изменение ассортимента продукции и пр.)).

1.2. Стратегический анализ внешней среды организации (анализ состояния отрасли, PEST-анализ, профиль среды, Модель пяти сил конкуренции М.Портера,  SWOT-анализ и т.д.). 

1.3. Анализ внутренней среды организации (по схеме SNW-анализа).

2. Применение методов стратегического менеджмента в организации

2.1. Характеристика миссии организации, корпоративной, деловых и функциональных стратегий 

2.2 Стратегия формирования портфеля заказов на продукцию (на основе методов портфельного анализа) 

3. Разработка путей решения проблемы, существующей в подразделении или на конкретном рабочем месте. 

3.1. Формулировка проблемы, выделенной как актуальной для организации или подразделения (примеры возможных формулировок см. в приложении 1).

3.2. Разработка подходов к решению проблемы 

3.3 Информационное обеспечение (определение необходимой информации, источники ее получения, представление информации в агрегированном виде). 

Заключение (общие выводы и предложения, краткое описание проделанной работы)

Приложения.

Общий объем отчета не должен превышать 20 страниц машинописного текста. Параметры для оформления на ПК: 14 шрифт, одинарный интервал, поля: сверху, снизу 2 см, справа – 2 см, слева 3 см. Таблицы и рисунки выполняются 10-12 шрифтом с нумерацией по разделам. Страницы отчета должны быть пронумерованы и сшиты. Форма титульного листа приведена в приложении 2. 

Отчет по практике должен иметь четкое построение, логическую последовательность и конкретность изложения материала, обоснованность выводов и рекомендаций.

ПРОЦЕДУРА ЗАЩИТЫ ОТЧЕТОВ

По окончании практики студент-практикант составляет письменный отчет и представляет его на кафедру для регистрации и проверки руководителем практики. 

Защита отчета по практике назначается руководителем практики от кафедры в первую неделю после окончания практики и проводится на кафедре управления НГУЭУ. 

На представление отчета по практике студенту отводится 5-7 минут. Особое внимание должно быть уделено представлению результатов, самостоятельно полученных студентов в процессе прохождения практики. В ходе защиты студент должен ответить на поставленные вопросы. По итогам защиты выставляется оценка в зачетную книжку.

В случае если отчет студента признается неудовлетворительным, то специальным решением кафедры студент может быть обязан пройти практику повторно. В противном случае защита выпускной работы может быть перенесена на следующий год.

Приложение 1

Примеры формулировок решаемых проблем

1. Разработка стратегии развития предприятия.

2. Разработка бизнес-стратегии фирмы.

3. Разработка функциональных стратегий деятельности предприятия.

4. Разработка стратегии конкурентоспособности организации.

5. Разработка стратегии маркетинга фирмы.

6. Разработка стратегии ценообразования.

7. Разработка производственных планов предприятия.

8. Разработка бизнес-плана выпуска новой продукции.

9. Разработка инновационного проекта.

10. Оценка уровня конкурентоспособности продукции.

11. Оценка уровня качества выпускаемой продукции (или услуг).

12. Совершенствование организации производства.

13. Совершенствование организационной структуры предприятия.

14. Совершенствование организации управления.

15. Совершенствование системы мотивации персонала (в т.ч. производственного и управленческого) 

16. Прием и обучение персонала.

17.  Совершенствование системы управления производством.

18. Совершенствование системы управления снабжением.

19. Совершенствование системы управления сбытом.

20. Совершенствование системы управления качеством.

21. Совершенствование системы управления персоналом.

22. Разработка положений об отделах и службах, должностных инструкций.

Приложение 2
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