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Описание этапов выполнения курсовой работы

При выполнении курсовой работы по дисциплине «Деньги, кредит, банки», студентам следует придерживаться следующих этапов:

1. Выбор темы курсовой работы.

2. Подбор и изучение необходимой литературы.

3. Составление плана работы.

4. Написание  и оформление курсовой работы.

5. Защита курсовой работы.
1. Выбор темы курсовой работы

Курсовая работа по дисциплине «Деньги, кредит, банки» является первой из работ, выполняемых студентами по кафедре банковского дела. На основе материалов, использованных при подготовке данной курсовой работы, обычно происходит выбор тем работ по другим дисциплинам, которые студентам предстоит изучить в рамках специализации. 

Тематика курсовых работ, приведенная в данных методических рекомендациях,  предлагается студентам с расчётом на дальнейшее развитие знаний, полученных на лекциях и практических занятиях по курсу, посредством изучения пособий, монографий и статей отечественных и зарубежных авторов. Данный список тем не является исчерпывающим. Студент может при желании модифицировать тему из списка или предложить собственную тему. При этом тема должна соответствовать содержанию дисциплины, быть актуальной, и по объему предполагаемого материала не выходить за требуемый объем работы. Формулировку самостоятельно выбранной темы работы необходимо согласовать с руководителем работы от кафедры банковского дела.

Выбор темы производится студентом самостоятельно, исходя из собственных научных интересов, рекомендаций научного руководителя, имеющихся практических навыков и знаний. При этом необходимо заметить, что выполненная работа должна являться результатом самостоятельной научной деятельности студента. Нельзя при подготовке работы использовать чужие курсовые или дипломные работы, представленные в сети Интернет или в других источниках.
Срок выбора темы определяется кафедрой либо научным руководителем в зависимости от срока защиты работ. Студенты очного и очно-заочного факультета должны определиться с выбором темы до 15 марта соответствующего учебного года. Если студент самостоятельно не выбрал тему до указанного срока, то научный руководитель вправе назначить ее для конкретного студента. Для того чтобы избежать повторов, одну и ту же тему могут выбрать не более двух студентов из каждой группы. 
2. Подбор и изучение литературы

Студент подбирает литературу по каталогам, имеющимся во всех библиотеках, в том числе и в библиотеке Международного банковского института, по журнальным и газетным публикациям, электронным источникам. Повышению качества курсовой работы способствует знание законодательных актов и постановлений Правительства Российской Федерации и Банка России, относящихся к теме исследования. Поэтому необходимо использование материалов, опубликованных в Сборнике законодательства Российской Федерации и Вестнике Банка России. 

Первое знакомство с основными вопросами, которые необходимо рассмотреть в выбранной теме следует начать с изучения учебных материалов – лекций и учебников по дисциплине, а затем, искать информацию по основным выявленным направления исследования. Для этого следует воспользоваться монографиями и учебниками как по дисциплине, так и по более узким вопросам. При подготовке работы не следует ограничиваться только учебной литературой.

Кафедра рекомендует использовать такие периодические издания, как: «Деньги и кредит», «Банковское дело», «Бизнес и банки», «Экономист», «Вопросы экономики», «Деньги», «Финанс», «Эксперт», газета «Финансовые известия» и др. 
Среди имеющихся интернет источников, рекомендуется уделить внимание следующим:

· Bankir.Ru;

· официальный сайт Банка России http://www.cbr.ru (здесь представлены основные количественные показатели деятельности банковской системы, платежной системы, валютного рынка);

· официальный сайт аналитической компании «Росбизнесконсталтинг» (РБК) http://rating.rbc.ru$
· статьи и публикации Ассоциации российских банков (АРБ) http://www.arb.ru;

· информационный портал http://www.banki.ru/;

· рейтинги банков на сайте http://www.allbanks.ru/ratings/;

· данные аналитического сайта http://www.banks-rate.ru/
Общее знакомство с основными литературными источниками (монографиями, статьями, информационно-справочной литературой) должно помочь студенту грамотно составить план курсовой работы. 

3. Составление плана курсовой работы

Подготовка курсовой работы должна вестись в соответствии с заранее разработанным планом. Правильно составленный план является основой успешного написания работы. План определяет круг вопросов и проблем, которые будут затронуты в работе; основное содержание темы работы; обеспечивает логику в изложении материала и должно обеспечивать последовательно и полное раскрытие заявленной темы.
Рекомендуется следующая типовая структура плана работы:

· введение;

· две, либо три главы, каждая из которых может разбиваться на параграфы по усмотрению студентов;

· заключение;

· список литературы;

· приложения (при необходимости).

План обязательно согласовывается с научным руководителем, чтобы исследование сразу велось в необходимом направлении. Каждая глава и каждый параграф в ее составе должны иметь собственное название. Недопустимо, чтобы названия глав повторяли название параграфов или всей курсовой работы. 

Весь текст, представляемый в работе, должен быть разделен по главам и параграфам. Если в главе выделяются составные части – параграфы, их должно быть не менее двух. Иначе (если в главе всего один параграф) смысл в выделении параграфов отсутствует.

При использовании рубрификации текста глав по параграфам, деление следует производить с учетом логических правил деления понятия. Эти правила заключаются в следующем:

1. Перечислить все виды делимого понятия, т.е. глава по своему смысловому содержанию должна точно соответствовать суммарному смысловому содержанию всех относящихся к ней параграфов.

2. Избранный признак деления должен оставаться неизменным на протяжении всего деления, т.е. является недопустимой подмена одного признака деления другим, что может привести к неполному делению или/и к частичному совпадению содержания различных параграфов в одной главе.

3. Члены деления должны по смыслу исключать друг друга, а не соотноситься между собой как часть и целое.

4. Непрерывность процесса деления, т.е. при делении следует переходить к ближайшим видам, не перескакивая через них.
В конце каждой главы формулируются выводы, которые на заключительном этапе работы собираются в качестве результатов, подытоживающих научное исследование. План в процессе фундаментальной работы с литературой может быть уточнен, изменен, что не является недостатком работы студента.

4. Написание и оформление курсовой работы

После составления плана и утверждения его руководителем, студент приступает к написанию работы. На этом этапе важно обратить внимание на то, каким традиционно является содержание каждого раздела. 

Во введении обосновывается выбор и актуальность темы, определяется степень разработанности ее на данном этапе; приводится краткий обзор литературы и авторов (отечественных и зарубежных), занимающихся данной проблемой; формулируется цель исследования и задачи по ее достижению.

Основная часть должна содержать изложение сущности вопросов, предусмотренных планом, раскрывать основные проблемы и различные точки зрения на них, иметь обоснованное собственное мнение автора курсовой работы.

Как правило, первая глава работы имеет теоретический характер и содержит описание сущности, содержания и значения исследуемой проблемы, классификации видов, форм, методов и других элементов в рамках выбранной проблемы.

В последующих главах (второй и третьей) необходимо провести анализ практических аспектов исследуемой проблемы, выявить проблемы и перспективы ее развития 

Студентам рекомендуется активно использовать имеющиеся зарубежные и российские материалы по теме работы. Следует освещать тему не только в теоретическом, но и в практическом ключе, с учетом тех тенденций и явлений, которые происходят на современном финансовом рынке.  Наряду с исследованием конкретного материала студенты в работе должны показать знания основ курса «Деньги, кредит, банки», продемонстрировать как они сочетаются с теоретическими и практическими основами денежных и кредитных отношений.  
Приводимый в работе статистический материал необходимо увязать с текстом. При правильном использовании такого материала и на его основе могут быть сделаны важные теоретические и практические выводы. Статистические данные необходимо свести в таблицы, графики, диаграммы и схемы, пронумеровать, указать ссылку на источник, единицы измерения приводимых показателей, указать период времени к которому они относятся (такой материал может быть вынесен в приложение). Статистический материал, не несущий смысловой нагрузки, не следует включать в курсовую работу.
В заключении автор должен в сжатом виде привести основные выводы, сформулированные в результате исследования и внести предложения по дальнейшему развитию проблемы.

Рекомендации по оформлению курсовой работы приведены во втором разделе методических указаний.

Работы, написанные на основе заведомо устаревших литературных источников, утративших силу нормативных актов, неверных статистических данных, а также взятые из Интернета копии чужих курсовых работ (в том числе взятые из Интернета), подлежат возврату, и не засчитываются как выполненные. 

5. Защита курсовой работы

В срок, определенный кафедрой, работа должна быть сдана руководителю в надлежаще оформленном виде. Студент должен жестко скрепить работу в папку (скрепление работ канцелярскими скрепками не допускается), подписать после текста заключения, указать дату завершения работы.

Научный руководитель, ознакомившись с курсовой работой, дает письменный отзыв, в котором оценивает ее содержание, стиль изложения и внешнее оформление, отмечает достоинства и недостатки работы. Если работа удовлетворяет предъявленным требованиям, то руководитель допускает ее к защите.

Возможна письменная доработка курсовой работы.

Защита состоит из краткого изложения студентом основных положений работы (приветствуется презентация), ответов на недостатки, указанные в отзыве, и на вопросы ведущего защиту преподавателя. Оценивается работа на «отлично», «хорошо» или «удовлетворительно». В случае неудовлетворительной оценки назначается новый срок защиты курсовой работы. Работа направляется на доработку. Положительная оценка заносится в зачетную книжку и ставится на титульном листе работы. 

В случае несогласия студента с оценкой научного руководителя, заведующим кафедрой назначается комиссия, которая состоит из научного руководителя и преподавателя кафедры.

Выполненная и защищенная курсовая работа остается на кафедре и хранится установленный срок.

Требования по представлению материала и оформлению курсовой работы

Курсовая работа сдается на кафедру в печатном виде на стандартных листах белой бумаги.

Объем курсовой работы должен составлять 33-35 машинописных листа. Необоснованное превышение указанного объема может рассматриваться как недостаток работы и указывать на плохое владение студентом темой.

К работе, выполненной на компьютере, предъявляются следующие требования: шрифт Times New Roman 14 пунктов; параметры страницы: нижнее поле - 2 см; верхнее поле - 2 см; правое поле – 2 см; левое поле – 2,5 см; абзац выравнивается по ширине, отступы слева и справа – 0 пт, абзацный отступ - 1,25 см, интервал межабзацный – 0 пт, межстрочный – 1,5. 
Элементы каждого рисунка или схемы, сделанные в редакторе Word, должны быть сгруппированы, подрисуночные подписи выровнены по ширине.

В работе применяется сквозная нумерация, начиная со 2 страницы (первая страница – это титульный лист), не допускаются сокращения, кроме общепринятых. Страницы текста должны быть обязательно пронумерованы. Курсовая работа должна иметь ссылки на приведенные иллюстрации, литературные и статистические источники. Работы без ссылок на источники не принимаются кафедрой. Сноски должны быть автоматическими. Они могут быть приведены внизу страницы или указаны по тексту в скобках (порядковый номер источника в списке литературы и номер страницы). Сноска внизу страницы должна содержать фамилию и инициалы автора, название работы, место издания, название издательства, год издания, номер страницы.

Каждый раздел работы (введение, главы, заключение, список литературы, приложения) должны начинаться с новой страницы, На новый параграф это требование не распространяется. В основной части работы главы и параграфы должны иметь названия.

Заключение дается без заголовка. Выводы могут быть пронумерованы или даны в произвольной форме, они не должны исключать логику проведенного исследования. Объем заключительной части курсовой работы – 2 – 3 страницы.

Список использованной литературы необходимо составлять в следующем порядке:

· Законы РФ и постановления Правительства РФ (составляются от последнего года к предыдущему);

· нормативные акты и инструкции;

· монографическая литература;

· учебная литература;

· статьи периодической печати.

· Интернет-ресурсы.

Все источники (кроме законодательных актов Федерального собрания Российской Федерации и Постановления Правительства РФ) приводятся в алфавитном порядке. Если автора нет, то дается название источника.

Приложения не входят в объем курсовой работы, но нумеруются по порядку. Объем приложений может быть любой.

Язык и стиль письменной научной работы имеет свои характерные особенности. В основном, научное изложение состоит из рассуждений, целью которых служит доказательство истин, выявленных в результате исследования фактов действительности. Классические приемы – это изложение, повествование, критика, собственные предложения.

Характерной особенностью языка письменной научной речи является формально-логический способ изложения материала. Средством выражения логических связей являются специальные функционально-синтаксические средства связи, которые указывают на:

· последовательность развития мысли (вначале, прежде всего, затем, во-первых, во-вторых, значит, итак и др.);
· противоречивые отношения (однако, между тем, в то время как, тем не менее);
· причинно-следственные отношения (следовательно, поэтому, благодаря этому, сообразно с этим, вследствие этого, кроме того, к тому же);
· переход от одной мысли к другой (прежде чем перейти к…, обратимся к…, рассмотрим, остановимся на…, рассмотрев, перейдет к…, необходимо остановиться на…, необходимо рассмотреть);
· итог, вывод (итак, таким образом, значит, в заключение отметим, все сказанное позволяет сделать вывод, подведя итог, следует сказать…).

В качестве средств связи могут использоваться местоимения, прилагательные и причастия (данные, этот, такой, названные, указанные и др.).
Примерный перечень тем курсовых работ по дисциплине
1. История денег и денежной системы в России

2. Эволюция видов денег и денежных систем

3. Современные электронные деньги, их значение

4. Наличные и безналичные деньги: их роль в денежной системе

5. Выпуск безналичных денег на основе механизма банковского мультипликатора

6. Теории денег: металлистическая, номиналистическая и количественная

7. Современные теории денег

8. Изменение роли денег в процессе эволюции экономических систем

9. Эволюция функций денег. Современные взгляды на функции денег

10. Электронные расчеты как перспективное направление развития платежных систем 

11. Состояние и перспективы развития системы безналичных расчетов в России

12. Организация наличного денежного обращения в РФ: содержание и тенденции развития

13. Организация расчетов с использованием банковских карточек

14. Международные карточные платежные системы на российском рынке

15. Российские карточные платежные системы на российском рынке

16. Перспективы использования пластиковых карточек в России

17. Современная денежная система (на примере отдельной страны)

18. Сущность и формы инфляции

19. Антиинфляционное регулирование и его особенности в современной России

20. Особенности инфляции в России

21. Денежные реформы и специфика их проведения в современном мире

22. Денежно-кредитная политика государства в период финансового кризиса (на примере отдельной страны)

23. Роль Центрального банка РФ в регулировании денежного обращения

24. Денежной реформа Елены Глинской

25. Финансовая и денежная системы России накануне реформ Петра I
26. Финансовая реформа Петра I и состояние денежного обращения России

27. Денежная реформа Е.Ф. Канкрина и особенности ее подготовки

28. Денежная реформа С.Ю.Витте: причины и последствия

29. Содержание, этапы и проблемы денежной реформы 1922-24 гг

30. Кредитная система: структура и особенности построения (на примере отдельной страны)

31. Факторинг и форфейтинг как виды кредитных операций

32. Лизинговые операции, их роль в деятельности банков

33. Коммерческий кредит и особенности его использования в РФ

34. Использование векселей в хозяйственном обороте РФ

35. Специальные финансово-кредитные институты и их развитие в России в современных условиях

36. Ссудный процент и его роль в организации кредитных отношений

37. Современный банковский кредит: содержание и виды

38. Формы обеспечения возвратности банковских кредитов

39. Международный кредит и его виды

40. Государственный кредит, его роль в регулировании финансовой деятельности государства

41. Потребительский кредит, его виды и значение

42. Современная банковская система РФ, ее особенности и тенденции развития

43. Стратегия развития банковской системы РФ

44. Меры государства по поддержанию стабильности банковской системы РФ в период экономического кризиса

45. Характеристика банковской системы страны (на примере отельной страны)

46. Центральный банк как верхний уровень банковской системы

47. Активные и пассивные операции коммерческого банка, их взаимосвязь

48. Комиссионно-посреднические операции банков

49. Сущность и виды банковских вкладов (депозитов)

50. Универсальные и специализированные банки, особенности их деятельности

51.  Кредитная деятельность современных российских банков

52. Небанковские кредитные организации, их виды и значение

53. Кассовое обслуживание клиентов коммерческими банками

54. Ликвидность коммерческого банка: понятие и виды

55. Основы управления ликвидностью коммерческого банка

56. Организация и этапы кредитного процесса в коммерческом банке

57. Центральный банк как орган контроля и регулирования деятельности коммерческих банков

58. Иностранный капитал на российском банковском рынке

59. Банки с государственным участием и их роль в банковской системе страны

60. Банковские риски и основы управления ими

61. Развитие рынка банковских услуг для населения в РФ

62. Учреждение и деятельность Государственного ассигнационного банка в России

63. История акционерных коммерческих банков в России

64. Кредитные кооперативы и особенности их деятельности в РФ

65. Эволюция мировой валютной системы

66. Международный валютный фонд, его роль и значение

67. Международный банк реконструкции и развития, его функции

68. Региональные валютно-финансовые организации

69. Европейский Центральный банк, его роль в регулировании денежного обращения зоны евро

70. Валютный рынок РФ: основы построения и функционирования

71. Роль золота в современной международной валютной системе

72. Валютные операции коммерческих банков

73. Доллар и его роль в современной валютной системе

74. Евро и его роль в современной мировой валютной системе
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